Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Лицей №4 «Многопрофильный»

Согласовано Обсуждено на заседании Утверждаю

с Управляющим советом педагогического совета Директор МБОУ «Лицей №4»

лицея протокол №1 от29.08.2023 протокол №1 от 30.08.2023 В.Н. Платонова

Приказ №60/7 о/д от 30.08.2023

АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ (ВАРИАНТ 5.1)



С изменениями и дополнениями, внесенными приказом директора лицея №65/1 о/д от 28.08.2025г.

ПСКОВ 2023

ОГЛАВЛЕНИЕ

Целевой раздел	
1.1.Пояснительная записка	3
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи адапт	тированной
основной общеобразовательной программы начального общего образования МБОУ «Лицей N	-
1.3. Система оценки достижения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи планируемь	
освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего об	бразования
МБОУ «Лицей №4»	69
Содержательный раздел	
2.1 Программа формирования универсальных учебных действий	89
2.2 Программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области	
внеурочной деятельности	
2.3.Программа коррекционной работы	
2.4. Рабочая программа воспитания	135
Организационный раздел	
3.1. Учебный план НОО с ТНР МБОУ «Лицей №4»	186
3.2План внеурочной деятельности	188
3.3.Календарный учебный график	204
3.4. Календарный план воспитательной работы	207
3.5.Система условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы	начального
общего образования обучающихся с задержкой психического развития	223
Приложение	232

АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ МБОУ «ЛИЦЕЙ №4» (ВАРИАНТ5.1)

1 Целевой раздел

1.1.ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Адаптированная образовательная программа начального общего образования для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи МБОУ «Лицей №4» разработана в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и с учетом Федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования (далее - ФАОП НОО для обучающихся с ТНР)

На основе <u>ФГОС</u> НОО для обучающихся с ОВЗ и ФАОП для обучающихся с ТНР МБОУ «Лицей №4» разработана АООП НОО с учетом особых образовательных потребностей обучающихся с нарушениями речи. МБОУ «Лицей №4», реализующей ФАОП НОО для обучающихся с ТНР, использует ФАОП как документ, определяющий стратегию образовательной деятельности конкретного уровня образования. Вместе с тем такой вариант представления адаптированной программы начального общего образования не предполагает механического, формального ее копирования. Это связано с тем, что при создании своей адаптированной программы начального общего образования МБОУ «Лицей №4» учитывает следующие требования:

программа построена с учетом особенностей контингента обучающихся с ТНР: формы речевого недоразвития, структуры дефекта и степени его тяжести;

программа построена с учетом особенностей социально-экономического развития региона, специфики географического положения, природного окружения, этнокультурных особенностей и истории края; конкретного местоположения образовательной организации, формы обучения (инклюзивное в среде сверстников с нормативным речевым развитием или в условиях специального коррекционного класса или школы);

при подготовке программы учитываются статус обучающегося с ТНР младшего школьного возраста, его типологические психологические особенности и возможности, специфика недоразвития психических функций, что гарантирует создание оптимальных условий для осуществления учебной деятельности без вреда для здоровья и эмоционального благополучия каждого обучающегося;

при необходимости программа начального общего образования предполагает

создание индивидуальных учебных планов, особенно в случаях поддержки обучающихся младшего школьного возраста с различной степенью выраженности дефекта (в том числе для ускоренного обучения) или обучающихся, входящих в особые социальные группы (дети мигрантов; дети с особым состоянием здоровья, с девиантным поведением);

обязательным требованием является учет запросов родителей (законных представителей) обучающегося: организация курсов внеурочной деятельности, факультативные занятия, индивидуальные консультации;

МБОУ Лицей №4 обеспечивает выполнение гигиенических нормативов и соблюдение санитарно-эпидемиологических требований к организации обучения. С учетом современной действительности в образовательной программе должны быть прописаны требования к обучению в дистанционном режиме.

Вариант 5.1. предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки

обучения. Срок освоения АООП НОО составляет 4 года.

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико-фонематическим или фонетическим недоразвитием речи (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи III - IV уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии и т.п.), у которых имеются нарушения всех компонентов языка, дети с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает введение четко ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителя-логопеда с учителем начальных классов с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

Цель реализации АООП НОО обучающихся с ТНР — обеспечение выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ посредством создания условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации МБОУ «Лицей №4» АООП НОО обучающихся с ТНР предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся с ТНР;
- достижение планируемых результатов освоения АООП НОО, целевых установок, приобретение знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося с ТНР, индивидуальными особенностями развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности обучающегося с ЗПР в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости с обеспечением преодоления возможных трудностей познавательного, коммуникативного, двигательного, личностного развития;
- создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
 - обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
 - обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с ЗПР, через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивно-оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;
- предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутрилицейской социальной среды;

• включение обучающихся в процессы познания и преобразования вне лицейской социальной среды (города Пскова).

Определение и назначение адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее – АООП НОО обучающихся с ТНР) – это образовательная программа, адаптированная для обучения данной категории обучающихся с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающая коррекцию нарушений развития речи и социальную адаптацию.

Структура адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи МБОУ «Лицей №4»

Структура АООП НОО обучающихся с ТНР МБОУ «Лицей №4» включает целевой, содержательный и организационный разделы.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации АООП НОО обучающихся с ТНР МБОУ «Лицей №4", а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

- пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР АООП НОО;
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения АООП НОО.

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов:

- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся с ТНР;
- программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области;
 - программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с ТНР;
- программу формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни;
 - программу коррекционной работы;
 - программу внеурочной деятельности.

Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизмы реализации компонентов АООП НОО.

Организационный раздел включает:

- учебный план начального общего образования обучающихся с ТНР МБОУ «Лицей №4, годовой календарный учебный график;
- систему специальных условий реализации АООП НОО в соответствии с требованиями Стандарта.

Принципы и подходы к формированию адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи МБОУ «Лицей №4»

В основу формирования АООП НОО обучающихся с ТНР положены следующие принципы:

принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптация системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);

принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;

принцип коррекционной направленности образовательной деятельности;

принцип развивающей направленности образовательной деятельности, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;

онтогенетический принцип;

принцип комплексного подхода, использования в полном объеме реабилитационного потенциала с целью обеспечения образовательных и социальных потребностей обучающихся;

принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП НОО ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с ТНР;

принцип целостности содержания образования. Содержание образования едино. В основе структуры содержания образования лежит не понятие предмета, а понятие «предметной области»;

принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с ТНР всеми видами доступной им деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

принцип переноса знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в деятельность в жизненной ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни; трансформирование уровня полученных знаний в область жизнедеятельности;

принцип сотрудничества с семьей.

В основу разработки АООП НОО обучающихся с THР заложены дифференцированный, деятельностный и системный подходы.

Дифференцированный подход к построению АООП НОО обучающихся с ТНР предполагает учет особых образовательных потребностей этих обучающихся, которые определяются уровнем речевого развития, этиопатогенезом, характером нарушений формирования речевой функциональной системы и проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. АООП НОО создается в соответствии с дифференцированно сформулированными в ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ требованиями к:

структуре образовательной программы;

условиям реализации образовательной программы; результатам образования.

Применение дифференцированного подхода обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ТНР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития; открывает широкие возможности для педагогического творчества, создания вариативных образовательных материалов, обеспечивающих пошаговую логопедическую коррекцию, развитие способности обучающихся самостоятельно решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи в соответствии с их возможностями.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития обучающихся с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ТНР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности.

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающей овладение ими содержанием образования.

В контексте разработки АООП начального общего образования обучающихся с ТНР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых предметных областях;

существенное повышение мотивации и интереса к учению,

приобретению нового опыта деятельности и поведения;

создание условий для общекультурного и личностного развития обучающихся с ТНР на основе формирования универсальных учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков, позволяющих продолжить образование на следующей ступени, но и социальной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

Ключевым условием реализации деятельностного подхода выступает организация детского самостоятельного и инициативного действия в образовательном процессе, снижение доли репродуктивных методов и способов обучения, ориентация на личностно-ориентированные, проблемно-поискового характера.

Системный подход основывается на теоретических положениях о языке, представляющем собой функциональную систему семиотического или знакового характера, которая используется как средство общения. Системность предполагает не механическую связь, а единство компонентов языка, наличие определенных отношений между языковыми единицами одного уровня и разных уровней.

Системный подход в образовании строится на признании того, что язык существует и реализуется через речь, в сложном строении которой выделяются различные компоненты (фонетический, лексический, грамматический, семантический), тесно взаимосвязанные на всех этапах развития речи ребенка.

Основным средством реализации системного подхода в образовании обучающихся ТНР является включение речи на всех этапах учебной деятельности обучающихся.

В контексте разработки АООП начального общего образования обучающихся с ТНР

реализация системного подхода обеспечивает:

тесную взаимосвязь в формировании перцептивных, речевых и интеллектуальных предпосылок овладения учебными знаниями, действиями, умениями и навыками;

воздействие на все компоненты речи при устранении ее системного недоразвития в процессе освоения содержания предметных областей, предусмотренных ФГОС НОО и коррекционно-развивающей области;

реализацию интегративной коммуникативно-речевой цели — формирование речевого взаимодействия в единстве всех его функций (познавательной, регулятивной, контрольнооценочной и др.) в соответствии с различными ситуациями.

Общая характеристика адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР

Вариант 5.1. предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения. Срок освоения АООП НОО составляет 4 года.

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико-фонематическим или фонетическим недоразвитием речи (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи III - IV уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии и т.п.), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает введение четко ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителялогопеда с учителем начальных классов с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР

У детей с фонетико-фонематическим и фонетическим недоразвитием речи наблюдается нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. Отмечается незаконченность процессов формирования артикулирования и восприятия звуков, отличающихся тонкими акустико-артикуляторными признаками. Несформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в различных вариантах: отсутствие, замены (как правило, звуками простыми по артикуляции), смешение, искаженное произнесение (не соответствующее нормам звуковой системы родного языка).

Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к дифференциации звуков, обеспечивающая восприятие фонемного состава родного языка, что негативно влияет на овладение звуковым анализом.

Фонетическое недоразвитие речи характеризуется нарушением формирования фонетической стороны речи либо в комплексе (что проявляется одновременно в искажении звуков, звукослоговой структуры слова, в просодических нарушениях), либо нарушением формирования отдельных компонентов фонетического строя речи (например, только

звукопроизношения или звукопроизношения и звукослоговой структуры слова). Такие обучающиеся хуже чем их сверстники запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют задания, связанные с активной речевой деятельностью.

Обучающиеся с нерезко выраженным общим недоразвитием речи характеризуются остаточными явлениями недоразвития лексико-грамматических и фонетико-фонематических компонентов языковой системы. У таких обучающихся не отмечается выраженных нарушений звукопроизношения. Нарушения звукослоговой структуры слова проявляются в различных вариантах искажения его звуконаполняемости как на уровне отдельного слога, так и слова. Наряду с этим отмечается недостаточная внятность, выразительность речи, нечеткая дикция, создающие впечатление общей смазанности речи, смешение звуков, свидетельствующее о низком уровне сформированности дифференцированного восприятия фонем и являющееся важным показателем незакончившегося процесса фонемообразования.

У обучающихся обнаруживаются отдельные нарушения смысловой стороны речи. Несмотря на разнообразный предметный словарь, в нем отсутствуют слова, обозначающие названия некоторых животных, растений, профессий людей, частей тела. Обучающиеся склонны использовать типовые и сходные названия, лишь приблизительно передающие оригинальное значение слова. Лексические ошибки проявляются в замене слов, близких по ситуации, по значению, в смешении признаков. Выявляются трудности передачи обучающимися системных связей и отношений, существующих внутри лексических групп. Обучающиеся плохо справляются с установлением синонимических и антонимических отношений, особенно на материале слов с абстрактным значением.

строя Недостаточность лексического речи проявляется специфических словообразовательных ошибках. Правильно образуя слова, наиболее употребляемые в речевой практике, они по-прежнему затрудняются в продуцировании более редких, менее частотных вариантов. Недоразвитие словообразовательных процессов, проявляющееся преимущественно в нарушении использования непродуктивных словообразовательных формированию аффиксов, препятствует своевременному навыков группировки однокоренных слов, подбора родственных слов и анализа их состава, что впоследствии сказывается на качестве овладения программой по русскому языку.

Недостаточный уровень сформированности лексических средств языка особенно ярко проявляется в понимании и употреблении фраз, пословиц с переносным значением.

В грамматическом оформлении речи часто встречаются ошибки в употреблении грамматических форм слова.

Особую сложность для обучающихся представляют конструкции с придаточными предложениями, что выражается в пропуске, замене союзов, инверсии.

Лексико-грамматические средства языка у обучающихся сформированы неодинаково. С одной стороны, может отмечаться незначительное количество ошибок, которые носят непостоянный характер и сочетаются с возможностью осуществления верного выбора при сравнении правильного и неправильного ответов, с другой — устойчивый характер ошибок, особенно в самостоятельной речи.

Отличительной особенностью является своеобразие связной речи, характеризующееся нарушениями логической последовательности, застреванием на второстепенных деталях, пропусками главных событий, повторами отдельных эпизодов при составлении рассказа на заданную тему, по картинке, по серии сюжетных картин. При рассказывании о событиях из своей жизни, составлении рассказов на свободную тему с элементами творчества используются, в основном, простые малоинформативные предложения.

Наряду с расстройствами устной речи у обучающихся отмечаются разнообразные нарушения чтения и письма, проявляющиеся в стойких, повторяющихся, специфических

ошибках при чтении и на письме, механизм возникновения которых обусловлен недостаточной сформированностью базовых высших психических функций, обеспечивающих процессы чтения и письма в норме.

У обучающихся с легкой степенью выраженности заикания отмечаются специфические трудности при продуцировании речевых высказываний в ходе общения, проявляющиеся в непреднамеренных остановках, повторах отдельных звуков, слогов, слов, часто сопровождающихся судорогами мышц речевого аппарата. Заикание носит ярко выраженный ситуативный характер, но в целом незначительно препятствует процессу коммуникации.

Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР

К особым образовательным потребностям, характерным для обучающихся с ТНР относятся:

- выявление в максимально раннем периоде обучения детей группы риска (совместно со специалистами медицинского профиля) и назначение логопедической помощи на этапе обнаружения первых признаков отклонения речевого развития;
- организация логопедической коррекции в соответствии с выявленным нарушением перед началом обучения в школе; преемственность содержания и методов дошкольного и школьного образования и воспитания, ориентированных на нормализацию или полное преодоление отклонений речевого и личностного развития;
- получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося и степени выраженности его речевого недоразвития;
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого как через содержание предметных и коррекционно-развивающей областей и специальных курсов, так и в процессе индивидуальной/подгрупповой логопедической работы;
- создание условий, нормализующих/компенсирующих состояние высших психических функций, анализаторной, аналитико-синтетической и регуляторной деятельности на основе обеспечения комплексного подхода при изучении обучающихся с речевыми нарушениями и коррекции этих нарушений;
- координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения;
- получение комплекса медицинских услуг, способствующих устранению или минимизации первичного дефекта, нормализации моторной сферы, состояния высшей нервной деятельности, соматического здоровья;
- возможность адаптации основной общеобразовательной программы при изучении содержания учебных предметов по всем предметным областям с учетом необходимости коррекции речевых нарушений и оптимизации коммуникативных навыков учащихся;
- гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;
- индивидуальный темп обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с ТНР;
- постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики развития речевых процессов, исходя из механизма речевого дефекта;

- применение специальных методов, приемов и средств обучения, в том числе специализированных компьютерных технологий, дидактических пособий, визуальных средств, обеспечивающих реализацию «обходных путей» коррекционного воздействия на речевые процессы, повышающих контроль за устной и письменной речью;
- возможность обучаться на дому и/или дистанционно при наличии медицинских показаний:
- профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации путем максимального расширения образовательного пространства, увеличения социальных контактов; обучения умению выбирать и применять адекватные коммуникативные стратегии и тактики;
- психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с ребенком; организация партнерских отношений с родителями (законными представителями).

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи федеральной адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования вариант 5.1. МБОУ «Лицей №4»

Результатом освоения АООП НОО обучающихся с ТНР является полноценное начальное общее образование, развитие социальных (жизненных) компетенций.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения АООП НОО ориентирует образовательный процесс на духовно-нравственное развитие, воспитание обучающихся с ТНР;

на достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов НОО, формирование универсальных учебных действий;

обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения обучающимися с ТНР АООП НОО, позволяющий вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов;

предусматривать оценку достижений, в том числе итоговую оценку, обучающихся с ТНР, освоивших АООП НОО. Система оценки достижений планируемых результатов должна учитывать результаты коррекционной работы в поддержке освоения АООП НОО, обеспечивающие удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся, успешность в развитии различных видов деятельности.

Планируемые результаты освоения обучающимися АООП НОО для обучающихся с ТНР (вариант 5.1) дополняются результатами освоения программы коррекционной работы.

Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:

отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;

умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;

правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;

умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса; умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством паузлогического ударения, интонационной интенсивности;

минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в

произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам); умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова;

практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи; сформированность лексической системности;

умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями; овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование; владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;

сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;

сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма); позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка; понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения ФАОП НОО соответствует ФГОС НОО.

Система оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения ФАОП НОО должна позволять вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку, обучающихся с THP, освоивших ФАОП НОО.

Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения ФАОП НОО должна позволять вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов; в том числе итоговую оценку обучающихся с ТНР, освоивших ФАОП НОО, с учетом структуры и степени выраженности дефекта. Специфические (дисграфические и дислексические) ошибки учитываются следующим образом: 3 однотипных ошибки приравниваются к одной.

Оценка достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Предметом оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы является достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия).

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с ТНР AOOП HOO соответствуют $\Phi\Gamma OC$ HOO.

Личностные результаты

Личностные результаты освоения АООП HOO соответствуют $\Phi\Gamma$ OC HOO

1) формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;

формирование ценностей многонационального российского общества;

становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

- 2) формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- 3) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- 4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- 5) принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- 6) развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
- 7) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 8) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- 9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- 10) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Личностные результаты освоения АООП НОО включают индивидуальноличностные качества и социальные (жизненные) компетенции обучающегося, социально значимые ценностные установки, необходимые для достижения основной цели современного образования — введения обучающихся с ТНР в культуру, овладение ими социокультурным опытом.

Личностные результаты освоения АООП НОО обучающихся с ТНР

Требования ФГОС НОО	Достижение требований
обучающихся с ТНР	
Осознание себя как гражданина	Обучающийся осознаёт свою принадлежность к своей
России; формирование чувства	стране - России, к своему народу.
гордости за свою Родину,	Отвечает на вопросы: Что связывает тебя с родными,
российский народ и историю	друзьями; с родной природой, с Родиной? Какой язык и
России	какие традиции являются для тебя родными и почему?
	Что обозначает для тебя любить и беречь родную землю,
	родной язык?
	Знает и с уважением относится к Государственным
	символам России. Сопереживает радостям и бедам
	своего народа и проявлять эти чувства в добрых
	поступках.
Формирование целостного,	Обучающийся воспринимает планету Земля как общий
социально ориентированного	дом для многих народов, принимает как данность и с

взгляда на мир в его органичном	уважением относится к разнообразию народных
единстве природной и социальной	традиций, культур, религий.
частей;	Выстраивает отношения, общение со сверстниками
	несмотря на национальную принадлежность, на основе
	общекультурных принципов, уважать иное мнение
	историю и культуру других народов и стран, не
	допускать их оскорбления, высмеивания.
Овладение начальными навыками	Обучающийся умеет выстраивать добропорядочные
адаптации в динамично	отношения в учебном коллективе, в коллективах групп
	продлённого дня, дополнительного образования, во
изменяющемся и развивающемся	-
мире	временных творческих группах
Принятие и освоение социальной	Обучающийся воспринимает важность (ценность)
роли обучающегося,	учёбы как интеллектуального труда и познания нового.
формирование и развитие	Ответы на вопрос: для чего он учится, отражают
социально значимых мотивов	учебную мотивацию. Активно участвует в процессе
учебной деятельности;	обучения, выходит на постановку собственных
	образовательных целей и задач.
Развитие адекватных	Обучающийся осмысленно относится к тому, что делает,
представлений о собственных	знает, для чего он это делает, соотносит свои действия и
возможностях, о насущно	поступки со своими возможностями. Различает «что я
необходимом жизнеобеспечении	хочу» и «что я могу». Может обратиться за помощью,
пеооходимом жизнеоосене тепии	осваивает навыки самообслуживания
Φ	
Формирование эстетических	Обучающийся умеет различать «красивое» и
потребностей, ценностей и чувств	«некрасивое», ощущает потребность в «прекрасном»,
	которое выражается в удержании критерия «красиво»
	(эстетично), в отношениях к людям, к результатам
	труда
Развитие этических чувств,	Обучающийся понимает ценности нравственных норм,
доброжелательности и	закреплённых в языке народа, для жизни и здоровья
эмоционально-нравственной	человека, умеет соотносить эти нормы с поступками как
отзывчивости, понимания и	собственных, так и окружающих людей. Проявляет
сопереживания чувствам других	доброжелательность в отношении к другим,
людей	эмоциональную отзывчивость и сопереживание к
люден	
D.	событиям в классе, в стране
Развитие навыков сотрудничества	Обучающийся позитивно участвует в коллективной и
со взрослыми и сверстниками в	групповой работе учащихся, умеет входить в
разных социальных ситуациях	коммуникацию со взрослыми людьми, соблюдает в
	повседневной жизни нормы речевого этикета и правила
	устного общения (обращение, вежливые слова). В
	ситуации конфликта ищет пути его равноправного,
	ненасильственного преодоления, терпим к другим
	мнениям, учитывает их в совместной работе
Формирование установки на	Обучающийся ориентирован на здоровый образ жизни,
безопасный, здоровый образ	придерживается здорового режима дня, активно
жизни, наличие мотивации к	участвует в физкультурно-оздоровительных
творческому труду, работе на	
	мероприятиях, имеет увлечение к творческому труду
результат, бережному отношению	или спортивным занятиям. Проявляет бережное

к материальным и духовным ценностям	отношение к результатам своего и чужого труда
Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;	Обучающийся учится уважительно относиться к иному мнению, умению слушать. Воспитывает в себе толерантность
Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;	Обучающийся осваивает навыки самообслуживания дома и в лицее, стремится к самостоятельности и независимости в быту и помощи другим людям, знаком с правилами безопасного поведения: обращение с электроприборами, правила поведения на дороге, в транспорте и при общении с незнакомыми людьми. Знакомство с правилами поведения в лицее, с уставом, эмблемой лицея, с правами и обязанностями ученика
Владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия;	Обучающийся развивает устную и письменную коммуникацию, способность к осмысленному чтению и письму. Овладевает правилами общения, умения активно слушать, обратиться с просьбой, проблемой. Развивает умения корректно выразить свои чувства, отказ недовольство, просьбу. Осваивает культурные формы выражения своих чувств
Способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации;	Обучающийся развивает любознательность, способность замечать новое и задавать вопросы, включаться в исследовательскую деятельность. Развивает умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятыми другими, умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с другими людьми
Способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;	Обучающийся учится выделять качества людей, которых можно назвать хорошим/плохим хозяином; усваивает обоснование необходимости бережного отношения к любой собственности, проявление бережного отношение к вещам, предметам труда людей; своей и чужой собственности; получает познание необходимости труда в жизни человека

Метапредметные результаты освоения АООП НОО обучающихся с ТНР

Метапредметные результаты освоения АООП HOO соответствуют $\Phi\Gamma$ OC HOO:

- 1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;
- 2) освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
- 3) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации;

определять наиболее эффективные способы достижения результата;

- 4) формирование умения понимать причины успеха (неуспеха) учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- 5) освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
- 6) использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- 7) активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий для решения коммуникативных и познавательных задач;
- 8) использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета;
- в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением;

соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

- 9) овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами;
- осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- 10) овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- 11) готовность слушать собеседника и вести диалог;

готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою;

излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

- 12) определение общей цели и путей ее достижения;
- умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности;
- осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- 13) готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- 14) овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и других) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- 15) овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;
- 16) умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.

Освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные). Раскрываются через умения и универсальные учебные действия. В соответствии с ФГОС НОО они отражают базовый уровень планируемых результатов и могут быть выстроены по следующим позициям требований.

Требования ФГОС НОО обучающихся с ТНР	Достижение требований
Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.	Обучающийся принимает учебную задачу, соотносит свои действия с этой задачей, ищет способ её решения, осуществляя пробы
Формирование умений работы с учебной книгой для решения коммуникативных и познавательных задач в соответствии с возрастными и психологическими особенностями обучающихся;	Обучающийся формирует умение работать с книгой. Самостоятельно отбирает для решения предметных учебных задач необходимые словари, энциклопедии, справочники, электронные диски; сопоставляет и отбирает информацию, полученную из различных источников (словари, энциклопедии, справочники, Интернет)
Формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.	Обучающийся намечает действия при работе в паре, составляет простой план действий при написании творческой работы, создании проектов. В диалоге с педагогом вырабатывает критерии оценки и определяет степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев, может совершенствовать критерии оценки и пользоваться ими в ходе оценки и самооценки. В ходе представления проекта может дать обоснованную оценку его результатов
Формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха	Сопоставляя свои действия и результат, понимать причины своего неуспеха и находить способы выхода из этой ситуации
Освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии	Обучающийся умеет отвечать на вопросы: Что мне удалось? Что не удалось? И почему? Как, каким способом действовал? Какой способ сложнее (удобнее, подходит или нет) и почему?
Использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач.	Обучающийся может перевести в устный текст данные из таблицы, схемы, диаграммы, может дополнить или достроить их, использовать эти средства для записи текстовой информации. Активно использует модели при анализе слов, предложений, при решении математических задач

Активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее – ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач

Обучающийся соблюдает в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (обращение, вежливые слова). Может решать разные коммуникативные задачи, адекватно используя имеющиеся у него языковые средства (просьба, отказ, поздравление, доказательство). Умеет презентовать результаты своей деятельности, в том числе средствами ИКТ

Умение работать В материальной информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии содержанием конкретного учебного предмета, формирование начального уровня культуры пользования словарями системе учебных универсальных действий. Использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации соответствии коммуникативными И познавательными технологиями задачами учебного предмета

Обучающийся умеет работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии содержанием конкретного учебного предмета, формирование начального уровня культуры пользования словарями в системе универсальных учебных действий.

Умеет использовать компьютерную технику для решения поисковых задач, в том числе умеет вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить своё выступление

Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах

Обучающийся предъявляет смысловое чтение произведений разных стилей и жанров. Адекватно использует речь И речевые средства эффективного разнообразных решения коммуникативных задач В практической деятельности и повседневной жизни, он может составлять тексты в устной и письменной форме на определённую тему с использованием разных типов речи: описание, повествование, рассуждение

Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям

На изученном предметном материале предъявляет овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям

Готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий

Обучающийся умеет вести диалог, учитывая разные мнения; умеет договариваться и приходить к общему решению; умеет задавать вопросы, уточняя непонятое в высказывании; умеет доказательно формулировать собственное мнение

Умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих

Обучающийся активно участвует в коллективном диалоге по постановке общей цели и путей её достижения, умеет договариваться о распределении функций и ролей при работе в паре, в творческой группе; умеет осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих

Готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества

Обучающийся проявляет готовность к решению конфликта посредством учета интересов сторон и сотрудничества, стремиться к координации различных позиций при работе в паре

Овладение начальными сведениями особенностях сущности объектов. процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических др.) в соответствии с содержанием конкретного **учебного** предмета

Обучающийся предъявляет освоенность начальных сведений о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности в соответствии с содержанием конкретных учебных предметов

Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами

Обучающийся предъявляет освоенность базовых предметных и межпредметных понятий, отражающих существенные связи и отношения между объектами и процессами

Предметные результаты освоения АООП начального общего образования обучающихся с ТНР.

Предметные результаты освоения АООП НОО обучающихся с ТНР – освоенный обучающимися с ТНР в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

АООП НОО обучающихся с ТНР реализуется через УМК «Школа России».

В соответствии с ФГОС обучающихся с ОВЗ обучающийся на уровне начального общего образования с тяжелыми нарушениями речи получает образование **полностью соответствующее по итоговым достижениям** к моменту завершения обучения образованию сверстников, не имеющих ограничений по возможностям здоровья.

В структуре планируемых результатов по каждой учебной программе выделяются следующие уровни описания.

Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала. Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, приводятся в блоках «Выпускник научится» к каждому разделу учебной программы. Система знаний и учебных действий этого блока принципиально необходима для успешного обучения в начальной и основной школе и, во-вторых, при наличии специальной целенаправленной работы педагога может быть освоена подавляющим большинством обучающихся с ЗПР.

Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. Планируемые результаты, описывающие указанную группу целей, приводятся в блоках «Выпускник получит возможность научиться» к каждому разделу программы учебного предмета. Уровень результатам соответствующий планируемым этой продемонстрировать только отдельные обучающиеся, имеющие более высокий уровень мотивации и способностей. Данный уровень достижений не является актуальным для обучающихся с ЗПР, но возможно при наличии специальной целенаправленной работы обучающийся ЗПР педагога отдельным предметам, темам сможет ПО продемонстрировать.

Русский язык. Родной язык.

Предметные результаты отражают

- 1) формирование первоначальных представлений о единстве имногообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- 2) понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;
- 3) сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;

- 4) овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;
- 5) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЛИНИЯ «СИСТЕМА ЯЗЫКА»

Разделы	Выпускник научится:	Выпускник получит возможность научиться:
«Фонетика и графика»	различать звуки и буквы; характеризовать звуки русского языка: гласные ударные/безударные; согласные твёрдые и мягкие, парные/непарные твёрдые и мягкие; согласные звонкие/глухие, парные/непарные звонкие и глухие; пользоваться русским алфавитом на основе знания последовательности букв в нем для упорядочивания слов и поиска необходимой информации в различных словарях и справочниках.	пользоваться русским алфавитом на основе знания последовательности букв в нем для упорядочивания слов и поиска необходимой информации в различных словарях и справочниках.
«Орфоэпия»	соблюдать нормы русского и родного литературного языка в собственной речи и оценивать соблюдение этих норм в речи собеседников (в объёме представленного в учебнике материала); находить при сомнении в правильности постановки ударения или произношения слова ответ самостоятельно (по словарю учебника) либо обращаться за помощью к учителю, родителям и др.	соблюдать нормы русского и родного литературного языка в собственной речи и оценивать соблюдение этих норм в речи собеседников (в объёме представленного в учебнике материала); находить при сомнении в правильности постановки ударения или произношения слова ответ самостоятельно (по словарю учебника) либо обращаться за помощью к учителю, родителям

		(законным представителям) и др.
«Состав слова (морфемика)»	различать изменяемые и неизменяемые слова; различать родственные (однокоренные) слова и формы слова; находить в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончание, корень, приставку, суффикс.	выполнять морфемный анализ слова в соответствии с предложенным учебником алгоритмом, оценивать правильность его выполнения; использовать результаты выполненного морфемного анализа для решения орфографических и/или речевых задач.
«Лексика»	выявлять слова, значение которых требует уточнения; определять значение слова по тексту или уточнять с помощью толкового словаря подбирать синонимы для устранения повторов в тексте.	подбирать антонимы для точной характеристики предметов при их сравнении; различать употребление в тексте слов в прямом и переносном значении (простые случаи); оценивать уместность использования слов в тексте; выбирать слова из ряда предложенных для успешного решения коммуникативной задачи.
«Синтаксис»	различать предложение, словосочетание, слово; устанавливать при помощи смысловых вопросов связь между	различать второстепенные члены предложения— определения, дополнения, обстоятельства; выполнять в соответствии с
	словами в словосочетании и предложении;	предложенным в учебнике алгоритмом разбор простого предложения (по членам предложения,

	классифицировать предложения по цели высказывания, находить повествовательные/побудительные/в опросительные предложения; определять восклицательную/невосклицательную интонацию предложения; находить главные и второстепенные (без деления на виды) члены предложения; выделять предложения с однородными членами.	синтаксический), оценивать правильность разбора; различать простые и сложные предложения.
«Морфология»	распознавать грамматические признаки слов; с учетом совокупности выявленных признаков (что называет, на какие вопросы отвечает, как изменяется) относить слова к определенной группе основных частей речи (имена существительные, имена прилагательные, глаголы).	проводить морфологический разбор имён существительных, имён прилагательных, глаголов по предложенному в учебнике алгоритму; оценивать правильность проведения морфологического разбора; находить в тексте такие части речи, как личные местоимения и наречия, предлоги вместе с существительными и личными местоимениями, к которым они относятся, союзы и, а, но, частицу не при глаголах.
«Орфография и пунктуация»	применять правила правописания (в объёме содержания курса);	осознавать место возможного возникновения орфографической ошибки;
	определять (уточнять) написание слова по орфографическому словарю учебника;	подбирать примеры с определённой орфограммой;

	безошибочно списывать текст объёмом 80—90 слов; писать под диктовку тексты объёмом 75—80 слов в соответствии с изученными правилами	при составлении собственных текстов перефразировать записываемое, чтобы избежать орфографических и пунктуационных ошибок;
	проверять собственный и предложенный текст, находить и исправлять орфографические и пунктуационные ошибки.	при работе над ошибками осознавать причины появления ошибки и определять способы действий, помогающих предотвратить её в последующих письменных работах.
Содержательная линия «Развитие речи»	оценивать правильность (уместность) выбора языковых и неязыковых средств устного общения на уроке, в лицее, в быту, со знакомыми и незнакомыми, с людьми разного	создавать тексты по предложенному заголовку; подробно или выборочно пересказывать текст;
	возраста; соблюдать в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (умение слышать, реагировать на реплики,	пересказывать текст от другого лица; составлять устный рассказ
	поддерживать разговор); выражать собственное мнение и аргументировать его;	на определённую тему с использованием разных типов речи: описание, повествование;
	самостоятельно озаглавливать текст; составлять план текста;	анализировать и корректировать тексты с нарушенным порядком предложений, находить в

сочинять письма, поздравительные открытки, записки и другие небольшие тексты для конкретных ситуаций общения.

тексте смысловые пропуски;

корректировать тексты, в которых допущены нарушения культуры речи;

анализировать последовательность собственных действий при работе над изложениями и сочинениями и соотносить их с разработанным алгоритмом;

оценивать правильность выполнения учебной задачи: соотносить собственный текст с исходным (для изложений) и с назначением, задачами, условиями общения (для самостоятельно создаваемых текстов);

соблюдать нормы речевого взаимодействия при интерактивном общении (smscooбщения, электронная почта, Интернет и другие виды и способы связи).

Литературное чтение.

Предметные результаты отражают:

1) понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства

сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;

- 2) осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам; формирование потребности в систематическом чтении;
- 3) понимание роли чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;
- 4) достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- 5) умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации.

ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ

Наименование	Выпускник научится	Выпускник получит
содержательной		возможность научиться
линии/раздела		

Виды речевой читательской деятельности

И

осознавать значимость чтения для дальнейшего обучения, саморазвития; воспринимать чтение как источник эстетического, нравственного, познавательного опыта; понимать цель чтения;

читать со скоростью, позволяющей понимать смысл прочитанного;

различать на практическом уровне виды текстов (художественный, учебный, справочный), опираясь на особенности каждого вида текста;

читать (вслух) выразительно доступные для данного возраста прозаические произведения и декламировать стихотворные произведения после предварительной подготовки;

использовать различные виды чтения: ознакомительное, поисковое, выборочное; выбирать нужный вид чтения в соответствии с целью чтения;

ориентироваться В содержании художественного, учебного и научно-популярного текста, понимать его смысл (при чтении вслух и про себя, при прослушивании): определять главную героев мысль произведения; тему, основные устанавливать события И последовательность;

использовать простейшие приёмы анализа различных видов текстов (делить тексты на части, озаглавливать их; составлять простой план); устанавливать взаимосвязь между событиями, героев, поступками явлениями, фактами, опираясь на содержание

воспринимать художественную литературу как вид искусства;

предвосхищать содержание текста по заголовку и с опорой на предыдущий опыт;

осмысливать
эстетические и
нравственные ценности
художественного текста и
высказывать суждение;

определять авторскую позицию и высказывать отношение к герою и его поступкам;

отмечать изменения своего эмоционального состояния в процессе чтения литературного произведения;

оформлять свою мысль в монологическое речевое высказывание небольшого объёма (повествование, описание, рассуждение): с опорой на авторский текст, по предложенной теме или отвечая на вопрос;

высказывать
эстетическое и нравственноэтическое суждение и
подтверждать высказанное
суждение примерами из

текста; находить средства выразительности: сравнение, олицетворение, метафору, эпитет, определяющие отношение автора к герою, событию;

использовать различные формы интерпретации содержания текстов (формулировать) простые выводы; понимать текст; устанавливать связи, отношения, не высказанные в тексте напрямую;

ориентироваться в нравственном содержании прочитанного, самостоятельно делать выводы, соотносить поступки героев с нравственными нормами;

передавать содержание прочитанного или прослушанного с учётом специфики научно-познавательного, учебного и художественного текстов в виде пересказа (полного, краткого, выборочного);

участвовать обсуждении В прослушанного/прочитанного текста (задавать вопросы, обосновывать высказывать собственное мнение, соблюдать правила речевого этикета), опираясь на текст или собственный опыт.

текста;

делать выписки из прочитанных текстов для дальнейшего практического использования.

Круг детского чтения	ориентироваться в книге по названию, оглавлению, отличать сборник произведений от авторской книги;	ориентироваться в мире детской литературы на основе знакомства с выдающимися произведениями классической
	самостоятельно и целенаправленно осуществлять выбор книги в библиотеке по	и современной отечественной и зарубежной литературы;
	заданной тематике, по собственному желанию; составлять краткую	определять круг чтения, исходя из собственных интересов и познавательных потребностей;
	аннотацию (автор, название, тема книги, рекомендации к чтению) на литературное произведение по заданному образцу;	писать отзыв о прочитанной книге;
	пользоваться алфавитным каталогом, самостоятельно пользоваться соответствующими возрасту словарями и справочной литературой.	работать с тематическим каталогом; работать с детской периодикой.
Творческая деятельность	читать по ролям литературное произведение; создавать текст на основе интерпретации художественного произведения, репродукции картин художников, по серии иллюстраций к произведению или на основе личного опыта; реконструировать текст, используя различные способы с «деформированным» текстом: восстанавливать последовательность событий, причинно-следственные связи.	творчески пересказывать текст (от лица героя, от автора), дополнять текст; создавать иллюстрации по содержанию произведения; работать в группе, создавая инсценировки по произведению, сценарии, проекты; создавать собственный текст (повествование- по аналогии, рассуждение — развёрнутый ответ на вопрос; описание — характеристика героя).

Литературоведче	сравнивать, сопоставлять	сравнивать,
	_	•
ская пропедевтика	художественные произведения	сопоставлять различные
	разных жанров, выделяя два-три	виды текстов, используя ряд
	существенных признака (отличать	литературоведческих
	прозаический текст от	понятий (фольклорная и
	стихотворного;	авторская литература,
		структура текста, герой,
	распознавать особенности	автор) и средств
	построения фольклорных форм:	художественной
	сказки, загадки, пословицы).	выразительности (сравнение,
		олицетворение, метафора,
		эпитет (без использования
		терминологии);
		терминологии),
		создавать прозаический
		или поэтический текст по
		аналогии на основе
		авторского текста,
		используя средства
		l
		художественной
		выразительности (в том
		числе из текста).

Иностранный язык.

Предметные результаты отражают:

- 1) приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей; освоение правил речевого и неречевого поведения;
- 2) освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;
- 3) сформированность дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Наименовани	Выпускник научится	Выпускник получит
e		возможность
содержательной линии/раздела		научиться
Коммуникативные умения		
Говорение	участвовать в элементарных	воспроизводить
	диалогах (этикетном, диалоге-расспросе,	наизусть небольшие

	диалоге-побуждении), соблюдая нормы речевого этикета, принятые в англоязычных странах; составлять небольшое описание предмета, картинки, персонажа;	произведения детского фольклора; составлять краткую характеристику персонажа;
	рассказывать о себе, своей семье, друге.	кратко излагать содержание прочитанного текста.
Аудирование	понимать на слух речь учителя и одноклассников при непосредственном общении и вербально/невербально реагировать на услышанное; воспринимать на слух в аудиозаписи и понимать основное содержание небольших сообщений, рассказов, сказок, построенных в основном на знакомом языковом материале	воспринимать на слух аудиотекст и полностью понимать содержащуюся в нём информацию; использовать контекстуальную или языковую догадку при восприятии на слух текстов, содержащих некоторые незнакомые слова.
Чтение	соотносить графический образ английского слова с его звуковым образом; читать вслух небольшой текст, построенный на изученном языковом материале, соблюдая правила произношения и соответствующую интонацию; читать про себя и понимать содержание небольшого текста, построенного в основном на изученном языковом материале; читать про себя и находить необходимую информацию.	слова, не мешающие

Письмо	выписывать из текста слова, словосочетания и предложения; писать поздравительную открытку к Новому году, Рождеству, дню рождения (с опорой на образец); писать по образцу краткое письмо зарубежному другу (с опорой на образец).	в письменной форме кратко отвечать на вопросы к тексту; составлять рассказ в письменной форме по плану/ключевым словам; правильно оформлять конверт, сервисные поля в системе электронной почты (адрес, тема сообщения).
Языковые сред	ства и навыки оперирования ими	
Графика, каллиграфия, орфография	воспроизводить графически и каллиграфически корректно все буквы английского алфавита (полупечатное написание букв, буквосочетаний, слов); пользоваться английским алфавитом, знать последовательность букв в нем; списывать текст; восстанавливать слово в соответствии с решаемой учебной задачей; отличать буквы от знаков транскрипции.	сравнивать и анализировать буквосочетания английского языка и их транскрипцию; группировать слова в соответствии с изученными правилами чтения; уточнять написание слова по словарю; использовать экранный перевод отдельных слов (с русского языка на иностранный язык и обратно).
Фонетическа я сторона речи	различать на слух и адекватно произносить все звуки английского языка, соблюдая нормы произношения звуков; соблюдать правильное ударение в изолированном слове, фразе; различать коммуникативные типы предложений по интонации;	соблюдать интонацию перечисления; соблюдать правило отсутствия ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах); читать изучаемые
	корректно произносить предложения с точки зрения их ритмико-	слова по транскрипции.

	интонационных особенностей.	
Лексическая сторона речи	узнавать в письменном и устном тексте изученные лексические единицы, в том числе словосочетания, в пределах тематики на уровне начального общего образования; употреблять в процессе общения активную лексику в соответствии с коммуникативной задачей; восстанавливать текст в соответствии с решаемой учебной задачей.	узнавать простые словообразовательные элементы; опираться на языковую догадку в процессе чтения и аудирования.
Грамматическ ая сторона речи	распознавать и употреблять в речи основные коммуникативные типы предложений; распознавать в тексте и употреблять в речи изученные части речи: существительные с определенным/неопределенным/нулевым артиклем, существительные в единственном и множественном числе; модальные глаголы; личные, притяжательные и указательные местоимения; прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени; в количестве (до 100) и порядковые (до 30числительные; наиболее употребительные предлоги для выражения временных и пространственных отношений.)	узнавать сложносочинённые предложения с союзами; использовать в речи безличные предложения, предложения; оперировать в речи неопределёнными местоимениями; оперировать в речи наречиями времени, наречиями степени; распознавать в тексте и дифференцировать слова по определённым признакам (существительные, прилагательные, модальные/смысловые глаголы).

Математика и информатика.

Предметные результаты отражают:

1) использование начальных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и

пространственных отношений;

- 2) овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, измерения, пересчета, прикидки и оценки, наглядного представления данных и процессов, записи и выполнения алгоритмов;
- 3) приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 4) умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, совокупностями, представлять, анализировать и интерпретировать данные;
- 5) приобретение первоначальных представлений о компьютерной грамотности.

Наименование содержательной линии/раздела	Выпускник научится	Выпускник получит возможность научиться
Числа и величины	читать, записывать, сравнивать, упорядочивать числа от нуля до миллиона; устанавливать закономерностьправило, по которому составлена числовая последовательность, и составлять последовательность по заданному или самостоятельно выбранному правилу (увеличение/уменьшение числа в несколько раз); группировать числа по заданному или самостоятельно установленному признаку; читать, записывать и сравнивать величины (массу, время, длину, площадь, скорость), используя основные единицы измерения величин и соотношения между ними (килограмм-грамм; часминута, минута-секунда; километрметр, метр-дециметр, дециметрсантиметр, метр-сантиметр, сантиметр-миллиметр).	классифицировать числа по одному или нескольким основаниям, объяснять свои действия; выбирать единицу для измерения данной величины (длины, массы, площади, времени), объяснять свои действия.

A 1		\
Арифметическ ие действия	выполнять письменно действия с многозначными числами (сложение, вычитание, умножение и деление на однозначное, двузначное числа в пределах 10 000) с использованием таблиц сложения и умножения чисел, алгоритмов письменных арифметических действий (в том числе деления с остатком); выполнять устно сложение, вычитание, умножение и деление однозначных, двузначных и трёхзначных чисел в случаях, сводимых к действиям в пределах 100 (в том числе с нулем и числом 1); выделять неизвестный компонент арифметического действия и находить его значение; вычислять значение числового выражения (содержащего 2-3 арифметических действия, со скобками и без скобок).	выполнять действия с величинами; использовать свойства арифметических действий для удобства вычисления; проводить проверку правильности вычислений (с помощью обратного действия, прикидки и оценки результата действия и др.).
Работа с текстовыми задачами	анализировать задачу, устанавливать зависимость между величинами, взаимосвязь между условием и вопросом задачи, определять количество и порядок действий для решения задачи, выбирать и объяснять выбор действий; решать учебные задачи и задачи, связанные с повседневной жизнью, арифметическим способом (в 1-2 действия) оценивать правильность хода решения и реальность ответа на вопрос задачи.	решать задачи на нахождение доли величины и величины по значению её доли (половина, треть, четверть, пятая, десятая часть); решать задачи в 3-4 действия; находить разные способы решения задачи.

		1
Пространстве	описывать взаимное	распознавать, различать
нные отношения.	расположение предметов в	и называть геометрические
Г	пространстве и на плоскости;	тела: параллелепипед,
Геометрическ		пирамиду, цилиндр, конус.
ие фигуры	распознавать, называть,	
	изображать геометрические фигуры	
	(точка, отрезок, ломаная, прямой	
	угол, многоугольник, треугольник,	
	прямоугольник, квадрат,	
	окружность, круг);	
	выполнять построение	
	геометрических фигур с заданными	
	измерениями (отрезок, квадрат,	
	прямоугольник) с помощью	
	линейки, угольника;	
	Jimeniai, ji onbinia,	
	использовать свойства	
	прямоугольника и квадрата для	
	решения задач;	
	распознавать и называть	
	геометрические тела (куб, шар);	
	соотносить реальные объекты с	
	моделями геометрических фигур.	
	T T T	
Геометрическ	измерять длину отрезка;	вычислять периметр
ие величины	DI HIHOHOTI HONINGO	многоугольника, площадь
	-вычислять периметр	фигуры, составленной из
	треугольника, прямоугольника и	прямоугольников.
	квадрата, площадь прямоугольника	
	и квадрата;	
	оценивать размеры	
	геометрических объектов,	
	расстояния приближенно (на глаз).	

Работа с	устанавливать истинность	читать несложные
информацией	(верно, неверно) утверждений о числах, величинах, геометрических фигурах;	готовые круговые диаграммы;
	читать несложные готовые таблицы;	достраивать несложную готовую столбчатую диаграмму;
	заполнять несложные готовые таблицы;	сравнивать и обобщать информацию, представленную в строках и
	читать несложные готовые столбчатые диаграммы.	столбцах несложных таблиц и диаграмм;
		понимать простейшие выражения, содержащие логические связки и слова («и, если, то, верно/неверно, что, каждый, все, некоторые, не»);
		составлять, записывать и выполнять инструкцию (простой алгоритм), план поиска информации; распознавать одну и ту же информацию, представленную в разной форме (таблицы и диаграммы);
		планировать несложные исследования, собирать и представлять полученную информацию с помощью таблиц и диаграмм;
		интерпретировать информацию, полученную при проведении несложных исследований (объяснять, сравнивать и обобщать данные, делать выводы и прогнозы).

Обществознание и естествознание. Окружающий мир.

Предметные результаты отражают:

- 1) понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- 2) сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;
- 3) осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- 4) освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и др., с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);
- 5) развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире.

Наименование содержательной линии/раздела	Выпускник научится	Выпускник получит возможность научиться
Человек и природа	узнавать изученные объекты и явления живой и неживой природы; описывать на основе предложенного плана изученные объекты и явления живой и неживой природы, выделять их существенные признаки; сравнивать объекты живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств и проводить простейшую классификацию изученных объектов природы; проводить несложные наблюдения в окружающей среде и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование и измерительные приборы; следовать инструкциям и правилам техники безопасности при проведении наблюдений и опытов;	использовать при проведении практических работ инструменты ИКТ для записи и обработки информации, готовить небольшие презентации по результатам наблюдений и опытов; моделировать объекты и отдельные процессы реального мира с использованием виртуальных лабораторий и механизмов, собранных из конструктора; осознавать ценность природы и необходимость нести ответственность за её сохранение, соблюдать правила экологичного поведения в школе и в быту (раздельный сбор мусора, экономия воды и электроэнергии) и природной среде;
	использовать	пользоваться простыми

	,	
	естественнонаучные тексты (на бумажных и электронных носителях) с целью поиска информации, ответов на вопросы, объяснений, создания собственных устных или письменных высказываний; использовать различные справочные издания (словарь по естествознанию, определитель растений и животных на основе иллюстраций, атлас карт, в том числе и компьютерные издания) для поиска необходимой информации; использовать готовые модели (глобус, план, карта) для объяснения явлений или описания свойств объектов; обнаруживать простейшие взаимосвязи между живой и неживой природой; определять характер взаимоотношений человека и природы, находить примеры влияния этих отношений на природные объекты, здоровье и безопасность человека; понимать необходимость здорового образа жизни, соблюдения правил безопасного поведения; использовать знания о строении и функционировании организма человека для сохранения и укрепления своего здоровья.	навыками самоконтроля самочувствия для сохранения здоровья, осознанно соблюдать режим дня, правила рационального питания и личной гигиены; выполнять правила безопасного поведения в доме и на улице, природной среде, оказывать первую помощь при сложных несчастных случаях; планировать, контролировать и оценивать учебные действия в процессе познания окружающего мира в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.
Человек и общество	узнавать государственную символику Российской Федерации и своего региона; описывать достопримечательности столицы и родного края; находить на карте мира Российскую Федерацию, на карте России Москву, свой регион и его главный город;	осознавать свою неразрывную связь с разнообразными окружающими социальными группами; ориентироваться в важных для страны и личности событиях и

различать прошлое, настоящее, будущее; соотносить изученные исторические события с датами, конкретную дату с веком; находить место изученных событий не «ленте времени»;

дополнительные используя источники информации находить относящиеся факты, образу обычаям верованиям жизни, И своих предков; основе на знаний имеющихся отличать реальные исторические факты от вымыслов;

оценивать характер взаимоотношений людей в различных социальных группах (семья, группа сверстников, этнос) в тои числе с позиции развития этических чувств, доброжелательности и отзывчивости, понимания чувств других людей и сопереживания им;

использовать различные справочные издания (словари, энциклопедии, включая компьютерные) И детскую литературу о человеке и обществе с целью поиска познавательной информации, ответов на вопросы, объяснений, ДЛЯ создания собственных устных или письменных высказываний.

фактах прошлого и настоящего; оценивать их возможное влияние на будущее, приобретая тем самым чувство исторической перспективы;

наблюдать и описывать проявления богатства внутреннего мира в его созидательной деятельности на благо семьи, в интересах образовательного учреждения, профессионального сообщества, этноса, нации, страны;

проявлять уважение готовность выполнять совместно установленные договоренности и правила, в том числе правила общения со взрослыми и сверстниками в официальной обстановке, участвовать в коллективной деятельности в информационной образовательной среде;

определять общую цель в совместной деятельности nvmu еë достижения. договариваться распределении функций uролей, осуществлять взаимный контроль совместной деятельности, адекватно оиенивать собственное поведение окружающих.

Основы религиозных культур и светской этики.

Предметные результаты отражают:

- 1) готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;
- 2) знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
- 3) понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- 4) формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;
- 5) первоначальные представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности;
- 6) становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России;

7) осознание ценности человеческой жизни.

Наименование	Выпускник научится	Выпускник получит
курса		возможность научиться
	Общие планируемые резул	ьтаты
Основы	понимать значения	понимать основные
религиозных	нравственности, веры и религии в	нормы светской и
культур и светской	жизни человека и общества;	религиозной морали;
ЭТИКИ	·	
	различать традиционные религии;	выстраивать конструктивные отношения в семье и обществе;
	определять роль традиционных религий в культуре, истории и современности России;	проявлять готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию.
	осознавать ценности	
	человеческой жизни;	
	поступать согласно своей совести	
Пл	анируемые результаты по учебным	модулям.

Основы православной культуры

Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих православной христианской культуры, духовной традиции (религиозная вера, мораль, священные книги места, И ритуалы, обычаи и сооружения, обряды, религиозный календарь и отношений праздники, нормы между людьми, В семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения православной христианской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере православной религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами православной христианской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать моральнонравственное самосознание, собственное регулировать поведение на основе традиционных для общества, российского народов духовно-России нравственных ценностей;
- устанавливать
 взаимосвязь между
 содержанием православной
 культуры и поведением
 людей, общественными
 явлениями;
- выстраивать
 отношения с
 представителями разных
 мировоззрений и культурных
 традиций на основе
 взаимного уважения прав и
 законных интересов
 сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы буддийской культуры

Основы буддийской культуры Выпускник научится:

- раскрывать содержание составляющих основных буддийской культуры, духовной (религиозная традиции вера, мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи и обряды, религиозный календарь и праздники, отношений нормы между людьми, семье, религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения буддийской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере буддийской религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами буддийской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать моральнонравственное самосознание, собственное регулировать поведение на основе традиционных для общества, российского народов духовно-России нравственных ценностей;
- устанавливать
 взаимосвязь между
 содержанием буддийской
 культуры и поведением
 людей, общественными
 явлениями;
- выстраивать
 отношения с
 представителями разных
 мировоззрений и культурных
 традиций на основе
 взаимного уважения прав и
 законных интересов
 сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы иудейской культуры

Выпускник научится:

- содержание раскрывать основных составляющих иудейской духовной традиции культуры, (религиозная мораль, вера, священные книги И места, сооружения, ритуалы, обычаи и обряды, религиозный календарь и праздники, нормы отношений между людьми, семье. религиозное искусство, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения иудейской религиозной традиции, истории ее формирования в России;
- на примере иудейской религиозной традиции понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами иудейской религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать моральнонравственное самосознание, собственное регулировать поведение основе на традиционных для российского общества, народов духовно-России нравственных ценностей;
- устанавливать
 взаимосвязь между
 содержанием иудейской
 культуры и поведением
 людей, общественными
 явлениями;
- выстраивать отношения с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных, духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы мировых религиозных культур

Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих мировых религиозных культур (религиозная вера и мораль, священные книги и места, сооружения, ритуалы, обычаи и обряды, религиозные и календари, нормы праздники отношений людей друг к другу, в религиозное искусство, семье, отношение к труду и др.);
- ориентироваться в истории возникновения религиозных традиций православия, ислама, буддизма, иудаизма, истории их формирования в России;
- понимать значение традиционных религий, религиозных культур в жизни людей, семей, народов, российского общества, в истории России;
- излагать свое мнение по поводу значения религии, религиозной культуры в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами религиозной морали;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

- развивать рефлексию, нравственную совершенствовать моральнонравственное самосознание, собственное регулировать поведение на основе традиционных для российского общества, народов духовно-России нравственных ценностей;
- устанавливать
 взаимосвязь между
 содержанием религиозной
 культуры и поведением
 людей, общественными
 явлениями;
- выстраивать
 отношения с
 представителями разных
 мировоззрений и культурных
 традиций на основе
 взаимного уважения прав и
 законных интересов
 сограждан;
- акцентировать внимание на религиозных духовно-нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Основы светской этики

Выпускник научится:

- раскрывать содержание основных составляющих российской светской (гражданской) этики, основанной конституционных обязанностях, правах и свободах человека и гражданина Российской В Федерации (отношение к природе, историческому культурному И наследию народов России, государству, отношения детей и родителей, гражданские и народные праздники, трудовая мораль, этикет и др.);
- на примере российской светской этики понимать значение нравственных ценностей, идеалов в жизни людей, общества;
- излагать свое мнение по поводу значения российской светской этики в жизни людей и общества;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами российской светской (гражданской) этики;
- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить сообщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развивать нравственную рефлексию, совершенствовать моральнонравственное самосознание, собственное регулировать поведение основе на общепринятых в российском обществе норм светской (гражданской) этики;
- устанавливать взаимосвязь между содержанием российской светской этики и поведением людей, общественными явлениями;
- выстраивать с представителями разных мировоззрений и культурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- акцентировать внимание на нравственных аспектах человеческого поведения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Искусство Изобразительное искусство.

Предметные результаты отражают:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно- нравственном развитии человека;
- 2) сформированность основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;
- 3) овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке

произведений искусства;

4) овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (рисунке, живописи, скульптуре, художественном конструировании), а также в специфических формах художественной деятельности, базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, элементы мультипликации и пр.).

Наименование	Выпускник научится	Выпускник получит
содержательной		возможность научиться
линии/раздела		

Восприятие искусства и виды художественной деятельности

различать основные виды художественной деятельности (рисунок, живопись, скульптура, художественное конструирование и декоративно-прикладное дизайн, искусство) участвовать художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы И приёмы работы c ними ДЛЯ передачи собственного замысла;

различать основные виды и жанры пластических искусств, понимать их специфику;

эмоционально-ценностное относиться к природе, человеку, обществу; различать и передавать в художественно-творческой деятельности характер, эмоциональные состояния и своё отношение к ним средствами художественного образного языка;

узнавать, воспринимать, описывать эмоционально И оценивать шедевры своего национального, российского мирового искусства, изображающие природу, человека, различные стороны (разнообразие, красоту, трагизм и т.д.) окружающего мира и жизненных явлений;

приводить примеры ведущих художественных музеев России и художественных музеев своего региона, показывать на примерах их роль и значение.

воспринимать произведения изобразительного искусства, участвовать в обсуждении их содержания и выразительных средств, различать сюжет и содержание в знакомых произведениях;

видеть проявления прекрасного в произведениях искусства (картины, архитектура, скульптура и т.д. в природе, на улице, в быту);

высказывать аргументированное суждение о художественных произведениях, изображающих природу и человека в различных эмоциональных состояниях.

Азбука искусства. Как говорит искусство?

создавать простые композиции на заданную тему на плоскости и в пространстве;

использовать выразительные изобразительного средства искусства: композицию, форму, ритм, линию, цвет, объем, фактуру; различные художественные материалы воплощения ДЛЯ собственного художественнотворческого замысла;

различать составные И основные, тёплые И холодные цвета; изменять их эмоциональную напряженность помощью смешивания с белой чёрной красками; использовать ИХ ДЛЯ передачи художественного замысла в собственной учебно-творческой деятельности;

создавать средствами живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства образ человека: передавать плоскости и в объёме пропорции фигуры; передавать лица, характерные внешнего черты облика, одежды, украшений человека;

наблюдать, сравнивать, сопоставлять и анализировать пространственную форму предмета; изображать предметы различной формы; использовать простые формы для создания выразительных образов в живописи, скульптуре, графике, художественном конструировании;

использовать декоративные элементы, геометрические узоры для украшения своих изделий и предметов быта; использовать ритм и стилизацию форм для создания орнамента; передавать в

пользоваться средствами выразительности языка живописи, графики, скульптуры, декоративноприкладного искусства, художественного конструирования в собственной художественнотворческой деятельности;

моделировать новые формы, различные ситуации путём трансформации известного, создавать новые образы природы, человека, фантастического существа и построек средствами изобразительного искусства и компьютерной графики;

выполнять простые рисунки и орнаментальные композиции, используя язык компьютерной графики в программе Paint.

	собственной художественно- творческой деятельности специфику стилистики произведений народных художественных промыслов в России (Русского Севера).	
Значимые темы искусства.	осознавать значимые темы искусства и отражать их в собственной художественно-творческой деятельности;	видеть, чувствовать и изображать красоту и разнообразие природы, человека, зданий, предметов;
О чем говорит искусство?	выбирать художественные материалы для создания образов природы, человека, явлений и передачи своего отношения к ним; решать художественные задачи с опорой на правила перспективы, цветоведения, усвоенные способы действия.	понимать и передавать в художественной работе разницу представлений о красоте человека в разных культурах мира, проявлять терпимость к другим вкусам и мнениям; изображать пейзажи, натюрморты, портреты, выражая к ним своё отношение; изображать многофигурные композиции на значимые жизненные темы и участвовать в коллективных работах на эти темы.

Музыка.

Предметные результаты отражают:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированность основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;
- 3) умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению;
- 4) использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

Наименование	Выпускник научится	Выпускник получит
содержательной линии/раздела		возможность научиться
Музыка в жизни человека	воспринимать музыку различных жанров, размышлять о музыкальных произведениях как способе выражения чувств и мыслей человека, эмоционально, эстетически откликаться на искусство, выражая своё отношение к нему в различных видах музыкально-творческой деятельности; ориентироваться в многообразии музыкально-поэтическом творчестве, в многообразии музыкального фольклора России, в том числе родного края, сопоставлять различные образцы народной и профессиональной музыки, ценить отечественные народные музыкальные традиции; воплощать художественнообразное содержание и интонационно-мелодические особенности профессионального и народного творчества (в пении, слове, движении, играх).	реализовывать творческий потенциал, осуществляя собственные музыкально-исполнительские замыслы в различных видах деятельности; организовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-творческую деятельность, музицировать.
Основные закономерности музыкального искусства	соотносить выразительные и изобразительные интонации, узнавать характерные черты музыкальной речи различных композиторов, воплощать особенности музыки в исполнительской деятельности на основе полученных знаний; наблюдать за процессом и результатом музыкального развития на основе сходства и различий интонаций, тем, образов и распознавать художественный смысл различных форм построения	реализовывать собственные творческие замыслы в различных видах деятельности; использовать систему графических знаков для ориентации в нотном письме при пении простейших мелодий; владеть певческим голосом как инструментом духовного самовыражения и участвовать в коллективной

	музыки;	творческой деятельности.
	общаться и взаимодействовать в процессе ансамблевого, коллективного (хорового и инструментального) воплощении различных художественных образов.	
Музыкальная картина мира	исполнять музыкальные произведения разных форм и жанров (пение, драматизация, музыкально-пластическое движение, инструментальное музицирование, импровизация и др.); определять виды музыки, сопоставлять музыкальные образы в звучании различных музыкальных инструментов, в том числе и современных электронных; оценивать и соотносить музыкальный язык народного и профессионального музыкального творчества разных стран мира.	адекватно оценивать явления музыкальной культуры и проявлять инициативу в выборе профессионального и музыкально-поэтического творчества народов мира; оказывать помощь в организации и проведении икольных культурно-массовых мероприятиях, представлять широкой публике результаты собственной музыкально-творческой деятельности (пение, инструментальное музицирование, драматизация и др.), собирать музыкальные коллекции (фонотека, видеотека).

Труд (технология)

Предметные результаты отражают:

- 1) получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии;
- 2) усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;
- 3) приобретение навыков самообслуживания; овладение технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоение правил техники безопасности;
- 4) использование приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и

организационных задач;

- 5) приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- 6) приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной информационной среды и умений применять их для выполнения учебно- познавательных и проектных художественно-конструкторских задач.

Наименование	Выпускник научится	Выпускник
содержательной линии/раздела		получит возможность
		научиться
Общекультурн ые и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда, самообслуживание	иметь представление о наиболее распространенных в Архангельской области традиционных народных промыслах и ремёслах. современных профессиях (в том числе профессиях своих родителей) и описывать их особенности; понимать общие правила создания предметов рукотворного мира: соответствие изделия обстановке, удобство (функциональность), прочность, эстетическую выразительность — и руководствоваться ими в практической деятельности; планировать и выполнять практическое задание (практическую работу) с опорой на инструкционную карту; при необходимости вносить коррективы в выполнять доступные действия по самообслуживанию и доступные виды домашнего труда.	уважительно относиться к труду людей; понимать культурно- историческую ценность традиций, отраженных в предметном мире, в том числе традиций трудовых династий, как своего региона, так и страны, уважать их; понимать особенности проектной деятельности, осуществлять под руководством учителя элементарную проектную деятельность в малых группах: разрабатывать замысел, искать пути реализации, воплощать его в продукте, демонстрировать готовый продукт (изделия, комплексные работы, социальные услуги).

Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты.

полученных на основе представлений многообразии материалов, их видах, свойствах, происхождении, практическом применении в жизни осознанно подбирать доступные в обработке материалы для изделий ПО декоративно-художественным И конструктивным свойствам В соответствии c поставленной задачей;

отбирать и выполнять в зависимости от свойств освоенных материалов оптимальные и доступные технологические приёмы их ручной обработки (при разметке деталей, их выделении из заготовки, формообразовании, сборке и отделке изделия);

применять приёмы рациональной безопасной работы ручными инструментами: чертёжными (линейка, угольник, циркуль), режущими (ножницы) и колющими (швейная игла);

выполнять символические действия моделирования и преобразования модели и работать с простейшей технической документацией.

отбирать и выстраивать оптимальную технологическую последовательность реализации собственного или предложенного учителем замысла;

прогнозировать
конечный практический
результат и
самостоятельно
комбинировать
художественные технологии
в соответствии с
конструктивной или
декоративнохудожественной задачей.

Конструирован	анализировать устройство	соотносить объёмную
ие и моделирование	изделия: выделять детали, их форму, определять взаимное расположение, виды соединения деталей; решать простейшие задачи конструктивного характера по изменению вида и способа соединения деталей: на достраивание, придание новых свойств конструкции, а также другие доступные и сходные по сложности задачи; изготавливать несложные конструкции изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, образцу и доступным заданным условиям.	конструкцию, основанную на правильных геометрических формах, с изображениями их развёрток; создавать мысленный образ конструкции с целью решения определенной конструкторской задачи или передачи определённой художественно-эстетической информации, воплощать этот образ в материале.
Практика работы на компьютере	соблюдать безопасные приёмы труда, пользоваться персональным компьютером для воспроизведения и поиска необходимой информации в ресурсе компьютера, для решения доступных кострукторскотехнологических задач; использовать простейшие приёмы работы с готовыми электронными ресурсами: активизировать, читать информацию, выполнять задания; создавать небольшие тексты, иллюстрации к устному рассказу, используя редакторы текстов и презентаций.	Пользоваться доступными приёмами работы с готовой текстовой, визуальной, звуковой информацией в сети Интернет, а также познакомиться с доступными способами её получения, хранения, переработки.

Физическая культура.

Предметные результаты отражают:

1) формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психологического), о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учебы и социализации;

(MSK)

- 2) овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, угренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т.д.);
- 3) формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данных мониторинга здоровья (рост, масса тела и др.), показателей развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости). В том числе подготовка к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Наименование	Выпускник научится	Выпускник получит
содержательной линии/раздела		возможность научиться
Знания о физической культуре	ориентироваться в понятиях «физическая культура», «режим дня»; характеризовать роль и значение угренней гимнастики, физкультминуток, уроков физической культуры, закаливания, прогулок на свежем воздухе, подвижных игр, занятий спортом для укрепления здоровья, развития основных систем организма; раскрыть на примерах (из истории родного края) положительное влияние занятий физической культурой на физическое, личностное и социальное развитие; ориентироваться в понятии «физическая подготовка», характеризовать основные физические качества (силу, быстроту, выносливость, координацию, гибкость и различать их между собой). характеризовать способы безопасного поведения на уроках физической культуры и	выявлять связь занятий физической культурой с трудовой и оборонной деятельностью; характеризовать роль и значение режима дня в сохранении и укреплении здоровья; планировать и корректировать режим дня с учетом своей учебной и внешкольной деятельности, показателей своего здоровья, физического развития и физической подготовленности.
	организовывать места занятий физическими упражнениями и подвижными играми (как в помещениях, так и на открытом воздухе).	

Способы
физкультурной
деятельности

отбирать и выполнять комплексы упражнений для утренней зарядки и физкультминуток в соответствии с изученными правилами;

организовывать и проводить подвижные игры и соревнования во время отдыха на открытом воздухе и в помещении, соблюдать правила взаимодействия с игроками;

измерять показатели физического развития (рост, масса) и физической подготовленности (сила, быстрота, выносливость, гибкость), вести систематические наблюдения за их динамикой.

вести тетрадь no физической культуре cзаписями режима дня, утренней комплексов гимнастики, физкультминуток, общеразвивающих упражнений для индивидуальных занятий, результатов наблюдений за динамикой основных показателей физического физической развития подготовленности;

целенаправленно отбирать физические упражнения для индивидуальных занятий по развитию физических качеств;

выполнять простейшие приёмы оказания доврачебной помощи при травмах и ушибах

Физическое совершенствование

выполнять упражнения профилактике коррекции И нарушения зрения осанки, упражнения развитие на физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости);

оценивать величину нагрузки (большая, средняя, малая) по частоте пульса (с помощью специальной таблицы);

выполнять тестовые упражнения на оценку динамики индивидуального развития основных физических качеств;

выполнять организующие строевые команды и приёмы;

выполнять акробатические упражнения (кувырки, стойки, перекаты);

выполнять гимнастические упражнения на спортивных снарядах (низкие перекладина и брусья, напольное гимнастическое бревно);

выполнять легкоатлетические упражнения (бег, прыжки, метания и броски мяча разного веса и объёма);

выполнять игровые действия и упражнения из подвижных игр разной функциональной направленности.

сохранять правильную осанку, оптимальное телосложение;

выполнять эстетически красиво гимнастические и акробатические комбинации;

играть в баскетбол, футбол, волейбол упрощённым правилам;

выполнять тестовые нормативы по физической подготовке, по подготовке к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Планируемые результаты освоения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи программы коррекционной работы

Результаты освоения программы коррекционной работы отражают:

1) сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с ТНР в различных средах:

- 2) развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, проявляющееся:
- в умении различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, с ситуациями, в которых решение можно найти самому;
- в умении обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи;
- в умении использовать помощь взрослого для разрешения затруднения, давать адекватную обратную связь учителю: понимаю или не понимаю;
- в умении написать при необходимости SMS-сообщение, правильно выбрать адресата (близкого человека), корректно и точно сформулировать возникшую проблему.
- 3) овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни, проявляющееся:
- об устройстве домашней жизни, разнообразии в расширении представлений повседневных бытовых дел, понимании предназначения окружающих в быту предметов и
 - в умении включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие;
- в адекватной оценке своих возможностей для выполнения определенных обязанностей в каких-то областях домашней жизни, умении брать на себя ответственность в этой деятельности;
- в расширении представлений об устройстве школьной жизни, участии в повседневной жизни класса, принятии на себя обязанностей наряду с другими детьми;
- в умении ориентироваться в пространстве школы и просить помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий;
- в умении включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность;
 - в стремлении участвовать в подготовке и проведении праздников дома и в школе.
- 4) овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами взаимодействия, проявляющееся:
 - в расширении знаний правил коммуникации;
- в расширении и обогащении опыта коммуникации ребёнка в ближнем идальнем окружении, расширении круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели;
- в умении решать актуальные школьные и житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную);
- в умении начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
 - в умении корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д.;
 - в умении получать и уточнять информацию от собеседника;
 - в освоении культурных форм выражения своих чувств.
- 5) способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственновременной организации, проявляющаяся:
- в расширении и обогащении опыта реального взаимодействия обучающегося с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, расширении адекватных представлений об опасности и безопасности;
- в адекватности бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и для окружающих;
 - сохранности окружающей предметной и природной среды;
 - в расширении и накоплении знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома

и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и

- в расширении представлений о целостной и подробной картине мира, упорядоченной в пространстве и времени, адекватных возрасту ребёнка;
 - в умении накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира;
- в умении устанавливать взаимосвязь между природным порядком и ходом собственной жизни в семье и в школе;
- в умении устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку.
- в развитии любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы;
- активности во взаимодействии с в развитии миром, понимании собственной результативности;
 - в накоплении опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий;
- в умении передать свои впечатления, соображения, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком;
 - в умении принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей;
- в способности взаимодействовать с другими людьми, умении делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами.
- 6) способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей, проявляющаяся:
- в знании правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса, с близкими в семье; с учителями и учениками в школе; со знакомыми и незнакомыми людьми;
- в освоение необходимых социальных ритуалов, умении адекватно использовать принятые социальные ритуалы, умении вступить в контакт и общаться в соответствии с возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, умении корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие.
- в освоении возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения;
 - в умении проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт;
- в умении не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи;
- в умении применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта.

Результаты специальной поддержки освоения АООП НОО отражают:

способность усваивать новый учебный материал, адекватно включаться в классные занятия и соответствовать общему темпу занятий;

способность использовать речевые возможности на уроках при ответах и в других ситуациях общения, умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком, умение задавать вопросы;

способность к наблюдательности, умение замечать новое;

стремление к активности и самостоятельности в разных видах предметно -практической деятельности;

умение ставить и удерживать цель деятельности; планировать действия;

определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществлять словесный отчет о процессе и результатах деятельности; оценивать процесс и результат деятельности;

сформированные в соответствии с требованиями к результатам освоения АООП НОО предметные, метапредметные и личностные результаты;

сформированные в соответствии АООП НОО универсальные учебные действия.

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ТНР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями в индивидуальных образовательных маршрутах (карта индивидуального образовательного маршрута обучающегося).

Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:

отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;

умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;

правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;

умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса; умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности;

минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);

умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова;

практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи;

сформированность лексической системности; умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;

овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование; владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;

сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;

сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом;

владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);

позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка;

понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Эти требования конкретизируются в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся.

Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях»

Направление коррекционной работы

Требования к результатам

Развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, способности вступать в коммуникацию со взрослыми по вопросам медицинского сопровождения и созданию специальных условий для пребывания ребёнка в школе, представлений о своих нуждах и правах в организации обучения

Умение различать социальные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, и те, где помощь со стороны не требуется.

Умение адекватно оценивать свои силы, осознавать и контролировать ограничения, связанные с состоянием здоровья (понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, приёме медицинских препаратов).

Умение преодолевать стеснительность или пассивность при необходимости обратиться за помощью в решении проблем жизнеобеспечения. Умение точно описать возникшую проблему, иметь достаточный запас фраз для ее определения (меня мутит; терпеть нет сил; у меня болит ...; извините, эту прививку мне делать нельзя; извините, сладкие фрукты мне нельзя, у меня аллергия на ...).

Умение выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей, и объяснять учителю (работнику школы) необходимость связаться с семьёй для принятия решения в области жизнеобеспечения.

Умение написать при необходимости SMS-сообщение, правильно выбрать адресата (близкого человека), корректно и точно сформулировать возникшую проблему (Я забыл ключи, жду тебя у подъезда. У меня болит живот, забери меня из школы и др.).

Умение различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, с ситуациями, в которых можно найти решение самому.

Умение обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи (повторите, пожалуйста, задание; можно, я пересяду, мне не видно и т. п.). Умение использовать помощь взрослого для разрешения затруднения, давать адекватную обратную связь учителю: понимаю или не понимаю.

Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Овладение социальнобытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни»

Направление коррекционной работы

Требования к результатам

Формирование активной позишии ребёнка и укрепление веры в свои силы в овладении навыками самообслуживания: В школе, стремления дома самостоятельности и независимости в быту и помощи другим людям в быту

Освоение правил устройства домашней

разнообразия повседневных жизни, бытовых дел (покупка продуктов, приготовление еды, покупка, стирка, глажка, чистка И ремонт одежды, поддержание чистоты в доме, создание тепла и уюта и т. д.), понимание предназначения окружающих в быту вещей. Формирование понимания того, что в разных семьях домашняя жизнь может быть устроена по-разному

Прогресс в самостоятельности и независимости в быту. Умение устанавливать причинноследственные зависимости явлениях окружающей действительности, находить причину бытового явления предвидеть нежелательные последствия.

Уточненные представления об устройстве домашней жизни; включаться умение разнообразные повседневные дела, принимать в посильное участие, брать себя ответственность в каких-то областях домашней жизни. Прогресс оценивается по овладению бытовыми навыками, наличию постоянных и удовлетворительно выполняемых обязанностей.

Ориентировка в устройстве школьной жизни, участие в повседневной жизни класса, принятие на себя обязанностей наряду с другими детьми

Адекватные представления об устройстве лицейской жизни. Освоение установленных норм школьного поведения (на уроке, на перемене, в школьной столовой, на прогулке). Умение ориентироваться в расписании занятий. Умение разнообразные включаться В повседневные школьные дела, брать на себя ответственность. Прогресс ребёнка в этом направлении.

Формирование стремления участвовать в устройстве праздника, понимания значения праздника дома и в школе, стремления близких, порадовать понимание того, что праздники бывают разными

Усвоение и осмысление годового цикла семейных и школьных праздников, осмысление их значения и особенностей.

Стремление ребёнка включаться в подготовку и проведение праздника, потребность и умение выбирать и предлагать форму своего участия в этой деятельности.

Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Овлаление навыками коммуникации»

We bring in a bring in the state of the stat		
	Направление коррекционной	Требования к результатам
	работы	

Формирование знания правил коммуникации и умения использовать их в актуальных для ребёнка житейских ситуациях

Умение решать актуальные житейские задачи, используя коммуникацию (вербальную, невербальную) как средство достижения цели.

Развитие произносительной стороны речи, умение осуществлять самоконтроль за произношением в процессе коммуникации.

Умение вступить в разговор, задать вопрос, сформулировать просьбу, выразить свои намерения, завершить разговор. Умение слушать собеседника, вести разговор по правилам диалогической речи, получать и уточнять информацию от собеседника.

Умение корректно и адекватно выразить отказ, недовольство, проявить сочувствие, благодарность, признательность и т.п.

Умение распознавать дифференцировать ситуации коммуникативного взаимодействия (делового неформального; взрослыми сверстниками), co И использовать соответствующие им формы коммуникации (например, уважительно обращаться соблюдать «дистанцию» в общении со взрослыми; не прерывать без необходимости разговор других людей). Умение пренебречь этими правилами при возникновении неотложной ситуации, требующей немедленного обращения.

Умение отделять существенное от второстепенного в коммуникации, извлекать значимую информацию, умение удерживаться в контексте коммуникации.

Проявление интереса к обмену впечатлениями, активизация попыток разделить их с близкими: поделиться переживаниями о происходящем в данный момент и попытки рассказать о событиях своей жизни неизвестных собеседнику.

Наличие успешного опыта использования развернутой коммуникации в процессе обучения (развернутый ответ на уроке, пересказ усвоенного материала своими словами).

Стремление самостоятельно выстраивать коммуникацию и разрешать конфликты со сверстниками при помощи коммуникации.

Освоение культурных форм выражения своих чувств

Расширение и обогащение опыта коммуникации ребенка в ближнем и дальнем окружении

Расширение круга ситуаций (выход за рамки школьных и домашних взаимодействий), в которых ребенок может применять усвоенные коммуникативные умения и навыки как средство достижения цели

Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Дифференциация и осмысление картины мира»

Направления Требования к результатам коррекционной работы

Расширение и обогащение опыта реального взаимодействия ребёнка с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, формирование адекватного представления об опасности и безопасности

Адекватность бытового поведения ребёнка с точки зрения опасности/безопасности и для себя, и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды.

Использование вещей в соответствии с их функциями, принятым порядком и характером наличной ситуации. Умение прогнозировать последствия неправильного, неаккуратного, неосторожного использования вещей.

Расширение и накопление знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и др.

Формирование целостной и подробной картины упорядоченной во времени и пространстве, адекватно возрасту ребёнка. Формирование умения ребёнка устанавливать связь между ходом собственной жизни И природным порядком

Умение ориентироваться в реалиях природных явлений. Умение устанавливать взаимосвязь между объектами и явлениями окружающей природной социальной действительности (понимать, что «будет обязательно», «бывает», «иногда может быть», «не бывает», «не может быть»). Умение прогнозировать последствия воздействия природных явлений (дождь, гроза, снегопад, гололед и др.) и избегать нежелательных последствий

Формирование внимания и интереса ребёнка к новизне и изменчивости окружающего, к их изучению, понимания значения собственной активности во взаимодействии со средой

Развитие у ребёнка любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым исследовательскую деятельность. Развитие активности во взаимодействии с миром, понимание условий собственной результативности.

Умение осуществлять поиск необходимой информации для решения социальных задач, выделять существенную информацию из сообщений разных видов.

Умение осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков, устанавливать причинно-следственные связи в наблюдаемом круге явлений, строить рассуждения в форме связей простых суждений об объекте; устанавливать аналогии и логические связи в явлениях и событиях повседневной жизни.

Накопление опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий, умение осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации об окружающем мире и о себе самом, в т.ч. с помощью инструментов ИКТ.

Развитие способности ребёнка взаимодействовать с другими людьми, осмыслять и присваивать чужой опыт, делиться своим опытом, используя вербальные и невербальные возможности (игра, чтение, рисунок, как коммуникация и др.)

Умение в понятной для окружающих форме передавать свои впечатления, соображения, умозаключения Умение принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей. Умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с другими людьми

Требования к результатам формирования жизненной компетенции по направлению «Дифференциация и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей»

Направления	Требования к результатам
коррекционной работы	
Формирование	Представления об общественных нормах, социально одобряемых
представлений о	и не одобряемых формах поведения в обществе.
правилах поведения в	Стремление к соблюдению правил поведения в разных
разных социальных	социальных ситуациях с людьми разного статуса: с близкими в
ситуациях и с людьми	семье; с учителями и учениками в школе; с незнакомыми людьми
разного социального	ит. д.
статуса	
Освоение необходимых	Умение адекватно использовать принятые в окружении ребёнка
ребёнку социальных	социальные ритуалы.
ритуалов	Умение вступить в контакт и общаться в соответствии с
	возрастом, близостью и социальным статусом собеседника,
	умение корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от
	нежелательного контакта.
	Умение корректно выразить свои чувства, отказ, недовольство,
	благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение
	Овладение способностью правильно реагировать на похвалу и
	порицание со стороны взрослого, адекватно воспринимать оценки
	и замечания учителя.
Освоение возможностей	Умение проявлять инициативу, корректно устанавливать и
и допустимых границ	ограничивать контакт.
социальных контактов,	Умение не быть назойливым в своих просьбах и требованиях,
выработки адекватной	быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи.
дистанции в зависимости	Умение применять формы выражения своих чувств
от ситуации общения	соответственно ситуации социального контакта и статусу
	участников взаимодействия

Требования результатам освоения программы коррекционной конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями. При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР содержания АООП НОО, действующим ΦΓΟС НОО, учитель, педагог-психолог, социальный педагог могут оперативно дополнить структуру коррекционной программы соответствующим направлением работы, которое будет сохранять свою актуальность до момента преодоления возникших затруднений. В случае нарастания значительных стойких затруднений в обучении, взаимодействии с учителями и с обучающимися класса (лицея) обучающийся с ЗПР направляется на комплексное психолого - медико-педагогическое обследование с целью выработки рекомендаций по его дальнейшему обучению. Результаты освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы не выносятся на итоговую оценку.

Итоговая оценка качества освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися с ТНР АООП НОО является достижение предметных и метапредметных результатов и достижение результатов освоения программы коррекционной работы.

Итоговая аттестация на уровне начального общего образования проводится с учетом возможных специфических трудностей обучающегося с ТНР в овладении письмом, чтением или счетом. Вывод об успешности овладения содержанием АООП НОО делается на основании положительной индивидуальной динамики.

1.3. Система оценки достижения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования МБОУ «Лицей №4»

Оценка результатов освоения обучающимися с ТНР АООП НОО (кроме программы коррекционной работы) осуществляется в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

Основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших образовательную программу начального общего образования, является ФГОС НОО независимо от формы получения начального общего образования и формы обучения. Таким образом, ФГОС НОО определяет основные требования к образовательным результатам обучающихся и средствам оценки их достижения. Система оценки достижения планируемых результатов (далее система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в Муниципальноебюджетное общеобразовательное **учреждение** "Липей "Многопрофильный" и служит основой для разработки локального нормативного акта "Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Лицей №4 "Многопрофильный"".

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения образовательной программы начального общего образования и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом. Основными направлениями и целями оценочной деятельности в Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Лицей №4 "Многопрофильный" являются: • оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней; • оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур; • оценка результатов деятельности Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Лицей №4 "Многопрофильный" как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС НОО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися образовательной программы начального общего образования. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки. Внутренняя оценка включает:

• стартовую диагностику;

- текущую и тематическую оценки;
- итоговую оценку;
- промежуточную аттестацию;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Длительность контрольной работы, являющейся формой письменной проверки результатов обучения с целью оценки уровня достижения предметных и (или) метапредметных результатов, составляет один урок (не более чем 45 минут), контрольные работы проводятся, начиная со 2 класса. При этом объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не должен превышать 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение данного учебного предмета в данном классе в текущем учебном году. Внешняя оценка включает:

- независимую оценку качества подготовки обучающихся;
- В соответствии с ФГОС НОО система оценки Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Лицей №4 "Многопрофильный" реализует системнодеятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход оценке образовательных достижений К обучающихся обучающихся проявляется оценке способности К решению учебнопознавательных и учебно-практических задач, а также в оценке функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход к оценке образовательных достижений обучающихся служит основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений. Уровневый подход к оценке образовательных достижений обучающихся реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала. Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использование комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другие) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга, в том числе оценок творческих работ, наблюдения;
- использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационнокоммуникационных (цифровых) технологий. Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется посредством психолого-педагогического наблюдения. Целью оценки личностных достижений

обучающихся является получение общего представления о воспитательной деятельности Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждениея "Лицей №4 "Многопрофильный" и её влиянии на коллектив обучающихся. При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с обучающимся с учётом его индивидуально-психологических особенностей развития. Личностные достижения обучающихся, освоивших образовательную программу начального общего образования, включают две группы результатов:

- основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;
- готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности. Учитывая особенности групп личностных результатов, учитель может осуществлять оценку только следующих качеств:
 - наличие и характеристика мотива познания и учения;
- наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;
 - способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий. Оценка метапредметных результатов осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения образовательной программы начального общего образования, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий. Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

- познавательных универсальных учебных действий;
- коммуникативных универсальных учебных действий;
- регулятивных универсальных учебных действий.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся базовых логических действий, базовых исследовательских действий, умений работать с информацией. Овладение базовыми логическими действиями обеспечивает формирование у обучающихся умений:

- сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;
 - объединять части объекта (объекты) по определённому признаку;
- определять существенный признак для классификации, классифицировать предложенные объекты;
- находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного учителем алгоритма;
- выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы. Овладение базовыми исследовательскими действиями обеспечивает формирование у обучающихся умений:
 - определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации)

на основе предложенных учителем вопросов;

- с помощью учителя формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации; сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведённого наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях. Работа с информацией как одно из познавательных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся умений: выбирать источник получения информации;
- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного учителем способа её проверки; соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске в информационнотелекоммуникационной сети Интернет (далее Интернет);
- анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;
- самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации. Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями предполагает формирование и оценку у обучающихся таких групп умений, как общение и совместная деятельность. Общение как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся умений:
- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; признавать возможность существования разных точек зрения;
 - корректно и аргументированно высказывать своё мнение;
 - строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
 - создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
 - подготавливать небольшие публичные выступления;
- подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления. Совместная деятельность как одно из коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность у обучающихся умений:
- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учётом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; ответственно выполнять свою часть работы;
 - оценивать свой вклад в общий результат;
- выполнять совместные проектные задания с использованием предложенных образцов. Овладение регулятивными универсальными учебными действиями согласно ФГОС

НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся умений самоорганизации (планировать действия по решению учебной задачи для получения результата, выстраивать последовательность выбранных действий) и самоконтроля (устанавливать причины успеха (неудач) в учебной деятельности, корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок). Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как учителем в ходе текущей и промежуточной оценки по учебному предмету, так и администрацией Муниципального бюджетного общеобразовательного **учреждения** "Многопрофильный" в ходе мониторинга. В текущем учебном процессе отслеживается способность обучающихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании. В федеральных и региональных процедурах оценки качества образования используется перечень (кодификатор) проверяемых требований к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования. требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании. В федеральных и образования региональных процедурах оценки качества используется (кодификатор) проверяемых требований к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Оценка достижения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Система оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения АООП НОО предусматривает оценку достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Оценка результатов освоения обучающимися с THP программы коррекционной работы, составляющей неотъемлемую часть AOOП HOO, осуществляется в полном соответствии с требованиями Φ ГОС HOO обучающихся с OB3.

Принципы оценки результатов освоения обучающимися с ТНР программы коррекционной работы:

- 1) дифференциации оценки достижений с учетом типологических и индивидуальных особенностей развития и особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР;
- 2) динамичности оценки достижений, предполагающей изучение изменений психического и социального развития, индивидуальных способностей и возможностей обучающихся с THP;
- 3) единства параметров, критериев и инструментария оценки достижений в освоении содержания АООП НОО, что сможет обеспечить объективность оценки.

Эти принципы, отражая основные закономерности целостного процесса образования обучающихся с ТНР, самым тесным образом взаимосвязаны и касаются одновременно разных сторон процесса осуществления оценки результатов освоения программы коррекционной работы.

Основным объектом достижений планируемых оценки результатов освоения обучающимися THP программы коррекционной работы, выступает наличие положительной динамики обучающихся в интегративных показателях, отражающих успешность достижения образовательных достижений и преодоления отклонений развития.

Оценка результатов освоения обучающимися с ТНР программы коррекционной работы

может осуществляться с помощью мониторинговых процедур. Мониторинг, обладая такими характеристиками, как непрерывность, диагностичность, научность, информативность, наличие обратной связи, позволяет осуществить не только оценку достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, но и вносить (в случае необходимости) коррективы в ее содержание и организацию. В целях оценки результатов освоения обучающимися с ТНР программы коррекционной работы используются стартовая, текущая и финишная диагностика.

Стартовая диагностика позволяет наряду с выявлением индивидуальных особых образовательных потребностей и возможностей обучающихся, выявить исходный уровень развития интегративных показателей, свидетельствующий о степени влияния нарушений развития на учебно-познавательную деятельность и повседневную жизнь.

Текущая диагностика используется для осуществления мониторинга в течение всего времени обучения обучающегося на начальном уровне образования. При использовании данной формы мониторинга используется экспресс-диагностика интегративных показателей, состояние которых позволяет судить об успешности (наличие положительной динамики) или неуспешности (отсутствие даже незначительной положительной динамики) обучающихся с ТНР в освоении планируемых результатов овладения программой коррекционной работы. Данные эксперсс-диагностики выступают ориентировочной основы для определения дальнейшей стратегии: продолжения реализации разработанной программы коррекционной работы или внесения в нее определенных корректив.

Целью финишной диагностики, приводящейся на заключительном этапе (в конце учебного года, при завершении обучения на уровне начального общего образования), выступает оценка достижений обучающегося с ТНР в соответствии с планируемыми результатами освоения обучающимися программы коррекционной работы.

Организационно-содержательные характеристики стартовой, текущей и финишной диагностики разрабатываются специалистами лицея с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, их индивидуальных особых образовательных потребностей.

В случаях стойкого отсутствия положительной динамики в результатах освоения программы коррекционной работы обучающегося в случае согласия родителей (законных представителей) необходимо направить на расширенное психолого-медико-педагогическое обследование для получения необходимой информации, позволяющей внести коррективы в организацию и содержание программы коррекционной работы.

Для полноты оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы учитывается мнение родителей обучающихся представителей), поскольку наличие положительной динамики интегративным показателям, свидетельствующей об ослаблении (отсутствии ослабления) степени влияния нарушений развития на жизнедеятельность обучающихся, проявляется не только в учебно-познавательной деятельности, но и повседневной жизни.

Требования к полученным результатам освоения программы коррекционной работы могут конкретизироваться применительно к каждому обучающемуся с ТНР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями. Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с

ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей.

Результаты освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы не выносятся на итоговую оценку.

Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся с ТНР МБОУ «Лицей№4».

Поурочный текущий контроль. Тематический контроль.

Поурочный текущий контроль происходит в форме выставления поурочных отметок за различные виды деятельности обучающихся в результате контроля, проводимого учителем. Тематический контроль проводится в конце изучения темы. Результаты текущего и тематического контроля фиксируются педагогами Лицея в классных журналах, дневниках обучающихся, включая электронные формы указанных документов.

За обучающие работы в начальной школе выставляются только положительные отметки. В случае выполнения обучающимся работы на отметку «2», с ним проводится индивидуальная работа до достижения им положительного результата. За контрольные работы выставляются все отметки. Обучающие работы по развитию речи (сочинение, изложение) во 2-4 классах оцениваются двумя отметками, неудовлетворительные отметки за обучающие работы по развитию речи не выставляются. За контрольные работы по развитию речи выставляются все отметки. Количество тематических, проверочных, диагностических и итоговых работ устанавливается по каждому предмету в соответствии с рабочей программой

Четвертной текущий контроль (аттестация).

Отметка при триместровой аттестации является единой и отражает в обобщённом виде все стороны подготовки обучающегося. Выставляется на основании отметок, полученных обучающимися при поурочном и потемном контроле. Неудовлетворительные отметки при аттестации за триместр не учитываются при условии, если обучающийся сдал задолженность по этой теме (темам).

Годовая промежуточная аттестация обучающихся с ТНР.

Годовая промежуточная аттестация обучающихся на уровне начального общего образования проводится по всем предметам учебного плана и курсам внеурочной деятельности.

Текущая и промежуточная аттестация на уровне начального общего образования проводится с учетом возможных специфических трудностей ребенка с ТНР, обучающегося по варианту 5.1., в овладении письмом, чтением или счетом, что не является основанием для смены варианта образовательной программы. Вывод об успешности овладения содержанием образовательной программы делается на основании положительной индивидуальной динамики.

Портфель достижений (Портфолио) как инструмент оценки динамики индивидуальных образовательных достижений

В начальной школе основным результатом образования является сформированность у выпускников начальной школы универсальных учебных действий, овладение которыми обеспечивает возможность продолжения образования в основной школе и умений учиться, т.е. умений организовать свою деятельность с целью решения учебных задач.

Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы – Портфолио.

Портфолио обучающегося:

является современным педагогическим инструментом сопровождения развития и оценки достижений обучающихся, ориентированным на обновление и совершенствование качества образования;

реализует одно из основных положений Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения – формирование универсальных учебных действий;

позволяет учитывать возрастные особенности развития универсальных учебных действий обучающихся младших классов;

предполагает активное вовлечение обучающихся и их родителей (законных представителей) в оценочную деятельность на основе проблемного анализа, рефлексии и оптимистического прогнозирования.

Портфолио как инновационный продукт носит системный характер. В образовательной деятельности начальной школы он используется как: процессуальный способ фиксирования достижений обучающихся; копилка полезной информации; наглядные доказательства образовательной деятельности ученика; повод для «встречи» школьника, педагога и родителя (законного представителя).

Портфолио — это комплект документов, представляющий совокупность сертифицированных или несертифицированных индивидуальных достижений, отражающих результаты обучающихся в различных областях деятельности: учебной, творческой, спортивной, социальной, коммуникативной и других.

Преимущества Портфолио как метода оценивания достижений обучающихся:

сфокусирован на процессуальном контроле новых приоритетов современного образования, которыми являются УУД (универсальные учебные действия);

содержание заданий Портфолио выстроено на основе образовательных систем, реализующего новые образовательные стандарты начальной школы;

учитывает особенности развития критического мышления обучающихся путем использования трех стадий: вызов (проблемная ситуация) – осмысление – рефлексия;

позволяет помочь обучающимся самим определять цели обучения, осуществлять активное присвоение информации и размышлять о том, что они узнали.

Разделы портфолио обучающего начальной школы МБОУ «Лицей №4»:

I Мой портрет (может включать: сведения о себе, своих увлечениях, семье, классе, лицее и т.п.)

II Мои достижения (включает грамоты, сертификаты, резуьтаты участия во внеурочной деятельности, листы достижений, листы самооцнки, контрольные работы, тесты и т.п.)

III Мои работы (может включать: творческие работы, результаты проектной деятельности и т.п.)

Анализ, интерпретация и оценка отдельных составляющих и портфеля достижений в целом ведутся с позиций достижения планируемых результатов с учётом основных результатов начального общего образования, закреплённых в Стандарте.

Оценка как отдельных составляющих, так и портфеля достижений в целом ведётся на *критериальной основе*. Критерии оценки отдельных составляющих портфолио достижений определены в «Положении о портфолио МБОУ «Лицей №4».

Портфолио обучающихся оценивается классным руководителем и обучающимся по итогам обучения в начальной школе по следующим критериям:

Раздел	Индикатор	Баллы	Результат

Титульный лист,	Красочность	От 1-го до 5-ти баллов	
раздел «Мой	оформления,	ОТТТОДО ЗТИ ОШПОВ	
портрет»	правильность		
nopipei"	-		
	заполнения данных,		
	эстетичность,		
	разнообразие и полнота		
	материалов, наличие		
	листов самооценки.		
Раздел «Мои	Разнообразие работ	- 5 баллов - от 5 и больше	
достижения»	(контрольные работы,	работ по каждому предмету;	
	тесты, творческие	- 3 балла – 3-4 работы по	
	работы)	каждому предмету;	
	Отзывы о проектах.	- 1 балл – менее 3 работ по	
	Листы самооценки.	каждому предмету	
	Количество грамот,	От 1-го до 5-ти баллов в	
	сертификатов, дипломов	зависимости от полноты	
		сведений и разнообразия	
		материала.	
		1 балл за каждую грамоту	
		лицейского уровня;	
		2 балла – городского уровня;	
		3-5 баллов –регионального	
		уровня	
		уровня 1 балл – за сертификаты	
		<u> </u>	
		дистанционных олимпиад;	
		2 балла – за призовые места на	
D 14		дистанционных конкурсах	
Раздел «Мои	наличие рисунков,	От 1-го до 5-ти баллов в	
работы»	творческих работ,	зависимости от полноты	
	проектов, сочинений	сведений и разнообразия	
	фото изделий, фото	материала.	
	выступлений.		
	наличие творческих	От 1-го до 5-ти баллов в	
	работ по итогам	зависимости от полноты	
	посещения музеев,	сведений и разнообразия	
	выставок, спектаклей,	материала.	
	экскурсий, встреч,		
	праздников и т.д.		
Итого (баллов)			
Уровень		Повышенный -50 и более	
1		Базовый - 25—49 б.	
		Ниже базового -менее 25 б.	

По результатам итоговой оценки, которая формируется на основе материалов Портфолио достижений, делаются выводы:

1) о сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;

- 2) о сформированности основ умения учиться, понимаемой как способность к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебнопрактических задач;
- 3) об *индивидуальном прогрессе* в основных сферах развития личности мотивационносмысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

Итоговая оценка выпускника начальной школы МБОУ «Лицей №4»

На итоговую оценку на уровне начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности (или невозможности) продолжения обучения на следующем уровне, выносятся только предметные и метапредметные результаты, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов начального образования.

Предметом итоговой оценки является способность обучающихся с ТНР решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи, построенные на материале опорной системы знаний с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий. Способность к решению иного класса задач является предметом различного рода неперсонифицированных обследований.

На уровне начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение обучающимися опорной системы знаний по русскому языку и математике и овладение следующими метапредметными действиями:

- речевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией;
- коммуникативными, необходимыми для учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Оценка результатов деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность на уровне начального общего образования осуществляется в ходе его аккредитации, а также в рамках аттестации педагогических кадров. Она проводится на основе результатов итоговой оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования с учётом:

- результатов мониторинговых исследований разного уровня (федерального, регионального, муниципального);
- условий реализации основной образовательной программы начального общего образования;
 - особенностей контингента обучающихся.

Предметом оценки в ходе данных процедур является также текущая оценочная деятельность МБОУ «Лицей №4» и педагогов, и в частности отслеживание динамики образовательных достижений выпускников начальной школы лицея.

2. Содержательный раздел

2.1. Рабочие программы учебных предметов, курсов по АООП НОО обучающихся с ТНР, вариант 5.1. соответствуют рабочим программам учебных предметов, курсов по ООП НОО МБОУ «Лицей №4» и представлено в ООП НОО МБОУ «Лицей №4» раздел 2.1.

2.2. ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ

Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Цель развития обучающихся на уровне HOO реализуется через установление связи и взаимодействия между освоением предметного содержания обучения и достижениями обучающегося в области метапредметных результатов.

Это взаимодействие проявляется в следующем:

предметные знания, умения и способы деятельности являются содержательной основой становления УУД;

развивающиеся УУД обеспечивают протекание учебного процесса как активной инициативной поисково-исследовательской деятельности на основе применения различных интеллектуальных процессов, прежде всего теоретического мышления, связной речи и воображения, в т.ч. в условиях дистанционного обучения (в условиях неконтактного информационного взаимодействия с субъектами образовательного процесса);

под влиянием УУД складывается новый стиль познавательной деятельности: универсальность как качественная характеристика любого учебного действия и составляющих его операций, что позволяет обучающемуся использовать освоенные способы действий на любом предметном содержании, в т.ч. представленного в виде экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов, что положительно отражается на качестве изучения учебных предметов;

построение учебного процесса с учётом реализации цели формирования УУД способствует снижению доли репродуктивного обучения, создающего риски, которые нарушают успешность развития обучающегося и формирует способности к вариативному восприятию предметного содержания в условиях реального и виртуального представления экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов.

Выделены 3 группы УУД как наиболее значимых феноменов психического развития обучающихся вообще и младшего школьника в

частности: познавательные, коммуникативные и регулятивные УУД.

Характеристика познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий *Познавательные УУД* отражают совокупность операций, участвующих в учебно-познавательной деятельности.

К ним относятся:

методы познания окружающего мира, в т.ч. представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и др.);

логические операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация); работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в т.ч. графических

77

(таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные УУД становятся предпосылкой формирования способности младшего школьника к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные УУД являются основанием для формирования готовности младшего школьника к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в т.ч. представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой.

Коммуникативные УУД целесообразно формировать в цифровой образовательной среде класса, школы.

Коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическую текстовую деятельность с ними;

успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в т.ч. в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия; успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа - описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);

результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учёт суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в т.ч. в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные УУД есть совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств субъекта учебной деятельности (в начальной школе их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне).

Выделяются шесть групп операций:

принимать и удерживать учебную задачу;

планировать её решение;

контролировать полученный результат деятельности;

контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;

предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи; - корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных УУД являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной/ совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в т.ч. в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

В рабочих программах требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел. Это сделано для осознания учителем того, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает её успешность:

знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в

т.ч. в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;

волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и др.).

Механизмом конструирования образовательного процесса являются следующие методические позиции.

Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения УУД и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов.

На первом этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных курсов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании.

На втором этапе подключаются другие предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании.

Третий этап характеризуется устойчивостью универсального действия, т.е. использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщённое видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание.

Педагогический работник делает вывод о том, что универсальность (независимость от конкретного содержания) как свойство учебного действия сформировалась.

Используются виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение УУД: поисковая (в т.ч. с использованием информационного ресурса Интернета), исследовательская, творческая деятельность (в т.ч. с использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов).

Это побудит педагога отказаться от репродуктивного типа организации обучения, при котором главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде. В этом случае единственная задача обучающегося - запомнить образец и каждый раз вспоминать его при решении учебной задачи. В таких условиях изучения предметов УУД, требующие мыслительных операций, актуальных коммуникативных умений, планирования и контроля своей деятельности, не являются востребованными, так как использование готового образца опирается только на восприятие и память.

Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность младшего школьника к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных банков, содержащих различные экранные (виртуальные) объекты (учебного или игрового, бытового назначения), в т.ч. в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Например, для формирования наблюдения как метода познания разных объектов действительности *на уроках окружающего мира* организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного (виртуального) представления разных объектов, сюжетов, процессов, отображающих реальную действительность, которую невозможно представить ученику в условиях образовательной организации (объекты природы, художественные визуализации, технологические процессы и пр.).

Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в т.ч. с представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказывать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании.

Если эта работа проводится учителями систематически на уроках по всем предметами во внеурочной деятельности, то УУД формируются успешно и быстро.

3. Педагогические работники применяют систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий - создание алгоритма решения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия.

Сначала эта работа проходит коллективно, вместе с учителем, когда все вместе выстраивают пошаговые операции, постепенно дети учатся выполнять их самостоятельно. При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма: построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании; проговаривание их во внешней речи; постепенный переход на новый уровень - построение способа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи.

При этом изменяется и процесс контроля:

от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам;

выполняющий задание осваивает два вида контроля - результата и процесс деятельности;

развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки.

При этом возможно реализовать автоматизацию контроля с диагностикой ошибок обучающегося и с соответствующей методической поддержкой исправления самим обучающимся своих ошибок.

Как показывают психолого-педагогические исследования, а также опыт педагогической работы, такая *так так так*

С этой точки зрения педагогический работник сам должен хорошо знать, какие учебные операции наполняют то или иное учебное действие.

Сравнение как универсальное учебное действие состоит из следующих операций:

нахождение различий сравниваемых предметов (объектов, явлений);

определение их сходства, тождества, похожести;

определение индивидуальности, специфических черт объекта.

Для повышения мотивации обучения можно предложить обучающемуся новый вид деятельности (возможный только в условиях экранного представления объектов, явлений) - выбирать (из информационного банка) экранные (виртуальные) модели изучаемых предметов (объектов, явлений) и видоизменять их таким образом, чтобы привести их к сходству или похожести с другими. Классификация как универсальное учебное действие включает: - анализ свойств объектов, которые подлежат классификации;

сравнение выделенных свойств с целью их дифференциации на внешние (несущественные) и главные (существенные) свойства; - выделение общих главных (существенных) признаков всех имеющихся объектов; - разбиение объектов на группы (типы) по общему главному (существенному) признаку.

Обучающемуся можно предложить (в условиях экранного представления моделей объектов) гораздо большее их количество, нежели в реальных условиях, для анализа свойств объектов, которые подлежат классификации (типизации), для сравнения выделенных свойств экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов с целью их дифференциации. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения педагогом итогов работы.

Обобщение как универсальное учебное действие включает следующие операции:

сравнение предметов (объектов, явлений, понятий) и выделение их общих признаков; анализ выделенных признаков и определение наиболее устойчивых (инвариантных) существенных признаков (свойств);

игнорирование индивидуальных и/ или особенных свойств каждого предмета;

сокращённая сжатая формулировка общего главного существенного признака всех анализируемых предметов.

Обучающемуся можно предложить (в условиях экранного представления моделей объектов, явлений) гораздо большее их количество, нежели в реальных условиях, для сравнения предметов (объектов, явлений) и выделения их общих признаков. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электрон ном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся чёткое представление об их универсальных свойствах, т.е. возможность обобщённой характеристики сущности универсального действия.

Сформированность УУД у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования.

Полученные результаты не подлежат балльной оценке, так как в соответствии с закономерностями контрольно-оценочной деятельности балльной оценкой (отметкой) оценивается результат, а не процесс деятельности. В задачу педагогического работника входит проанализировать вместе с обучающимся его достижения, ошибки и встретившиеся трудности.

В рабочих программах учебных предметов содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам.

В каждом классе каждого учебного предмета представлен возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения на уровне начального общего образования. В 1 и 2 классах определён пропедевтический уровень овладения УУД, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

Во всех рабочих программах учебных предметов содержание УУД представлено также в разделе «Планируемые результаты обучения».

Познавательные УУД включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией.

Коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование).

Регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции, самоконтроля и самооценки.

Отдельный раздел «Совместная деятельность» интегрирует коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной

совместной деятельности.

Программы отдельных учебных предметов, коррекционных курсов и курсов внеурочной деятельности при получении начального общего образования.

Коррекционно-развивающая область является обязательной частью внеурочной

деятельности, поддерживающей процесс освоения содержания АООП НОО.

Содержание коррекционно-развивающей работы для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК, индивидуальной программы реабилитации.

Программа коррекционной работы должна обеспечивать осуществление специальной поддержки освоения ФАОП НОО.

Специальная поддержка освоения ФАОП НОО осуществляется в ходе всего учебнообразовательного процесса.

Основными образовательными направлениями в специальной поддержке освоения АООП НОО являются:

коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;

коррекция нарушений устной речи, коррекция и профилактика нарушений чтения и письма;

развитие сознательного использования языковых средств в различных коммуникативных ситуациях с целью реализации полноценных социальных контактов с окружающими;

обеспечение обучающемуся успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

В целях удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР программа коррекционной работы расширяется за счет включения индивидуально-ориентированного коррекционно-логопедического воздействия, сквозными направлениями которого выступают:

работа по преодолению нарушений фонетического компонента речевой функциональной системы;

фонологического дефицита и совершенствованию лексико-грамматического строя речи, связной речи, по профилактике и коррекции нарушений чтения и письма, по развитию коммуникативных навыков.

Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с тяжелыми нарушениями речи. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей. Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-воспитательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на логопедических занятиях, проводимых на базе организованных при общеобразовательных организациях логопедических где осуществляется коррекция нарушений устной речи, пунктах, профилактика и коррекция нарушений чтения и письма, препятствующих полноценному усвоению программы по всем предметным областям, формированию полноценной речемыслительной деятельности. Достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося, возможно при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия) с сохранением базового объёма знаний и умений обучающихся в области общеобразовательной подготовки.

Рабочие программы учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области и внеурочной деятельности, на уровне начального общего образования составлены в соответствии с требованиями к результатам освоения АООП НОО.

Программы разработаны с учетом актуальных задач воспитания, обучения и развития у обучающихся с ТНР, их возрастных и иных особенностей, а также условий, необходимых для

развития их личностных и познавательных качеств.

Структура программ соответствует ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ

Программы отдельных учебных предметов, коррекционных курсов содержат:

- 1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели НОО с учетом специфики учебного предмета, коррекционного курса;
 - 2) общую характеристику учебного предмета, коррекционного курса;
 - 3) описание места учебного предмета, коррекционного курса в учебном плане;
 - 4) описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета;
- 5) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, коррекционного курса.
 - 6) содержание учебного предмета, коррекционного курса;
- 7) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся;
 - 8) описание материально-технического обеспечения образовательной деятельности.

Коррекционные курсы коррекционно-развивающей области.

В соответствии с рекомендациями ПМПК для обучающихся с ТНР вариант 5.1 введены «Развитие психомоторики и сенсорных коррекционные курсы: «Логопедические занятия»

Программа логопедического сопровождения обучающихся с ТНР

Вариант 5.1. предполагает, что обучающийся с тяжёлыми нарушениями речи получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения.

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико-фонематическим или фонетическим недоразвитием речи (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи III - IV уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии и т.п.), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация программы предполагает введение четко ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителя-логопеда с учителем начальных классов с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

Срок освоения программы составляет 1-4 года.

Сроки коррекции могут варьироваться в зависимости от ряда факторов: степени недоразвития, выраженности речевого компенсаторных возможностей психофизиологических возможностей ребенка, состояния его интеллекта, регулярности посещения ребенком занятий, выполнения домашнего задания и т.д. При различных речевых нарушениях коррекция охватывает разные этапы и периоды работы и имеет разную продолжительность.

Недоразвитие речи, затрагивающее только звукопроизносительную сторону, обозначают как фонематический дефект. Коррекция данного нарушения охватывает первый этап работы. Сроки коррекции обусловлены клиникой дефекта:1 учебный год - при дислалии, 1 - 2 учебных года - при дизартрии и ринолалии.

Недоразвитие речи, затрагивающее только фонематические процессы, обозначают как фонематическое недоразвитие речи. Коррекция данного нарушения и дислексии (и/или дисграфии) на фоне фонематического недоразвития речи охватывает первый этап коррекционной работы. Сроки коррекции: от 1 до 2 лет.

Недоразвитие речи, охватывающие звукопроизносительную сторону и фонематические процессы, обозначают как фонетико-фонематическое недоразвитие речи. Коррекция данного нарушения и дислексии (и /или дисграфии) на фоне фонетико-фонематического недоразвития речи охватывает весь первый этап коррекционной работы. Сроки коррекции: от 1 до 2 лет. Коррекция общего недоразвития речи и дислексии (и /или дисграфии) на фоне недостаточной сформированности фонетико-фонематической и лексико-грамматической средств языка охватывает 3 этапа обучения. Срок коррекции: до 4 лет.

Основные методы работы:

- -Наглядно-демонстрационные (наблюдение, просмотр, прослушивание);
- Словесные (рассказ, пересказ, чтение, беседа);
- Практические (упражнения, моделирование, игры).

Контроль реализации программы

Мониторинг: - стартовая диагностика (методика Т.А. Фотековой); - промежуточная диагностика (анализ письменных работ)

2.3.Программа коррекционной работы МБОУ «Лицей №4» Пояснительная записка

Программа коррекционной работы в соответствии с ФГОС начального общего образования направлена на создание системы комплексной помощи детям с ТНР в освоении АОП НОО для обучающихся с ТНР (вариант 5.1), коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию.

Программа коррекционной работы МБОУ «Лицей №4» предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ТНР посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Программа коррекционной работы предусматривает как вариативные формы получения образования, так и различные варианты специального сопровождения детей с ТНР. Это могут быть формы обучения в классе или индивидуальное обучение по АОП НОО для обучающихся с ТНР. Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения, а также организационные формы работы.

<u>Цель программы</u>: обеспечение деятельностно-системного подхода к реализации в образовательной практике условий и технологий

Программа коррекционной работы направлена на формирование полноценного развития детей младшего школьного возраста с тяжёлыми нарушениями речи. Данная программа рассчитана на учителей начальных классов, может быть полезной родителям

обучающихся с ТНР.

Коррекционно-развивающая область является обязательной частью учебного плана, поддерживающей процесс освоения содержания АООП НОО.

Продолжительность занятий, продолжительность перемен между уроками и коррекционно-развивающими занятиями и внеурочной деятельностью определяется действующими санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения обучающихся с OB3.

Содержание коррекционно-развивающей работы для каждого обучающегося с ТНР определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии.

Программа коррекционной работы должна обеспечивает осуществление специальной поддержки освоения АООП НОО. Специальная поддержка освоения АООП НОО осуществляется в ходе образовательной деятельности обучающихся с ТНР.

Цель программы:

Создание системы комплексной помощи обучающимся с ТНР в освоении адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования, коррекция недостатков в речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Основными образовательными направлениями в специальной поддержке освоения АООП НОО являются:

коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;

коррекция нарушений устной речи, коррекция и профилактика нарушений чтения и письма; развитие сознательного использования языковых средств в различных коммуникативных

ситуациях с целью реализации полноценных социальных контактов с окружающими;

обеспечение обучающемуся успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

целях удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР программа коррекционной работы расширяется за счет включения индивидуально-ориентированного коррекционно-педагогического, коррекционно-логопедического и коррекционно-психологического воздействия, сквозными направлениями которого выступают: работа по предупреждению ошибок, отставаний в обучении, работа по преодолению нарушений фонетического компонента речевой функциональной системы; фонологического дефицита и совершенствованию лексико-грамматического строя речи, связной речи, по профилактике и коррекции нарушений чтения и письма, по развитию коммуникативных навыков, успешной адаптации и социализации.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обусловленных недостаткам в их речевом развитии;

осуществление индивидуально-ориентированной помощи обучающимся с THP с учетом психофизического и речевого развития и индивидуальных возможностей обучающихся (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

возможность освоения обучающимися с THP адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования и их интеграции в MБОУ «Лицей N24».

Задачи программы:

своевременное выявление трудностей адаптации обучающихся с ТНР; потребностей особых образовательных обучающихся с обусловленных уровнем их речевого развития и механизмом речевой патологии; определение особенностей организации образовательной деятельности для детей с ТНР в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребенка, структурой нарушения развития И степенью его выраженности, создание условий, способствующих освоению АООП НОО для обучающихся с ТНР и их интеграции в лицее;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ТНР с учетом индивидуальных особенностей и возможностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии); оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ТНР онсультативной и методической помощи.

Программа коррекционной работы разработана с учетом следующих основных принципов:

- Системность коррекционных, профилактических и развивающих задач. Соблюдение данного принципа требует учета ближайшего прогноза развития ребенка и создания благоприятных условий для наиболее полной реализации его потенциальных возможностей.
- Единство диагностики и коррекции. Этот принцип отражает целостность организации оказания коррекционной психолого-педагогической помощи ребенку. Он предполагает обязательное комплексное диагностическое обследование ребенка и на основе его результатов определение целей и задач индивидуальной коррекционно-развивающей программы. При этом осуществляется постоянный контроль за развитием лексикограмматического строя, связного высказывания ребенка, за его деятельностью, поведением, динамикой его эмоциональных состояний, чувств и переживаний, что позволяет внести необходимые коррективы в обучающие программы.
- *Приоритетность коррекции каузального типа*. В зависимости от цели и направленности можно выделить два типа коррекции: симптоматическую и каузальную. Симптоматическая коррекция направлена на преодоление внешних проявлений трудностей развития. Каузальная предполагает устранение причин, лежащих в основе трудностей воспитания и развития. При несомненной значимости обоих типов коррекции приоритетной следует считать каузальную.
- *Деятельностный принцип коррекции*. Основным способом коррекционно-развивающего воздействия является организация активной деятельности ребенка и создание оптимальных условий для ориентировки ребенка в конкретной ситуации.
- Учет возрастно-психологических и индивидуальных особенностей ребенка. Необходимо

учитывать соответствие хода психического и личностного развития ребенка нормативному.

- *Комплексность методов психологического воздействия*. Необходимо использовать в обучении и воспитании детей с ТНР многообразие методов, приемов, средств. К их числу можно отнести и те, что получили в теории и практике коррекции в последние годы наибольшее распространение и признание.
- Активное привлечение ближайшего социального окружения к работе с ребенком. Перенос нового позитивного опыта, полученного ребенком на коррекционных занятиях, в реальную жизненную практику возможен лишь при условии готовности ближайшего окружения ребенка, принять и реализовать новые способы общения и взаимодействия с ним, поддержать ребенка в его саморазвитии и самоутверждении.
- Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, защищать законные права и интересы детей.

Перечисленные принципы позволяют наметить стратегию и направления коррекционно-развивающей деятельности и прогнозировать степень ее успешности.

Планируемые результаты реализации программы:

Построение образовательной деятельности обучающихся на основе комплексной диагностики.

Преодоление нарушений в речевом развитии.

Снижение уровня стрессового состояния обучающихся.

Успешная адаптация первоклассников.

Создание положительной информационной среды для родителей (законных представителей) и выстраивание эмоционально-благоприятных детско-родительских отношений.

Своевременное выявление обучающихся, имеющих школьную дезадаптацию.

Положительная динамика результатов коррекционно-развивающей работы: (повышение учебной мотивации, развитие высших психических процессов, снижение уровня агрессивности, принятие социальных норм поведения гиперактивными детьми).

Достижения планируемых результатов коррекционной работы контролируется путем мониторинга эффективности созданных условий и оказываемой в образовательной организации комплексной помощи, регулярной оценки динамики развития и образовательных достижений, в том числе с учетом промежуточной аттестации обучающихся с THP.

Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут содержание, организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации и развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с

ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей. Коррекционная работа может осуществляться в ходе всей образовательной деятельности обучающихся с ТНР на базе МБОУ «Центр ППРиК» и на логопедических занятиях, проводимых на базе занятий в МБОУ «Лицей №4», включающая коррекцию нарушений устной речи, профилактику и коррекцию нарушений чтения и письма, препятствующих полноценному усвоению программы по всем предметным областям, работу по формированию полноценной речемыслительной деятельности. Достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося, возможно при реализации вариативных форм логопедического воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия) с сохранением базового объема знаний и умений обучающихся в области общеобразовательной подготовки.

Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:

- отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука;
- умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;
- правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;
- умение произвольно изменять основные акустические характеристики голоса;
- умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности; минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторноакустическим признакам);
- умение осуществлять операции языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова; практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи;
- сформированность лексической системности; умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;
- овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование; владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;
- сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением и письмом;
- формированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом; владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);
- позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка; понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

Требования к результатам овладения компетенций:

- Развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении; умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему; выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей; умение принимать решения в области жизнеобеспечения; владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы.
- -Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни; умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций; умение включаться в разнообразные повседневные дела; умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности; умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности; стремление ребенка участвовать в подготовке и проведении праздника; владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника.
- -Овладение навыками коммуникации: умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие; умение поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации; умение получать информацию от собеседника и уточнять ее; прогресс в развитии информативной функции речи; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой; позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог; умение излагать свое мнение и аргументировать его; умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях; прогресс в развитии коммуникативной функции речи.
 - 1) Дифференциация и осмысление картины мира: адекватность поведения ребенка с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих; способность прогнозировать последствия своих поступков; понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением; осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем; умение причинно-следственные связи между устанавливать условиями внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений практического экспериментирования; умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в лицее, соответствовать этому порядку; наличие активности во взаимодействии с миром, понимание собственной результативности; прогресс в развитии познавательной функции речи.
 - 2) Дифференциация и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей: знание правил поведения

в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близкими в семье, учителями и учениками в школе, незнакомыми людьми в транспорте и т.д.); наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и с людьми разного социального статуса; представления о вариативности социальных отношений; готовность к участию в различных видах социального взаимодействия; овладение средствами межличностного взаимодействия; умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося традиции; умение передавать свои чувства в ходе моделирования социальных отношений; прогресс в развитии регулятивной функции речи.

Эти требования конкретизируются в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся.

Система комплексного психолого-педагогического сопровождения и поддержки обучающихся с OB3 (THP)

Для реализации требований к программе коррекционной работы, обозначенных в ФГОС НОО для учащихся с ОВЗ, в МБОУ «Лицей №4» создан и функционирует психолого-педагогический консилиум (ППк). ППк является внутришкольной формой организации коррекционно-развивающего сопровождения обучающихся с ОВЗ (ТНР), деятельность которого регламентируется Уставом и соответствующими актами МБОУ «Лицей №4» (Положением о ППк, Приказом об утверждении состава ППк, плана работы).

Психолого-педагогический консилиум (далее - ППк) является одной из форм взаимодействия руководящих и педагогических работников организации, осуществляющей образовательную деятельность (далее - Организации), с целью выявления причин затруднений в освоении образовательных программ, связанные с возможными отклонениями в физическом и психологическом развитии, а также с целью создания оптимальных условий обучения, развития, социализации и адаптации обучающихся с OB3 посредством психолого-педагогического сопровождения.

Задачами ППк являются:

- Выявление трудностей в освоении образовательных программ, особенностей в развитии, социальной адаптации и поведении обучающихся для последующего принятия решений об организации психолого-педагогического сопровождения;
- -Разработка рекомендаций по организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся;
- -Консультирование участников образовательных отношений по вопросам актуального психофизического состояния и возможностей обучающихся; содержания и оказания им психолого-педагогической помощи, создания специальных условий получения образования; Контроль за выполнением рекомендаций ППк.

Для участия в работе консилиума могут привлекаться специалисты, не работающие в данном учреждении, на договорной основе.

Специалисты ППк разрабатывают индивидуальные учебные планы, индивидуальные и групповые программы курсов коррекционно-развивающей области, адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся с ОВЗ (ТНР), осуществляют мониторинг динамики их развития и успеваемости, своевременно вносят коррективы в индивидуальные программы развития, коррекционные программы специалистов; рассматривают спорные и конфликтные случаи.

Рекомендации ППк по организации психолого-педагогического сопровождения

обучающегося на основании медицинского заключения могут включать условия обучения, воспитания и развития, требующие организации обучения по индивидуальному учебному плану, учебному расписанию, медицинского сопровождения, в том числе:

- -организация дополнительной двигательной нагрузки в течение учебного дня / снижение двигательной нагрузки;
- -предоставление дополнительных перерывов для приема пищи, лекарств;
- -снижение объема задаваемой на дом работы;
- -предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь;
- -другие условия психолого-педагогического сопровождения в рамках компетенции Организации.

Рекомендации ППк по организации психолого-педагогического сопровождения обучающегося, испытывающего трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации могут включать в том числе:

- -проведение групповых и (или) индивидуальных коррекционно-развивающих и компенсирующих занятий с обучающимся;
- -разработку индивидуального учебного плана обучающегося;
- -адаптацию учебных и контрольно-измерительных материалов;
- -профилактику асоциального (девиантного) поведения обучающегося;
- -другие условия психолого-педагогического сопровождения в рамках компетенции Организации.

Рекомендации по организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся реализуются на основании письменного согласия родителей (законных представителей).

Социально-педагогическое сопровождение обучающихся с ОВЗ (ТНР) осуществляют классный руководитель, социального педагога, и педагог - психолог. При этом деятельность педагогических работников направлена на защиту прав всех обучающихся, охрану их жизни и здоровья, соблюдение их интересов; создание для обучающихся с ОВЗ (ТНР) комфортной и безопасной образовательной среды. Классные руководители совместно с педагогомпсихологом, участвуют в изучении особенностей обучающихся с ОВЗ (ТНР), их условий жизни и воспитания, социального статуса семьи; выявлении признаков семейного неблагополучия; своевременно оказывает социальную помощь и поддержку обучающимся и разрешении конфликтов, проблем, трудных жизненных семьям затрагивающих интересы обучающихся с ОВЗ (ТНР). Также участвуют в проведении профилактической и информационно-просветительской работы по защите прав и интересов обучающихся с ОВЗ (ТНР).

Классный руководитель взаимодействует с педагогом-психологом, учителем-логопедом, учителями-предметниками, с медицинским работником, а также с родителями (законными представителями), специалистами социальных служб, органами исполнительной власти по защите прав обучающихся.

Психологическое сопровождение осуществляет педагог-психолог, который проводит занятия по развитию эмоционально-волевой и личностной сфер обучающихся с ОВЗ (ТНР).

Работа организуется как индивидуально, так и в подгруппах. Основные направления деятельности педагога-психолога состоят в проведении психодиагностики; развитии и коррекции эмоционально-волевой сферы обучающихся; совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками; разработке и осуществлении развивающих программ; психологической профилактике, направленной на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья обучающихся с ОВЗ (ТНР). Помимо работы с обучающимися с ОВЗ (ТНР) педагог-психолог проводит консультативную

работу с педагогами, администрацией и родителями по вопросам, связанным с обучением и воспитанием обучающихся с ОВЗ (ТНР), осуществляет информационно-просветительскую работу с родителями (законными представителями) и педагогами (лекции, семинары и тренинги).

Сопровождение учителя-логопеда направлено на коррекцию и развитие устной и письменной речи обучающихся с ОВЗ (ТНР).

Коррекционная направленность образовательной деятельности реализуется учителямипредметниками в учебной урочной деятельности при освоении содержания АООП НОО для обучающихся с OB3 (THP).

Для обучающихся с OB3 (THP) в соответствии с рекомендациями ПМПК разрабатываются индивидуальные учебные планы. В рамках внеурочной деятельности предусмотрены коррекционные занятия со специалистами (учитель-логопед, педагог- психолог) по индивидуально ориентированным коррекционным программам

Содержание курсов коррекционно-развивающей области

1...Погопедическое сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья

Программа по профилактике и коррекции нарушений письменной речи

Целью реализации программы является формирование речевой, языковой и коммуникативной компетенции у детей младшего школьного возраста, создание условий для преодоления нарушений чтения и письма, полноценного речевого развития, оказание помощи в достижении планируемых результатов общего образования.

Задачи программы Образовательные:

- -развитие восприятия метрического анализа и синтеза;
- -развитие звукобуквенного анализа и синтеза;
- -формирование способности к анализу и принятию автономного решения; -формирование пространственной организации деятельности на основе буквенного материала;
- -формирование оптико-конструктивной деятельности.

Коррекционно-развивающие:

- -развитие зрительно-предметного и пространственного восприятия;
- -развитие зрительной памяти;
- -развитие произвольного внимания, концентрации, переключаемости;
- -расширение лексического запаса речи, устранение аграмматизмов в речи;
- -развитие мыслительных процессов: анализа и синтеза;
- -развитие слухоречевого восприятия, произвольного внимания, памяти;
- -развитие избирательности слухоречевой памяти;
- -развитие и формирование умения понять и принять учебную задачу, поставленную в вербальной форме;
- -формирование и совершенствование связной речи (работа над составлением повествовательного и описательного рассказов).

Здоровьесберегающие:

- -подбор учебного материала с учетом возраста, соматического и интеллектуального возможностей детей.
- -чередование статических и динамических игр и упражнений.

Методическое обоснование

Программа составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской

Федерации от 19.12.2014 № 1598 (далее — ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ) с учетом федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья" (Приказ Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 г. № 1023 — Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья")

Программа учитывает особенности и структуру речевого дефекта и отражает современные подходы к исправлению нарушений письменной речи. В программе нашли отражение работы Л. Н. Ефименковой, А. Н. Корнева, Р. И. Лалаевой, И. Н. Садовниковой, Л.Г. Парамоновой, А.В. Ястребовой, И. В. Прищеповой, Т.П. Бессоновой.

Программа включает в себя курс занятий, которые проводятся два раза в неделю. Коррекционный курс состоит несколько блоков.

<u>Диагностический блок</u>. Обследование устной и письменной речи учащихся. Результаты обследования фиксируются в речевых картах. В течение учебного года проводится три диагностики: первичная диагностика (по результатам обследования планируется дальнейшая коррекционная работа), промежуточная диагностика (проводится по окончании первой половины курса коррекции) и итоговая диагностика (по итогам обследования состояния письменной и устной речи даются рекомендации школьнику и родителям, решается вопрос о целесообразности дальнейшей коррекционной работы).

Коррекционно-развивающий блок.

Коррекционный блок включает в себя несколько разделов. При работе над которыми возможна смена очередности подачи коррекционного материала, исключая или добавляя (по необходимости) темы логопедических занятий и количество часов для повторения и закрепления учебного материала.

І раздел. Коррекционная работа на фонетическом уровне.

Коррекция дефектов произношения. Формирование полноценных представлений о звуковом составе слова на базе развития фонематических процессов и навыков анализа и синтеза звуко- слогового состава слова. Совершенствования звуковых обобщений в процессе упражнений в звуковом анализе и синтезе. Развитие слого-ритмической структуры слова.

Работа над дифференциацией звуков ведется в следующей последовательности: -каждый из звуков, отрабатывается изолированно: уточняется его артикуляция, фонетические характеристики, графическое изображение, проводится фонематический анализ и синтез слов с заданным звуком;

-оппозиционные звуки дифференцируют по артикуляции, фонетическому оформлению и смыслоразличительной роли в слове, формируется навык правильного письма.

-работа на уровне слога, слова, словосочетания, предложения и текста проводится на основном этапе работы во время дифференциации оппозиционных звуков.

праздел. Коррекционная работа на лексико-грамматическом уровне. Уточнение значений имеющихся в словарном запасе детей слов; дальнейшее обогащение словарного запаса путем накопления новых слов, относящихся к различным частям речи, и за счет развития у детей умения активно пользоваться различными способами словообразования.

III раздел. Коррекционная работа на синтаксическом уровне.

Уточнение, развитие, совершенствование, грамматического оформления речи путем овладения словосочетаниями, связью слов в предложении, моделями различных синтаксических конструкций.

Основные синтаксические единицы: словосочетание, предложение. Грамматическое оформление предложений. Распространение предложений. Совершенствование навыков строить и перестраивать предложения. Формирование связной речи. Развитие навыков

связного высказывания. Отбор адекватных языковых средств, для построения высказывания. При работе над предложением:

- -учим выделять предложения из сплошного текста;
- -учим умению писать предложение с заглавной буквы и ставить знаки препинания в конце, отличать главные и второстепенные члены;
- -формируем умение устанавливать связь слов в предложении, разграничивать предложение, его главные члены и словосочетание

IV раздел. Коррекция диалогической и формирование монологической форм речи, развитие коммуникативной функции речи

В процессе планирования учебных занятий по программе необходимо учитываются индивидуально-личностные особенности, уровень речевого развития каждого ребенка.

Содержание программы

Программа по коррекции письменной речи в начальной школе включает в себя четыре блока:

- 1 класс : курс «Профилактика нарушений письменной речи»
- 2 класс: курс «Коррекция нарушений письменной речи»
- 3- 4 классы: курс « «Коррекция смешанной дисграфии»
- 2-4 классы:курс «Развитие речи»

Продолжительность групповых занятий:1 класс-35 мин,2-4 класс-40 минут.

Курс «Профилактика нарушений письменной речи»

Курс коррекционно-развивающего обучения рассчитан на 1 учебный год и составляет 58 часов. Занятия проводятся два раза в неделю по группам с 15 сентября по 15 мая.

Продолжительность занятия — 35 минут. Комплектование группы — обучающиеся 1 класса, имеющие фонетико-фонематические нарушения речи или входящие в группу риска. Обследование речи обучающихся проводится в первые две недели сентября и последние две недели мая.

Рабочая программа направлена на коррекцию недостатков звуковой стороны устной речи, предупреждение нарушений письменной речи у обучающихся первого класса с фонетикофонематическим недоразвитием речи и создание условий для полноценного освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

Цель коррекционной работы: коррекция нарушений устной речи и профилактика нарушений письменной речи обучающихся 1-го класса, способствующая успешному усвоению общеобразовательной программы начального общего образования. Развитие и коррекция высших психических функций. Развитие коммуникативной функции речи. Развитие регулирующей функции речи в эмоционально-волевой сфере и учебно-познавательной деятельности.

Основные задачи коррекционно-развивающего обучения:

Отработка и уточнение артикуляции тех звуков, которые правильно произносятся изолированно, но в речи сливаются или звучат недостаточно отчетливо, смазанно.

Постановка отсутствующих и искаженно произносимых звуков; их закрепление на словесном материале, исходя из индивидуальных особенностей обучающихся.

Использование всех поставленных звуков в различных формах устной речи: словах, словосочетаниях, предложениях, текстах.

Длительная работа, максимально направленная на формирование у обучающихся умения сравнивать, сопоставлять и различать звуки речи (сначала правильно произносимые, позже –

уточненные и исправленные). Формирование умений сопоставлять и различать систему дифференциальных (акустико-артикуляционных) признаков звуков.

Закрепление уровня звукового анализа, который доступен обучающемуся, и постепенное подведение к устойчивому, автоматизированному навыку.

Обогащение словарного запаса, совершенствование грамматического строя и связной речи, развитие коммуникативных навыков посредством повышения уровня общего речевого развития детей.

Создание условий для коррекции и развития познавательной деятельности обучающихся (учебных навыков, слухового и зрительного восприятия, памяти, внимания, фонематического слуха), общей координации движений и мелкой моторики.

Содержание.

1 этап – диагностический.

Проводится полное логопедическое обследование учащихся.

- 2 этап подготовительный. Направления работы:
 - 1. Формирование учебной деятельности;
 - 2. Развитие пространственной ориентировки;
 - 3. Развитие зрительного восприятия;
 - 4. Развитие внимания;
 - 5. Развитие памяти;
- 6. Развитие мелкой моторики рук;
- 7. Развитие артикуляционной моторики;
- 8. Развитие слухового восприятия;
- 9. Развитие словесно-логического мышления.
- 3 этап основной.

В программу включена работа над всеми звуко-буквами (в той же последовательности, что и на уроках обучения грамоте). Эта работа направлена на развитие фонематического восприятия. Ребенок должен «увидеть» звук, то есть увидеть характерные особенности положения губ, языка при его произношении, научиться 1. Дифференцировать каждый звук от других звуков;

- 2. Выделять звук из ряда звуков, слогов, слов;
- 3. Определять место звука в звуковом ряду, слоге, слове;
- 4. Подбирать слова на заданный звук;
- 5. Анализировать звуковой состав слогов, слов;
- 6. Читать, записывать слоги, слова;
- 7. Работать с разрезной азбукой, слоговыми таблицами.

Еще одно направление работы в первом классе — это работа по увеличению словаря учащихся, формированию лексико-грамматических категорий, связной речи. Эта работа проводится по основным лексическим темам.

Курс «Коррекция нарушений письменной речи» (2 класс)

Цель: коррекция нарушений письменной речи у школьников 2 – го класса, имеющих нарушения письма и чтения, обусловленные фонетико – фонематическим недоразвитием.

Учебно – методический комплект

Рабочая программа составлена на основе методических рекомендаций А. В. Ястребовой «Преодоление общего недоразвития речи у учащихся начальных классов общеобразовательных учреждений.» - М.: АРКТИ, 2000.

Задачи коррекционной работы

- 1. Совершенствование представлений о звуковом составе слова на основе развития навыков анализа и синтеза.
- 2. Уточнение значений слов и обогащение словарного запаса путем накопления новых слов, относящихся к разным частям речи и за счет овладения различными способами словообразования.
- 3. Уточнение и совершенствование грамматического оформления речи путем овладения детьми словосочетаниями, связью слов в предложении, моделями предложений различных синтаксических конструкций. Совершенствование умения строить предложение адекватно замыслу.
- 4. Развитие навыков построения связного высказывания, установление логической последовательности, связности предложений. Учить отбору языковых средств для построения высказывания в тех или иных целях общения.

Содержание.

- 1 этап основное внимание уделяется развитию фонематического восприятия и дифференциации гласных и согласных фонем. По мере усвоения этого навыка дети обучаются выделять звук из слова в различных фонетических позициях с опорой на акустическое восприятие и по представлению. Данный этап завершается обучением детей вычленению всех фонем в заданном слове.
- 2 этап учащиеся знакомятся со слоговой структурой слова и слогообразующей функцией гласных вуков. Вся дальнейшая деятельность на этом этапе направлена на формирование у учащихся навыков слогового анализа и синтеза слов различной слоговой структуры.

Практическим результатом данного этапа работы является коррекция у детей дисграфии на почве нарушений языкового анализа и синтеза на уровне слова, что проявляется в преодолении пропусковбукв, слогов, перестановок в словах.

Затем начинается работа над слого-ритмическим анализом слов, в ходе которой дети обучаются дифференциации ударного и безударного гласных звуков по силе и длительности звучания, а также приобретают практический навык выделения ударного слога и ударного гласного звука из слов различной слого-ритмической структуры.

- *3 этап* Уточняются знания об образовании гласных второго ряда. Проводится работа по обозначению мягкости согласных гласными буквами я, е, è, и, ю, дифференциация твердых и мягкихсогласных (дифференциация гласных I и II ряда). Ь как показатель мягкости.
- 4 этап- формирование связной речи, расширение и обогащение словарного запаса. Работа с

деформированным текстом.

Коррекция смешанной дисграфии» (3-4 классы)

Рабочая программа по коррекции нарушений письменной речи для обучающихся вторых, третьих, четвертых классов разработана на основе авторских программ, которые согласованы с кафедрой коррекционной педагогики СПбАППО:

- «Коррекционно- развивающие занятия с учащимися 2-4 классов со сложной дисграфией и нарушением лексико- грамматического строя речи» Селезнева Н.И.- Санкт- Петербург, 2010;

-«Коррекционно- развивающие занятия с младшими школьниками по профилактике дизорфографии», Ермолаева Н.Г., Филиппова О. В., Целоусова И.В.- Санкт- Петербург, 2010;

Цель программы: коррекция смешанной дисграфии. Залачи:

- повышение уровня общего речевого развития путем уточнения, расширения и активизации словаря учащихся;
- выработка достаточно прочных навыков правильного грамотного письма;
- развитие фонематического анализа и синтеза;
- развитие языкового анализа и синтеза на уровне слога, слова, предложения, текста;
- уточние и закрепление слухопроизносительной дифференциации фонем; формирование и развитие связной выразительной речи;

3 класс

- 1 этап продолжение работы над звукослоговым и звукобуквенным анализом и синтезом слова. Фонетико-фонематический анализ слов. Слого-ритмическая организация слова.
- 2 этап основная работа проводится по развитию морфемного анализа и синтеза слова. Корень слова (однокоренные родственные слова), суффикс (суффиксальный способ образования слов), приставка (приставочный способ, разделительный твердый знак), окончание. Формирование и совершенствование навыка проверки гласных букв, обозначающих безударные гласные звуки в корнях слов.
- *3 этап* коррекционно-логопедическая работа на лексико-грамматическом уровне. Развитие лексической стороны речи (уточнение лексического значения слова, обогащение словарного запаса за счет слов, относящихся к разным частям речи (существительные, прилагательные, глагол, предлог), слов-антонимов, синонимов. Понятие о предлоге как о самостоятельном слове. Формирование навыка практического использования предлогов. Дифференциация предлога и приставки.
- 4 этап формирование связной речи, расширение и обогащение словарного запаса. Разные виды пересказа (подробный, выборочный). Составление рассказов по серии картинок, по сюжетной картинке, по опорным словам, по плану. Работа с текстом. Текст-повествование, текст-описание, текст-рассуждение.

4 класс

- 1 этап формирование, развитие и совершенствование навыка анализа структуры словосочетания, предложения. Дифференциация понятий текст предложение слово. Формирование умения определять части речи на основе лексического значения слова, его структуры, формальных признаков, синтаксической связи.
- 2 э*man* формирование и совершенствование навыка проверки гласных букв, обозначающихбезударные гласные звуки в корнях слов, навыка написания согласных букв в слабой позиции, навыка употребления гласных после шипящих, навыка употребления разделительных мягкого и твèрдого знаков.
- 3 этап слова, обозначающие предметы. Работа проводится в следующей последовательности: формирование понятия о предмете, классификация имен существительных по группам, употребление имен существительных в единственном и множественном числе, род имени существительного, склонение имен существительных. Составление предложений разных структур с опорой на схему, сюжетные картинки, вопросы, словесную инструкцию.
- 4 э*man* слова, обозначающие признаки предметы. Род имени прилагательного,

изменение имен прилагательных по числам. Согласование имен прилагательных с именами существительными в роде, числе, падеже. Составление предложений разных структур с опорой на схему, сюжетные картинки, вопросы, словесную инструкцию.

- 5 этап слова, обозначающие действие предмета. Изменение глаголов по временам, числам, родамв прошедшем времени. Согласование глаголов с именами существительными в числе, роде. Составление предложений разных структур с опорой на схему, сюжетные картинки, вопросы, словесную инструкцию.
- *6 этап*-формирование морфологических обобщений

Вся деятельность на этом этапе направлена на формирование и совершенствование навыка морфемного анализа и синтеза слов. Работа по дифференциации смешиваемых согласных, имеющих акустикоартикуляционное сходство, включает постепенно усложняющиеся задания: от сопоставления изолированных звуков с указанием сходства и различия в артикуляции и звучании к дифференциации фонем в слогах, словах, текстах. При работе над дифференциацией глухих и звонких согласных звуков логопед опирается на кинестетические ощущения работы голосовых связок и на слуховое восприятие. Наряду с упражнениями на различение звуков проводится работа по развитию навыков звукобуквенного анализа слов различной структуры. Далее, обучающимся предстоит уточнить и закрепить основные словообразовательные модели. В теме «Однокоренные слова» важно научить детей различать родственные и неродственные слова, учитывая два показателя: наличие сходства значений и наличие общего корня. Отсутствие смыслового сходства при этом является достаточным основанием для того, бы сравниваемые слова не считались родственными, тогда как вариативность буквенного состава корней допускается в родственных словах (в случае чередования гласных или согласных букв). С другой стороны, полного совпадения корней по написанию бывает недостаточно для признания данных слов однокоренными. Дети учатся выделять родственные слова из предложенных на материале заданий, в которых представлены для сравнения однокоренные слова и слова-омонимы, слова-паронимы, а также слова с омонимичными корнями. Умея подбирать правильно родственные слова, ученик сможет из группы родственных слов найти нужное проверочное слово для слова с безударной гласной в корне. В теме «Словообразование сложных слов» дети вспоминают, что в русском языке есть слова, которые имеют не один, а несколько корней; упражняются в образовании сложных слов путем соединения двух основ; учатся дифференцировать использование соединительных гласных о или е. Тема «Приставочное словообразование» начинается с усвоения наиболее летких по значению приставок — приставок с пространственным значением, затем с временным значением. Рассматриваются случаи употребления данных приставок в однокоренных глаголах. Различие в значениях пространственных и временных приставок очень хорошо иллюстрируется с помощью практических действий, схем и картинок. Таким образом, у учащихся создается понимание того, что приставка — значимая часть, и поэтому нужно стараться правильно ее использовать, чтобы не исказить смысл слова. Далее учащимся предлагается обратить внимание на многозначность некоторых приставок. Одна приставка употребляется в разных словах, и нужно установить ее значение в каждом случае. К осознанному отношению в выполнении заданий приучает и работа по поиску ошибок в употреблении приставок. Известно, что дети с дисграфией часто не различают приставки и предлоги, поэтому важно отработать тему «Дифференциация приставок и предлогов». Вначале работа идет на материале разных по буквенному составу приставок и предлогов, а затем сравниваются одинаковые приставки и предлоги.

7 *этап*-восполнение пробелов на синтаксическом уровне Основные синтаксические единицы, которые учащиеся должны осознать, т.е. знать их

отличительные признаки, уметь различать при языковом анализе, уметь пользоваться в практике письма и речи, - это простое предложение и словосочетание. Основные направления при изучении предложения и словосочетания: Выделение предложения из сплошного текста. Умение писать предложение с заглавной буквы и ставить знаки препинания в конце, отличать главные и второстепенные члены. Формировать умение устанавливать связь слов в предложении, разграничивать такие синтаксические единицы, как предложение, его главные члены (подлежащие и сказуемое), и словосочетание, представляющее связь одного из главных членов с второстепенным членом предложения Формирование умений определять части речи на основе лексического значения слова, его структуры, формальных признаков, синтаксической связи.

С целью обеспечения вариативности и разнообразия содержания рабочих программ по курсам коррекционно-развивающей области в зависимости от потребностей обучающихся с ОВЗ поурочное планирование составляется учителем-логопедом с учетом результатов итоговой (для учащихся 2-4 классов) или стартовой (для учащихся 1 класса) диагностики.

Курс «Развитие речи»(2-4 класс)

Цели и задачи программы

Главной **целью** программы «Развитие речи» является формирование и систематическое совершенствование полноценных языковых средств как базы для успешного усвоения общеобразовательных программ и социализации у обучающихся с ТНР.

Основными задачами реализации содержания курса являются:

- -формирование и развитие различных видов устной речи (разговорно-диалогической, описательно-повествовательной) на основе обогащения знаний об окружающей действительности, развития познавательной деятельности (предметно-практического, наглядно-образного, словесно-логического мышления);
- -формирование, развитие и обогащение лексического строя речи;
- -практическое овладение основными морфологическими закономерностями грамматического строя речи;
- -практическое овладение моделямиразличных синтаксических конструкций предложе-ний .
- -усвоение лексико-грамматического материала для овладения программным материалом

Содержание курса.

«Развитие речи» является самостоятельным коррекционным курсом, что обусловливает его сложную структурную организацию. Лексический материал группируется по тематическим концентрам, грамматический — по типовым структурам, способствующим образованию у обучающихся речевых стереотипов, что позволяет использовать обучающимися языка как средства общения при решении коммуникативных задач. Программа по развитию речи состоит из следующих разделов: «Работа над словом», «Работа над предложением», «Работа над связной речью». Работа над всеми разделами ведется параллельно, однако при необходимости учитель может посвятить отдельные уроки работе над словом, над предложением или над связной речью.

Работа над словом.

Раздел призван решать следующие задачи:

- формирование понимания слов, обозначающих предметы, признаки, качества предметов, действия;
- обогащение и развитие словарного запаса обучающихся как путем накопления

новых слов, так и за счет развития умения пользоваться различными способами словообразования;

- формирование лексико-грамматическом представлений обобщенном значении слова;
- уточнение значений слов;
- развитие лексической системности;
- расширение и закрепление связей слова с другими словами;
- обучение правильному употреблению слов различных морфологических категорий в самостоятельной речи. Работа над предложением.

Основная задача этого раздела - развитие и совершенствование грамматического оформления речи путем овладения словосочетаниями различных типов, связью слов в предложении, моделями различных синтаксических конструкций предложения.

В процессе формирования и закрепления навыка построения словосочетаний или предложений одновременно уточняются морфологические особенности входящих в него слов (род, число, падеж, вид, время, лицо и т.д.). Модели (типы) предложений усложняются от класса к классу.

Овладение грамматическим строем языка в младших классах ведется в практическом плане употребления грамматических терминов, путем формирования (морфологических и синтаксических) обобщений. Формирование различных конструкций предложения осуществляется как на основе речевых образцов, так и на основе демонстрируемого действия, с помощью картинок. При этом важное место отводится таким видам работы как моделирование и конструирование, способствующих формированию процессов анализа, синтеза и обобщений на синтаксическом уровне. В работе над предложением большое внимание уделяется семантическим связям между словами предложения (с использованием вопросов, сопоставления по значению, верификации предложений, различной символизации). При введении в речь той или иной модели предложения необходимо опираться на внешние схемы, выделяя и обозначая графически его структурные компоненты. Алгоритмизация операций языкового анализа и синтеза позволяет учителю организовывать умственную деятельность обучающихся.

Работа над связной речью.

Основные задачи раздела следующие:

формирование умений анализировать неречевую ситуацию, выявлять

причинноследственные, пространственные, временные и другие семантические отношения;

- формирование умений планировать содержание связного собственного высказывания;
- формирование умений понимать связные высказывания различной сложности;
- формирование умений самостоятельно выбирать и адекватно использовать языковые средства оформления связного высказывания.

Программой предусматривается овладение разными формами связной речи (диалогическая и монологическая), видами (устная и письменная) и типами или стилями (сообщение, повествование, описание, рассуждение). Вначале обучающиеся усваивают диалогическую форму речи, учатся составлять диалоги под руководством учителя. Работа над различными связной монологической речи происходит последовательности, с учетом психологической структуры этого вида речевой деятельности: осознание побудительного мотива к высказыванию, ориентировка в смысловом содержании текста и в языковых средствах выражения этого содержания, создание программы (плана) связного высказывания сначала во внешнем плане (с внешними опорами, схемами), затем про себя, реализация программы (рассказывание).

Работа над смысловым содержанием текста включает развитие умения анализировать наглядную ситуацию (реальную ситуацию, серии сюжетных картинок, сюжетную картинку), выделять в ней главное и существенное, основное и фоновое, формирование умения устанавливать смысловые связи между отдельными компонентами ситуации и располагать эти компоненты в определенной логической последовательности, определяя смысловой план текста, умение удерживать смысловую программу в памяти, а в дальнейшем развертывать ее в процессе порождения связного высказывания.

В процессе смыслового программирования текста проводится работа с серией сюжетных картинок (раскладывание серий, нахождение лишней или «выпавшей» картинки и т.д.); работа с двумя сходными сюжетными картинками, на одной из которых отсутствует ряд предметов, что способствует привлечению внимания к содержанию, выделению элементов ситуации на картинке, ее анализу. Используется также работа над соотнесением сюжетных и 17 предметных картинок; по анализу отдельной сюжетной картинки; составлению смыслового плана связного высказывания (сначала картинно-графического, затем картинновербального, далее вербального). Формирование умения оформлять текст с помощью языковых средств включает развитие навыков правильного выбора слов, грамматического оформления связей между словами в предложении, а также умения использовать специальные лингвистические средства связи между отдельными предложениями текста. В процессе развития связной речи обучающихся с ТНР необходимо учитывать

последовательность перехода от ситуативной речи к контекстной. В связи с этим сначала в работе используются серии сюжетных картинок, отдельные сюжетные картинки, и в дальнейшем обучающиеся учатся составлять рассказы без использования наглядности, по заданной теме. Система работы по развитию связной речи должна строиться с учетом различной степени самостоятельности обучающихся при планировании текста. В связи с этим предусмотрена следующая последовательность работы: пересказ с опорой на серии сюжетных картинок; пересказ по сюжетной картинке; пересказ без опоры на наглядность, рассказ по серии сюжетных картинок; рассказ по сюжетной картинке (сначала с предварительной беседой по содержанию картинки, а затем самостоятельный рассказ); самостоятельный рассказ на заданную тему (по предложенному названию, началу, концу). Учитывая степень трудности продуцирования текстов различной структуры рекомендуется последовательность работы: формирование умений составлять повествование, текст- описание, текст-рассуждение.

Коррекционно-развивающая программа рассчитана на 3 года обучения по 1 часа в неделю . Занятия проводятся 1 раз в неделю, продолжительность занятий 40 минут. Курс изучения программы рассчитан на детей 2-4-х классов, обучающихся по АООП НОО, разработанный на основании специальных (коррекционных) программ для детей с тяжелыми нарушениями речи

Контроль динамики планируемых результатов

Исходя из неоднородности состава детей на занятиях, обусловленной различной этиологией нарушения, важно в результате обследования дифференцированно оценить степень отставания в усвоении учебного материала, также следует учитывать программные требования для данного возраста.

В программе предусмотрено ежегодное обследование обучающихся с последующим заполнением карты динамики речевого развития. Обследование устной речи обучающихся первых классов проводится с 1 по 15 сентября. Обследование письменной речи первоклассников проводится по завершении букварного периода и в конце учебного года. Обследование письменной речи обучающихся вторых, третьих и четвертых классов проводится три раза в год: первичное - с 1 по 15 сентября, промежуточное - в середине учебного года, итоговое - с15 по 30 мая. Оценка динамики индивидуальных достижений сформированности устной н письменной речи проводится на основании сопоставления данных входной, промежуточной и итоговой диагностики и отражается в речевой карте. В конце учебно-коррекционного года учитель-логопед фиксирует результаты работы в годовом отчете.

Оценка качества выполнения программы

Оценка динамики индивидуальных достижений в развитии устной речи и сформированности письма проводится на основании сопоставительных данных входной(для 2-4 классов)/стартовой(для учащихся 1 классов),промежуточной(конец декабря) и итоговой(май) диагностики. На основании сравнение результатов диагностики делается вывод о наличии /отсутствии динамики.

Мониторингу подлежат:

- -Состояние звуковой стороны речи (при имеющихся нарушениях звукопроизношения).
- -Состояние активного словаря, понимание значений слов.
 - Состояние звуко-слогового и звуко-буквенного анализа слов.
 - Состояние лексической стороны речи.
 - Состояние грамматического строя речи.
 - Уровень речевой коммуникации, речевая активность.
 - Состояние навыков чтения и письма

Коррекционная работа в урочное время

Коррекционная работа осуществляется во всех организационных формах деятельности образовательной организации: в учебной (урочной и внеурочной) деятельности и внеучебной (внеурочной деятельности).

Основными методическими принципами построения содержания учебного материала для обучающихся с THP является:

- усиление роли практической направленности изучаемого материала,
- опора на жизненный опыт ребенка, соблюдение в определении объема изучаемого материала,
- принципа необходимости и достаточности,
- -подача информации с позиции максимальной активности работы всех анализаторов (зрения, слуха, обоняния, осязания) каждого конкретного ученика.
 - -принцип поэтапного формирования умственных действий и «пошаговое»,

«пооперациональное» их закрепление в устной, письменной и внутренней речи

На уровне урока, в частности, принцип коррекционной направленности организации обучения нашел свое отражение в структуре и принципах построения урока.

К структуре урока, возможно, предъявить ряд общепринятых в специальной педагогике требований:

- тщательно планировать подготовительную работу по теме, направленную на систематизацию, обогащение жизненного опыта и расширение кругозора учащихся;
- постоянно повторяя предыдущий материал, дозировано наращивать сведения (то есть на начальных этапах обучения предпочтения желательно отдавать урокам комбинированного

типа);

- соблюдать четкую структуру урока, планировать промежуточные выводы по каждой части урока;
- соблюдать охранительный, здоровьесберегающий режим (смена видов деятельности, физминутки и т.п.);
- -индивидуализация формы выполнения заданий (поэтапное разъяснение инструкции; выделение ключевых слов; листы с упражнениями, требующие минимального заполнения; краткое содержание параграфа; составление плана, заранее предоставить список вопросов, на которые впоследствии надо будет ответить, максимальное использование наглядности, опорных схем, конспектов, рисунков таблиц, карт и т.д.), осуществление различных видов помощи учащимся (часто продвижение учащихся возможно оценить лишь по изменении степени самостоятельности в выполнении заданий);
- -предъявлять задания малыми дозами
- -создание для каждого ученика ситуации успеха, сравнение его с самим собой;
- -формирование интереса к предмету, выработка положительной мотивации к учебной деятельности;
 - включение в содержание учебного материала информации, способствующей повышению уровня общего интеллектуального развития детей;
 - алгоритмизация умственных действий; обучение приемам и способам деятельности с письменной инструкцией, дидактическими материалами, применение метода наглядного моделирования
 - формирование навыков самоконтроля, самооценки;
- -развития монологической и диалогической речи;
- -развитие психических функций с опорой на материал урока; активное использование приемов активизации умственной деятельности (особенно при обучении языку прием сравнения); охрана психического, физического здоровья учащихся;
 - развитие познавательной активности (использование продуктивных видов деятельности, включение потенциальных и творческих возможностей ученика и др.);
- -ликвидация пробелов в знаниях, пропедевтика усвоения нового материала; система тренировочных упражнений.
 - использование эффективных инновационных технологий, ИКТ.
- -обеспечение эмоционального комфорта, в том числе через доверительные межличностные отношения;
- -контроль за динамикой успешности (неуспешности) ученика.
 - тщательный отбор речевого материала (объем лексики, степень сложности, доступность используемых лексико-грамматических конструкций, соответствие речевого материала урока этапу формирования речевых умений, с учетом имеющихся звуковых, морфологических, лексико-семантических, синтаксических обобщений; используемые на уроке типы упражнений, заданий, вопросов, их последовательность);
 - в создании ситуаций практического усвоения языка (от смысла к формальному выражению).

МЕХАНИЗМ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В РАЗРАБОТКЕ И РЕАЛИЗАЦИИ КОРРЕКЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПЕДАГОГОВ И ДРУГИХ СПЕЦИАЛИСТОВ МБОУ «ЛИЦЕЙ №4» В ОБЛАСТИ КОРРЕКЦИОННОЙ ПЕДАГОГИКИ

ПРОГРАММА ПСИХОЛОГО-МЕДИКО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ		
Содержание	Методы изучения	Специалисты
Выявление состояния физического и психического здоровья	Обследование обучающегося врачом по	Медицинский
обучающихся.	направлению мед. работника.	работник, педагог-
Изменения в физическом развитии, нарушение движений.	Изучение документации.	психолог,
Включенность в урок, сконцентрированность на задании;	Наблюдения во время занятий, на переменах,	классный
Организация деятельности и способы выполнения заданий;	на прогулке.	руководитель,
утомляемость, состояние анализаторов; адаптация к детскому	Беседы с педагогами, родителями	учителя-
коллективу.	(законными представителями). Наблюдение за	предметники,
Выявление проблем и трудностей ребенка. Обследование актуального	обучающимся во	учитель-логопед,
уровня психического и речевого развития,	время образовательной	учитель-дефектолог,
определение зоны ближайшего развития.	деятельности, занятиях и во	олигофренопедагог.
Внимание: устойчивость, переключаемость, объем,	внеурочное время.	
работоспособность.	Наблюдения за речью ребенка на	
Мышление: визуальное (линейное, структурное); понятийное	занятиях и в свободное время.	
(интуитивное, логическое); абстрактное, речевое, образное.	Изучение письменных работ	
Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и	ребенка.	
прочность запоминания. Индивидуальные особенности. Моторика. Речь.	Беседы с ребенком, с родителями (законными	
Жизненная компетенция.	представителями)	
Равномерность проявлений и продуктивность познавательной	Логопедическое обследование.	
активности в различных познавательных процессах.	Дефектологическое обследование.	
	Психологическое обследование.	

Семья ребенка: состав семьи, условия воспитания. Посещение семьи ребенка. Умение учиться: организованность, выполнение требований педагогов, Наблюдения во время занятий. самостоятельная работа, самоконтроль. Изучение работ обучающегося, его портфолио. трудности в овладении новым материалом. Анкетирование обучающихся по Выявление сформированности УУД. Выявление сформированности компонентов учебной деятельности. Мотивы учебной деятельности. выявлению школьных трудностей. Прилежание, отношение к отметке, похвале или порицанию учителя, Беседа с родителями (законными .Эмоционально-волевая сфера: преобладание настроения ребенка; представителями) и учителяминаличие аффективных вспышек; способность к волевому усилию, предметниками. внушаемость, проявления негативизма. Выявление эмоциональной Анкетирование родителей (законных устойчивости, устойчивости волевых процессов. Особенности представителей) и пичности: интересы, потребности, идеалы, убеждения. Наличие чувства учителей. долга и ответственности. Соблюдение правил поведения в обществе, Наблюдение за обучающимся в школе, дома. Взаимоотношения с коллективом: роль в коллективе, различных видах деятельности. симпатии, дружба с детьми, отношение к младшим и старшим ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ.

товарищам. Выявление сформированности социально-нравственного поведения. Нарушения в поведении: гиперактивность, замкнутость, аутистические проявления, обидчивость, эгоизм. Поведение. Уровень притязаний и самооценка.

Социальный педагог. Классный руководитель Учителя-предметники. ПЕДАГОГ-ПСИХОЛОГ

Задачи и виды сопровождающей деятельности участников ПМПк			
Участники	Этап подготовки к	На заседаниях консилиума	Этап реализации принятых на
консилиума	консилиуму		консилиуме решений
Заместитель директора	1. Организационная помощь в	1. Организация работы консилиума	1. Помощь учителям и воспитателям
	проведении основных	(руководство и координация усилий	в реализации решений консилиума.
	диагностических мероприятий	всех участников консилиума).	2. Руководство процессом
		2. Анализ карт индивидуальных	сопровождения по результатам
		образовательных маршрутов	проведения консилиума
		(дневников индивидуального	-

		сопровождения обучающихся).	
Педагог-психолог,	1. Проведение диагностических	1.Предоставление участникам	 Проведение развивающих,
учитель дефектолог	исследований.	консилиума необходимой	коррекционных и консультативных
J 1	2. Подготовка материалов к	психологической информации об	занятий с детьми.
	консилиуму	обучающихся.	2. Проведение групповых и
		2. Заполнение дневников	индивидуальных консультаций с пед.
		индивидуального сопровождения	коллективом и родителями.
		обучающихся.	3. Планирование совместной работы
		-	с учителями.
Учитель	1. Составление педагогической	1. Предоставление педагогической	1. Координирующая деятельность по
(классный	карактеристики на обучающихся,	информации об обучающихся	реализации коррекционных программ
руководитель,	отражающей основные	участникам консилиума.	развития обучающихся.
предметник)	юказатели учебной деятельности	2. Заполнение карт индивидуальных	2. Осуществление коррекционных
	ребенка.	образовательных маршрутов	занятий с обучающимися класса
	2. Информация об	(дневников индивидуального	
	особенностях общения	сопровождения).	
	обучающихся со сверстниками		
Учитель-логопед	1. Обследование устной и	1. Предоставление и обсуждение	1. Проведение коррекционно-
	письменной речи детей.	1 1 1	развивающих логопедических занятий
	2. Подготовка речевых карт	обучающихся.	с детьми.
		2. Участие в разработке	2. Индивидуальное и групповое
		индивидуальных образовательных	консультирование родителей
		маршрутов дальнейшей работы с	(законных представителей).
		обучающимися.	3. Контроль за уровнем речевой
		2. Заполнение дневников	деятельности обучающихся в
		индивидуального сопровождения	образовательной деятельности
Учитель по адаптивной	 Информация о физическом 	1. Выступление с данными о развитии	1. Проведение лечебно-
физической культуре	состоянии, развитии	двигательных навыков обучающихся.	физкультурных занятий с
	двигательных навыков	2. Заполнение дневников	обучающимися, имеющими
		индивидуального сопровождения	отклонения в физическом развитии.

обучающихся (по необходимости)	2. Консультирование пед. коллектива
	и родителей (законных
	представителей).

Логопедическое сопровождение

логопедическое сопровождение			
Направления	Задачи	Содержание и формы работы	Ожидаемые результаты
Диагностическое	Выявление обучающихся с	Знакомство с заключением ППК	Планирование коррекционно-
	нарушениями	(сентябрь).	развивающей работы с
	общего и речевого развития,	Диагностика речевого развития	обучающимися. Составление
	определение структуры и степени	бучающихся (сентябрь, май). Изучение	рекомендаций для родителей
	выраженности дефекта, отслеживание	состояния навыков письменной речи	(законных представителей) и
	динамики общего и речевого развития.	обучающихся (сентябрь-май).	учителей.
		Заполнение речевых карт (сентябрь),	Речевые карты, дневники
		дневников индивидуального	индивидуального сопровождения
		сопровождения обучающихся	обучающихся
Коррекционно-	Коррекция общего и речевого	Проведение индивидуальных и	Реализация рабочей программы
развивающее	развития обучающихся- направленная	групповых логопедических занятий.	по преодолению речевых
	на формирование УУД, необходимых		нарушений.
	для их самостоятельной учебной		
	деятельности.		
Профилактическое	Обеспечение комплексного подхода к	Направление детей на ППк, ППК, к	Контроль выполнения
	коррекции недостатков общего и	детскому неврологу, психиатру,	назначений медиков, беседы с
	речевого развития обучающихся.	офтальмологу, сурдологу и другим	родителями (законными
		медицинским специалистам по	представителями) о позитивных
		результатам диагностики (по согласию	результатах комплексного
		родителей (законных представителей)	подхода к коррекции речевого
			недоразвития

Педагогическое сопровождение

Направления	Задачи	Содержание и формы работы	Ожидаемые результаты
Диагностическое	1.Подготовка	Изучение Протоколов ППК.	Создание аналитической
	диагностического	Анкетирование	справки об уровне
	инструментария для	Беседы.	сформированности УУД.
	проведения	Тестирование.	Заполнение дневников
	коррекционной работы.	Наблюдение.	индивидуального сопровождения
	2.Организация		обучающихся
	педагогического		
	сопровождения детей,		
	чье развитие осложнено		
	действием		
	неблагоприятных		
	факторов.		
	3. Установление объема		
	знаний, умений и		
	навыков, выявление		
	грудностей, определение		
	условий, в которых они		
	будут		
	преодолеваться.		
	4.Проведение		
	комплексной		
	диагностики уровня		
	сформированности УУД		
Коррекционное	1.Преодоление	Проведение групповых и индивидуальных	Исправление или сглаживание
	затруднений	коррекционных занятий. Все виды коррекционной	-
	обучающихся в учебной	аботы направлены на развитие универсальных учебных	греодоление трудностей в обучении.
·	деятельности.	ействий: личностных, коммуникативных,	Формирование позитивного

2.Овладение навыками адаптации обучающихся к социуму. 3. Развитие творческого потенциала обучающихся. 4.Создание условий для развития сохранных функций; формирование положительной мотивации к обучению у детей с ЗПР; 5. Повышение уровня общего развития, восполнение пробелов предшествующего развития и обучения; коррекция отклонений в развитии познавательной и эмоциональноличностной сферы; 6.Формирование механизмов волевой регуляции в процессе осуществления заданной деятельности; воспитание умения общаться, развитие коммуникативных

іознавательных, регулятивных. Содержание и формы оррекционной работы учителя: - наблюдение за чениками в учебной и внеурочной деятельности ежедневно); - поддержание постоянной связи с чителями-предметниками, педагогомпсихологом. -логопедом, работником, чителем мелицинским дминистрацией (законными лицея. родителями редставителями);

- составление психолого-педагогической арактеристики обучающегося с ЗПР с использованием летодов наблюдения, беседы, экспериментального обследования, где отражаются особенности его ичности, поведения, межличностных отношений с одителями (законными представителями) и дноклассниками, уровень и особенности интеллектуального развития и результаты чебы, основные виды трудностей, возникающих в гроцессе обучения ребёнка.

- составление индивидуального образовательного паршрута сопровождения обучающегося (вместе с педагогом-психологом и учителями-предметниками), где гражаются пробелы знаний и намечаются пути их иквидации, способ предъявления учебного материала, темп обучения, направления коррекционной аботы;

- контроль успеваемости и поведения обучающихся в лассе;
- формирование микроклимата в классе, пособствующего тому, чтобы каждый обучающийся увствовал себя в лицее комфортно;

отношения к образовательной деятельности и к лицею в целом. Усвоение обучающимися учебного материала. Овладение необходимыми знаниями, умениями и навыками в рамках ФГОС.

навыков.	- ведение документации (дневников индивидуального	
	опровождения обучающихся.);	
	- организация внеурочной деятельности, направленной	
	а развитие познавательных интересов обучающихся, их	
	бщее развитие.	
	Для повышения качества коррекционной работы	
	еобходимо выполнение следующих условий:	
	- формирование УУД на всех этапах учебного	
	гроцесса;	
	- обучение детей (в процессе формирования	
	редставлений) выявлению характерных,	
	существенных признаков предметов, развитие умений	
	равнивать, сопоставлять;	
	- побуждение к речевой деятельности, осуществление	
	онтроля за речевой деятельностью детей;	
	- установление взаимосвязи между воспринимаемым	
	редметом, его словесным	
	обозначением и практическим действием;	
	- использование более медленного темпа обучения,	
	пногократного возвращения к	
	изученному материалу;	
	- максимальное использование сохранных	
	нализаторов ребенка;	
	- разделение деятельности на отдельные составные	
	асти, элементы, операции, позволяющее осмысливать	
	х во внутреннем отношении друг к другу;	
	- использование упражнений, направленных на	
	азвитие внимания, памяти, восприятия.	
	Оказание помощи обучающимся в преодолении их	
I		

атруднений в учебной деятельности -проводится

једагогами на уроках и во внеурочное время. На уроках иатематики, русского языка педагог предлагает задания, оторые требуют выбора наиболее эффективных пособов выполнения и проверки. Создавать ситуацию причины успеха /неуспеха учебной сознания еятельности и способности конструктивно действовать ситуации неуспеха. Преодолению аже неуспешности» отдельных учеников помогают задания ля групповой и коллективной работы, когда общий спех работы сглаживает чью-то неудачу и способствуя юниманию результата. Создать возможность каждому ебенку действовать конструктивно в пределах своих озможностей и способностей. В конце уроков релесообразно предлагать детям задания амопроверки. Это позволяет учащимся сделать вывод о остижении цели.

Обучение обучающихся умению планировать учебные сействия: обучающиеся составляют план учебных сействий при решении текстовых задач, при применении лгоритмов вычислений, при работе над учебными проектами. Всё это создаёт условия для формирования мений проводить пошаговый, тематический и итоговый онтроль полученных знаний и освоенных способов сействий. Развитие творческого потенциала учащихся гачальной школы осуществляется в рамках урочной и неурочной деятельности.

Формирование и освоение творческих способов и риёмов действий основывается на системе заданий ворческого и поискового характера, направленных на азвитие у учащихся познавательных УУД и творческих

		пособностей. Проблемы творческого и поискового арактера решаются также при работе над учебными	
		роектами и проектными задачами.	
Профилактическое	Построение	Обсуждение возможных вариантов решения проблемы	Предупреждение
	педагогических	педагогом-психологом и медицинским работником	отклонений в развитии ребенка.
	прогнозов о возможных	ицея. Принятие своевременных мер по	
	рудностях и обсуждение	редупреждению и преодолению запущенности в учебе.	
	программ	-Осуществление дифференцированного подхода в	
	педагогической	бучении;	
	коррекции.	- использование в ходе урока стимулирующих и	
		рганизующих видов помощи;	
		- осуществление контроля за текущей успеваемостью и	
		оведение информации до родителей (законных	
		редставителей);	
		- привлечение к участию коллективных творческих дел;	
		- вовлечь ребенка в спортивную секцию, библиотеку.	

Психологическое сопровождение детей с ТНР.

Цель психологического сопровождения детей с ТНР:

Создание оптимальных условий для детей с трудностями в обучении в соответствии с их возрастными и индивидуально-типологическими особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья, способствующих их интеллектуальному, личностному развитию; социально-культурной эмоционально-волевому содействие адаптации современном социуме.

Задачи:

- Актуализация и развитие познавательных процессов и мыслительных операций с учетом уровня актуального развития обучающихся;
- Создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся, посредством внедрения современных здоровьесберегающих технологий;
- Содействие становлению и развитию личностных качеств и эмоционально-волевых особенностей обучающихся, способствующих нормальному протеканию процесса обучения и воспитания и осуществлять их коррекцию;
- Развитие коммуникативных умений и навыков, необходимых для продуктивного взаимодействия с социумом;
- условий эффективной Создание ДЛЯ социально-психологической адаптации школьников к новым условиям жизни, помощь в решении проблем социального взаимодействия, улучшение климата межличностных взаимоотношений.

Основные направления психологического сопровождения обучающихся обусловлены особыми образовательными потребностями детей с ТНР:

- Диагностическое направление заключается в проведении первичного обследования школьников, организованного в рамках комплексного изучения развития обучающихся специалистами лицея, и дальнейшего динамического наблюдения за развитием обучающихся.
- Коррекционно-развивающее направление предполагает разработку и реализацию коррекционных программ, планирование содержания занятий, комплектование групп обучающихся.
- 3. Аналитическое направление – определяет взаимодействие специалистов в работе, а также позволяет корригировать программы занятий в соответствии с достижениями обучающихся.
- Консультативно-просветительское и профилактическое направление обеспечивает оказание помощи педагогам и родителям (законным представителям) в вопросах воспитания и обучения ребенка, предполагает разработку рекомендаций в соответствии с возрастными и индивидуально-типическими особенностями детей, состоянием соматического их психического здоровья, способствует повышению профессиональной компетенции педагогов, включению родителей (законных представителей) в решение коррекционно-воспитательных залач.
- 5. Организационно-методическое направление – включает подготовку и участие педагога-психолога в консилиумах, методических объединениях, педагогических советах, оформлении документации.

Содержание и формы работы обучающихся с ТНР направлены на создание системы комплексной помощи в освоении адаптированной основной образовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию.

В основе этой работы лежит единство четырех функций: диагностики проблем, информации о проблеме и путях ее решения, консультация на этапе принятия решения и разработка плана решения проблемы, помощь на этапе решения проблемы.

Основными принципами содержания и форм работы в лицее обучающихся с ТНР являются: соблюдение интересов ребенка; системность; непрерывность; вариативность рекомендательный характер.

Психолого-педагогическое сопровождение детей с ТНР осуществляют педагог-психолог, классный руководитель. В рамках должностных обязанностей каждый из участников образовательных отношений составляет план работы по сопровождению обучающихся. В системе работы следующие формы:

- проведение индивидуальной работы с обучающимися и их родителями (законными представителями): тематические беседы, посещение семей, подготовка рекомендаций, характеристик на ТПМПК;
 - проведение малых педагогических советов, административных советов;
 - ведение карт наблюдений динамики учебных навыков;
- посещение, взаимопосещение уроков, анализ уроков с точки зрения здоровьесбережения;
 - разработка методических рекомендаций педагогу;
 - анкетирование обучающихся, диагностика;
 - обследование школьников по запросу родителей (законных представителей);

Содержание и формы работы

- наблюдение за учениками во время учебной и внеурочной деятельности (ежедневно);
- поддержание постоянной связи с учителями-предметниками, медицинским работником, администрацией лицея, родителями (законными представителями);
- составление психолого-педагогической характеристики обучающегося с ТНР при помощи методов наблюдения, беседы, экспериментального обследования, где отражаются особенности его личности, поведения, межличностных отношений с родителями (законными представителями) и одноклассниками, уровень и особенности интеллектуального развития и результаты учебы, основные виды трудностей при обучении ребенка:
- составление индивидуального маршрута сопровождения обучающегося (вместе с педагогом), где отражаются пробелы знаний и намечаются пути их ликвидации, способ предъявления учебного материала, темп обучения, направления коррекционной работы;
 - контроль успеваемости и поведения обучающихся в классе;
- формирование такого микроклимата в классе, который способствовал бы тому, чтобы каждый обучающийся с ЗПР чувствовал себя комфортно;
 - ведение документации;
- организация внеурочной деятельности, направленной на развитие познавательных интересов обучающихся, их общее развитие.

Для повышения качества коррекционной работы необходимо выполнение следующих условий:

- формирование УУД на всех этапах образовательной деятельности;
- обучение детей (в процессе формирования представлений) выявлению характерных, существенных признаков предметов, развитие умений сравнивать, сопоставлять;
- побуждение к речевой деятельности, осуществление контроля за речевой деятельностью детей;
- установление взаимосвязи между воспринимаемым предметом, его словесным обозначением и практическим действием;
- использование более медленного темпа обучения, многократного возвращения к изученному материалу;
 - максимальное использование сохранных анализаторов ребенка;
- разделение деятельности на отдельные составные части, элементы, операции, позволяющее осмысливать их во внутреннем отношении друг к другу;
- использование упражнений, направленных на развитие внимания, памяти, восприятия. Организация групповых и индивидуальных занятий, которые дополняют коррекционноразвивающую работу и направлены на преодоление специфических трудностей и недостатков, характерных для обучающихся с ТНР.

В содержание исследования ребенка педагогом-психологом входит следующее:

- Сбор сведений о ребенке у педагогов, родителей (законных представителей).
- Изучение истории развития ребенка. Педагог-психолог методами анкетирования и бесед с родителями (законными представителями) выявляет обстоятельства, которые могли повлиять на развитие ребенка (внутриутробные поражения, родовые травмы, тяжелые заболевания в первые месяцы и годы жизни). Имеют значение наследственность (психические заболевания или некоторые конституциональные черты), семья, среда, в которой живет ребенок (социально неблагополучная, ранняя депривация). Необходимо знать характер воспитания ребенка (чрезмерная опека, отсутствие внимания к нему и др.).
 - Изучение работ ребенка (тетради, рисунки, поделки и т. п.).
- Анализ материалов обследования. Педагог-психолог анализирует полученные о ребенке сведения и данные собственного обследования, выявляются его резервные возможности. В сложных дифференциально-диагностических случаях проводятся повторные обследования.
 - Выработка рекомендаций по обучению и воспитанию.
 - Составление дневников индивидуального сопровождения. (приложение).
 - Составление индивидуального образовательного маршрута.

В каждом конкретном случае определяются ведущие направления в работе с ребенком. Для одних детей на первый план выступает ликвидация пробелов в знаниях учебного материала; для других - формирование произвольной деятельности, выработка навыка самоконтроля; для третьих необходимы специальные занятия по развитию моторики и др.

Корректировка коррекционных мероприятий

Мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР, корректировка коррекционных мероприятий осуществляется специалистами, реализующими коррекционно-развивающую область, по итогам учебного триместра (учебного года) на основе анализа дневников индивидуального сопровождения обучающихся с ТНР.

Мониторинговая деятельность предполагает:

- отслеживание динамики развития обучающихся с ТНР и эффективности индивидуальных коррекционно-развивающих программ (коррекционная работа ведётся в тесном сотрудничестве с семьей ученика).
- перспективное планирование коррекционно-развивающей работы. Психолого-медико-педагогический консилиум анализирует выполнение индивидуального плана коррекционно-развивающей работы с конкретными обучающимися, даёт рекомендации для следующего этапа обучения.

Планируемые результаты коррекционной работы.

Специальные требования к результатам освоения программы коррекционной работы.

Результатом коррекции развития обучающихся с THP может считаться не столько успешное освоение ими АООП HOO, сколько освоение жизненно значимых компетенций:

– развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, способности вступать в коммуникацию со взрослыми по вопросам медицинского сопровождения и созданию специальных условий для пребывания в образовательной организации, своих нуждах и правах в организации обучения;

- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- овладение навыками коммуникации;
- дифференциация и осмысление картины мира и ее временно-пространственной организации;
- осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей.

Требования к результатам формирования жизненной компетенции

Жизненно значимые		Требования к результатам		
компетенции				
Развитие адекватных		Умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что		
представлен	ий о собственных	можно и чего нельзя.		
зозможностя	ях и ограничениях,	Умение пользоваться личными адаптивными средствами		
о насущн	ю необходимом	в разных ситуациях.		
жизнес	обеспечении,	Понимание того, что пожаловаться и попросить о		
способно	ости вступать в	помощи при проблемах в жизнеобеспечении – это		
	никацию со	нормально и необходимо.		
	ми по вопросам	Умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к		
-	го сопровождения	нему за помощью, точно описать возникшую проблему,		
	И	иметь достаточный запас		
создани	ю специальных	фраз и определений.		
условий д	ля пребывания в	Готовность выделять ситуации, когда требуется		
_	х нуждах и правах	привлечение родителей, умение объяснять учителю		
в организ	зации обучения	(работнику школы) необходимость		
	•	связаться с семьей.		
		Умение обратиться к взрослым при затруднениях в		
		учебном процессе, сформулировать запрос о специальной		
		помощи		
	Стремление к сам	остоятельности и независимости в быту и помощи другим		
ИИ		людям в быту.		
B	Овладение навыками самообслуживания: дома и в лицее.			
FOB MIA		включаться в разнообразные повседневные дела.		
755E	Умение приним	ать посильное участие, брать на себя ответственность в		
10-(уел КИЗ		каких-то областях домашней жизни.		
— 1БН 1БЗ 1Ў У		Представления об устройстве школьной жизни.		
— иал пол		Умение ориентироваться в пространстве школы, в расписании занятий.		
од ис	Готовность попросить о помощи в случае затруднений.			
не с ии, зед	Готовность включаться в разнообразные повседневные школьные дела и			
цение социально-был ниями, используемы повседневной жизни	принимать в них посильное участие, брать на себя ответственность.			
— адк ени п	Понимание значен	Понимание значения праздника дома и в школе, того, что праздники бывают		
Овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни		разными.		
O		Стремление порадовать близких.		
	Стремление	Стремление участвовать в подготовке и проведении праздника		

	Умение решать актуальные жизненные задачи, используя коммуникацию
ИИ	как средство достижения цели (вербальную, невербальную).
.aпп)	Умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои
IИК	намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор.
TyF.	Умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность,
M	сочувствие и т.д.
l KC	Умение получать и уточнять информацию от собеседника.
MI	Освоение культурных форм выражения своих чувств.
ıka	Расширение круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать
abe	коммуникацию как средство достижения цели.
) H	Умение передать свои впечатления, соображения, умозаключения так,
НИ(чтобы быть понятым другим человеком.
Овладение навыками коммуникации	Умение принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других
вла	людей.
Ō	Умение делиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами с
	другими людьми
	Адекватность бытового поведения обучающегося с точки зрения
eë	опасности/безопасности и для себя, и для окружающих; сохранности
аи	окружающей предметной и природной среды.
фи	Использование вещей в соответствии с их функциями, принятым порядком и
M	характером наличной ситуации.
инь й	Расширение и накопление знакомых и разнообразно освоенных мест за
рти	пределами дома и школы: двор, дача, лес, парк, речка, городские и загородные
ка	достопримечательности и др.
ие ил	Активность во взаимодействии с миром, понимание собственной
лен ран зац	результативности.
осмысление -пространст организации	Накопление опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий.
CM Tpc	Умение накапливать личные впечатления, связанные с явлениями
0 N 0-10	окружающего мира, упорядочивать их во времени и пространстве.
1 R1 1	Умение устанавливать взаимосвязь порядка природного и уклада
аци	собственной жизни в семье и в школе, вести себя в быту сообразно
Дифференциация и осмысление картины мира и её временно-пространственной организации	этому пониманию.
ЭСН	Умение устанавливать взаимосвязь порядка общественного и уклада
þet	собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку.
1 фс	Прогресс в развитии любознательности, наблюдательности, способности
Дī	замечать новое, задавать вопросы, включаться в совместную со взрослым

исследовательскую деятельность.

Осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей

Умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы.

Умение корректно выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение. Знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса.

Умение проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт.

Умение не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи. Умение применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта.

Расширение круга освоенных социальных контактов.

Содержание мониторинга динамики развития обучающихся с ОВЗ (ТНР)

Критерии и показатели динамики развития обучающихся с OB3 (THP) напрямую связаны с

компетенциями, жизненно значимыми для обучающихся с ОВЗ					
	Уровни (отмечаются индивидуально для каждого обучающегося)				
Критерии и показатели	Видимые изменения (высокий уровень)	Изменения незначительные (средний уровень)	Изменения не произошли (низкий уровень)		
Дифференциация и осмысление картины мира:					
- интересуется окружающим миром грироды, культуры, замечает новое, задаёт гопросы					
- включается в совместную со зрослым исследовательскую деятельность - адекватно ведёт себя в быту с точки рения опасности/безопасности и для себя, и для кружающих					
 использует вещи в соответствии с их рункциями, принятым порядком и характером каличной ситуации 					
Овладение навыками коммуникации: — реагирует на обращенную речь и просьбы — понимает и адекватно реагирует на речь кружающих — начинает, поддерживает и завершает азговор					
 корректно выражает отказ и недовольство, ілагодарность, сочувствие и т.д. передаёт свои впечатления, соображения, мозаключения так, чтобы быть понятым другим іеловеком. 					
 делится своими воспоминаниями, печатлениями и планами с другими людьми слышит свои речевые ошибки и старается их исправлять замечает ошибки в речи одноклассников 					
заме жет одноми в ре иг одномиченимов		1			
Осмысление своего социального окружения: – доброжелателен и сдержан в отношениях с одноклассниками – уважительно относится к взрослым					

Критерии оценки ожидаемых результатов

- 1. Достижение наилучших для данных условий результатов.
- 2. Повышение уровня реальных возможностей каждого ребенка с дальнейшей ориентацией на формы продолжения образования.
 - 3. Длительность сохранения обучающимися умственной работоспособности.

Обеспечение условий коррекции недостатков учебной деятельности.

Диагностический инструментарий

- 1. Анкетирование родителей (законных представителей), педагогов.
- 2. Диагностика УУД обучающихся.
- 3. Диагностика работоспособности, мотивации обучающихся.
- 4. Диагностика определения степени помощи.
- 5. Промежуточная диагностика (изменение результатов)

Уровни обучаемости:

I уровень учебной деятельности — общекультурный, демонстрирует обучающий, который понимает основные положения курса, умеет объяснить правило, может применить его по образцу, отвечает на вопросы репродуктивного уровня.

II уровень – прикладной – требует от обучающего, кроме перечисленного, также выполнения заданий в измененной ситуации, умения демонстрировать понимание системности(взаимосвязи) понятийного аппарата темы, курса, не выходя за ее рамки.

III уровень – творческий – демонстрируют обучающие, способные решать проблемы, выходящие за рамки курса, самостоятельно выбирать цели и программу действий.

2.4.Рабочая программа воспитания

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания составлена на основе Федеральной рабочей программы воспитания для образовательных организаций, реализующих адаптированные образовательные программы начального общего образования (далее - Программа) служит основой для разработки рабочей программы воспитания основной образовательной программы образовательной организации. Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа предназначена планирования ДЛЯ И организации системной воспитательной деятельности; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в том числе советов обучающихся. советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает обучающихся с ОВЗ к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Рабочая программа воспитания МБОУ «Лицей № 4» (далее, соответственно — Программа) составлена на основе нормативно-правовых документов:

- Федеральный закон РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- Федеральный закон РФ от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации"
- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400)
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 372 от 18 мая 2023 года «Об утвеждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 874 от 30 сентября 2022 года «Об утверждении порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»;
- Приказ Минпросвещения Российской Федерации № 712 от 11 декабря 2020 г. «О внесении изменений в некоторые федеральные государственные образовательные стандарты общего образования по вопросам воспитания обучающихся»
- Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебнометодического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22).
- Приказ Минпросвещения России от 09.10.2024 N 704"О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего образования"

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в МБОУ «Лицей № 4» разрабатывается с учётом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых $\Phi\Gamma OC$.

Программа была разработана с участием педагогического совета лицея и родителей; реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания.

Программа направлена на приобщение обучающихся к традиционным российским духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе, а также решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и налаживания ответственных

взаимоотношений с окружающими их людьми.

Воспитательная программа является обязательной частью основной образовательной программы МБОУ «Лицей № 4» (и призвана помочь всем участникам образовательного процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности и тем самым сделать лицей воспитывающей организацией. Вместе с тем, Программа призвана обеспечить достижение обучающимся личностных результатов, определенные ФГОС: формировать у них основы российской идентичности; готовность к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности лицея.

В соответствии с ФГОС личностные результаты освоения программ общего образования должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на её основе в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского, патриотического, духовно-нравственного, эстетического, физического, трудового, экологического, познавательного воспитания.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

Целевой раздел

Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в лицее: создание условий для личностного развития, самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, традиционных российских духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности,

уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся: усвоение ими знаний, норм, традиционных российских духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений в жизни, практической деятельности.

Исходя из ценностных ориентиров в МБОУ «Лицей№ 4» сформулирована общая цель воспитания— содействие лицеистам в построении и реализации индивидуальных траекторий развития, в освоении базовых национальных ценностей, в организации своих способностей на основе включения в творческую, ценностно-ориентированную и эмоционально-насыщенную деятельность.

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому стандарту, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие *целевые приоритеты*, *соответствующие трем уровням общего образования*.

В воспитании детей младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание условий для освоения норм и традиций лицейкого коллектива, правил поведения школьника, изучение и проявление своих интересов, способностей, склонностей в учебной и внеурочной деятельности.

Выделение данного приоритета связано с особенностями детей младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе - статусе школьника, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы и традиции задаются в лицее педагогами и воспринимаются детьми именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте.

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений.

Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных *задач*:

- -Создавать единое воспитательное пространство лицея на основе взаимодействия педагогов, семьи и социальных партнеров.
- -Стимулировать творческую деятельность классного руководителя для совершенствования профессиональных компетенций в воспитании школьников.
- -Развивать способность лицеистов к адаптации и социализации через применение современных форм и способов организации урочной и внеурочной деятельности.
- -Предоставлять каждому ребенку, исходя из его потребностей, интересов и способностей, возможность реализовывать себя и проявлять свою индивидуальность.
- -Использовать воспитательные возможности общелицейских ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в лицейском сообществе.

Что позволит организовать в лицее интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

Направления воспитания

Ценностные ориентиры рабочей программы воспитания обучающихся на уровне основного общего образования — это базовые национальные ценности российского общества, сформулированные в Конституции Российской Федерации, в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации», в Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования, Рабочей программы воспитания обучающихся на уровне начального общего образования, традициями лицея. Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой МБОУ «Лицей № 4»по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, изучение и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина России;

патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам Рос- сии; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

духовно-нравственное воспитание — воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;

эстетическое воспитание — формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

трудовое воспитание — воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном трудев российском обществе, на достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

экологическое воспитание — формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды; ценности научного познания — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания

Направления Целевые ориентиры			
воспитания			
Гражданское	Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему своей малой родины, родного края, своего народа, российского государства. Имеющий первоначальные представления о своих гражданских правах и обязанностях, ответственности в обществе. Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.		
Патриотическое	Знающий и любящий свою малую родину, свой край. Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее территории, расположении. Сознающий принадлежность к своему народу, проявляющий уважение к своему и другим народам. Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;		

й ценность каждой человеческой жизни
ий индивидуальность и достоинство каждого человека.
анализировать свои и чужие поступки с позиции их
н нравственным нормам, давать нравственную оценку
пкам, отвечать за них.
тельный, проявляющий сопереживание, готовность
омощь, выражающий неприятиелюбых форм поведения,
его физический и
ред другим людям.
ций необходимость нравственного совершенствования,
пличных усилий человека, проявляющий готовность к
ению своих потребностей.
й первоначальными навыками общения с людьми разных
оисповеданий.
и уважающий традиции и ценности своей семьи,
градиционные семейные ценности (с учетом этнической,
принадлежности).
й первоначальными представлениями о единстве и
и языкового и культурногопространства России, о языке
ационального самосознания.
й нравственную и эстетическую ценность литературы,
ка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.
и соблюдающий основные правила этикета в обществе.
ций уважение и интерес к художественной
ции уважение и интерес к художественной
сприимчивость к разным видам искусства, творчеству
а, отечественной и мировой художественной культуре.
ций стремление к самовыражению в разных видах
ной деятельности, искусства.
й воспринимать и чувствовать прекрасное в

Физическое	Соблюдающий основные правила здорового и
	безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.
	Ориентированный на физическое развитие, занятия физкультурой и спортом.
	Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному состоянию своему и других людей.
	Владеющий основными навыками личной иобщественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.
	Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.
Трудовое	Сознающий ценность честного труда в жизни человека,
	семьи, народа, общества и государства.
	Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам своего труда и других людей, прошлых поколений.
	Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.
	Проявляющий интерес к разным профессиям.
Экологическое	Понимающий ценность природы, окружающей среды, зависимость жизни людей от природы.
	Способный правильно оценивать влияние людей, в том числе собственного поведения, на состояние природы, окружающей среды.
	Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.
	Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.

Познавательное	Выражающий	познавательные	интересы,	активность,	
	инициативность, любознательность и самостоятельность в позна				
	социальных объек объектов и явлен природы, онауке, н Проявляющий у разных областях.	рвоначальными пред тах как компонентах пий природы, о свя паучном знании, научн важение и интерес овоначальными навык деятельности.	единого мира, ази мира живой ной картине мира к науке, научно	многообразии и неживой а.	

Содержательный раздел

Уклад МБОУ «Лицей № 4»

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, поддерживающий традиции Псковской области и МБОУ «Лицей № 4», задающий культуру поведения сообществ, определяющий предметно-пространственную среду, учитывающий социокультурный контекст.

Организация воспитательной деятельности опирается на лицейский уклад, сложившийся на основе согласия всех участников образовательных отношений относительно содержания, средств, традиций, особенностейвоспитательной деятельности, выражающий самобытный облик МБОУ «Лицей № 4», её «лицо» и репутацию в окружающем социуме, образовательном пространстве.

Уклад задает удерживает ценности, принципы традиции воспитания, нравственную взаимоотношений культуру поведения участников воспитательного процесса, взрослых и детских сообществ, в том числе за пределами лицея, в сетевой среде, характеристики воспитывающей среды в лицее в целом и локальных воспитывающих сред, воспитывающих деятельностей и практик. Привлечение обучающихся и их родителей (законных представителей), работодателей, представителей культуры И спорта, общественных И религиозных организаций учреждений проектированию и обсуждению уклада МБОУ «Лицей № 4», может стать существенным ресурсом воспитания.

Лицей №4 «Многопрофильный» является муниципальным бюджетным общеобразовательным учреждением г. Пскова, осуществляющим образовательную деятельность на основе Федерального Закона РФ «Об образовании в Российской Федерации» и Устава лицея.

Адрес. 180016, Россия, Псковская область, город Псков,

<u>ул. Коммунальная , д. 30</u> 1 корпус, <u>ул. Пароменская , д. 9</u> 2 корпус

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Лицей №4 «Многопрофильный» создано в соответствии с Постановлением Администрации города Пскова от 09.12.2011 № 3025 «Об изменении типа муниципального общеобразовательного учреждения «Лицей №4 «Многопрофильный».

Средняя школа №4 открыта в 1973 г. в целях реализации права граждан на образование, гарантии общедоступности и бесплатности начального общего, основного общего, среднего полного общего образования. Учреждение является правопреемником всех прав и обязанностей муниципального образовательного **учреждения** «Средняя общеобразовательная школа №14».

Лицензия на осуществление образовательной деятельности №2365 от 08 декабря 2015 года. Срок действия – бессрочно.

Миссия МБОУ «Лицей №4» – создание условий для реализации разнообразных индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одаренных детей и обучающихся с ОВЗ.

Тема Программы развития: формирование о оценка функциональной грамотности обучающихся как условие достижения современного качества образования при реализации ΦΓΟС.

Цель Программы развития: разработка и реализации модели эффективной образовательной системы формирования и развития функциональной грамотности обучающихся для достижения современного качества образования учетом имеющихся особенностей лицея.

Директор лицея

Валентина Николаевна Платонова - Почетный работник общего образования РФ, Заслуженный педагогический работник Псковской области.

Стаж педагогической работы – 35 лет, директор МБОУ «Лицей №4» с 2010 года.

Образование: Брянский педагогический институт по специальности биология, квалификация учитель биологии, 1983 год,

Псковский Государственный педагогический институт ПО специальности олигофренопедагог, 2000 год,

Псковский областной институт повышения квалификации работников образования по соответствие квалификации: программе «Менеджер образования», веление профессиональной деятельности в сфере образования, 2013 год.

Краткая характеристика объекта.

Плановая мощность: І корпус -1300 человек, ІІ корпус - 312 человек

Территория, закрепленная за МБОУ «Лицей №4»

бюджетным общеобразовательным учреждением, Лицей является муниципальным действующим на основании Устава. Он находится на территории района ближнего Завеличья Пскова обучающихся, проживающих охватывает контингент В микрорайоне. Закрепленная за лицеем территории **интенсивно развивается**, застраивается, пользуется достаточно большим спросом среди горожан для жизни, работы, получения различного рода услуг, в том числе образовательных.

Количество детей школьного возраста, проживающих на закрепленной за лицеем территории, с каждым годом растет.

Количество обучающихся

В 2025 – 2026 учебном году в МБОУ «Лицей № 4» в двух корпусах в 63 классах-комплектах обучается **1952 обучающихся** .

МБОУ «Лицей №4» реализует основные образовательные программы:

начального общего образования (включая внеурочную деятельность)- 872 обучающихся

адаптированные образовательные программы для обучающихся с ТНР на уровне начального общего образования, 4 обучающихся

основного общего образования (включая внеурочную деятельность и раннюю профильную подготовку)-947 обучающихся

адаптированные образовательные программы основного общего образования для обучающихся с ЗПР-15 обучающийся, АООП УО-1

среднего общего образования (профильное обучение)-113 обучающихся

- 1. Лицей инновационная площадка регионального исследования «Развитие продуктивной профессионально-личностной позиции классного руководителя в современной ситуации воспитания школьников» 2022г.
- 2. Лицей участник «Курчатовского проекта непрерывного конвергентного (междисциплинарного) образования»
- 3. Лицей участник федерального проекта «Успех каждого ребенка» нацпроекта «Образование».
- 4. Лицей Пункт проведения ЕГЭ

Специфика функционирования МБОУ «Лицей №4» как многопрофильного лицея.

На уровне основного общего образования МБОУ «Лицей №4» вводится ранняя профильная и предпрофильная подготовка, которая представляет собой психологической. информационной педагогической. И организационной обучающихся, содействующей их образовательному самоопределению и реализации индивидуальной образовательной траектории. К ранней профильной и предпрофильной подготовке относится информирование и ориентация обучающихся 8-9 классов в отношении возможного выбора ими профиля обучения на уровне среднего общего образования, а также направлений продолжения обучения в системе начального или среднего профессионального образования.

Цель: обучение лицеистов умению делать выбор направления образования, соответствующий своим возможностям и потребностям.

Основные задачи:

- Выявление интересов, склонностей и способностей лицеистов. Формирование практического опыта в различных сферах познавательной деятельности, ориентированной на выбор профиля обучения на уровне среднего общего образования.
- Оказание психолого-педагогической помощи в приобретении обучающимися представлений о жизненных, социальных ценностях, в том числе связанных с профессиональным становлением.
- Формирование способности принимать адекватное решение о выборе дальнейшего направления образования.

МБОУ «Лицей №4» реализует 4 предпрофиля обучения: технологический, естественнонаучный, социально-экономический, гуманитарный. В 8 классах по запросу обучающихся и их родителей (законных представителей) формируются группы ранней профильной подготовки на основании желания обучающихся и их родителей (законных представителей), в 9 классе - группы предпрофильной подготовки. Обучающимся предоставляется возможность реализовать себя по любому направлению, при желании они могут сменить выбранное предпрофильное направление на другое.

Обучающимся с 5 по 9 классы предлагаются различные предметно-ориентированные курсы. Предметно-ориентированные курсы в 5-9 классах способствуют определению интересов обучающихся, созданию условий для проявления способностей обучающихся, выбору направления ранней профильной и предпрофильной подготовки, а затемпрофильной подготовки.

На уровне среднего общего образования обеспечивается наибольшая личностная направленность и вариативность образования, его дифференциация и индивидуализация, что позволяет максимально раскрыть индивидуальные способности, дарования человека и сформировать на этой основе профессионально и социально компетентную, мобильную личность, умеющую делать профессиональный и социальный выбор и нести за него ответственность, сознающую и способную отстаивать свою гражданскую позицию, гражданские права. В X и XI классах лицея реализуется профильное обучение, преподавание учебных предметов осуществляется на базовом и углубленном уровнях в зависимости от выбора обучающимися профиля обучения.

На уровне среднего общего образования созданы профильные классы (группы):

10а класс - технологический профиль,

10б класс- естественно-научный профиль;

10в класс - 1 группа гуманитарный профиль с углубленным изучением истории и обществознания, 2 группа психолого-педагогическая;

11а класс 2 группы: 1 группа технологический профиль, 2 группа естественно-научный профиль,

116 класс - гуманитарный профиль профиль с углубленным изучением истории и обществознания;

Элективные учебные курсы для обучающихся 10-11 классов обеспечивают углубленный уровень изучения профильных предметов.

базовых национальных ценностей российского общества, в соответствии с Федеральным Законом «Об образовании в Российской Федерации», Конвенцией ООН о правах ребенка, концепцией воспитательной системы лицея,

Приоритетные направления процесса воспитания детей связаны с формированием у школьников приоритетных ценностных отношений, к которым относятся:

- отношение к познавательной деятельности;
- отношение к преобразовательной деятельности и проявлению в ней творчества;
- отношение к социальному и природному окружению (на основе норм права и морали);
 - отношение к Отечеству;
 - отношение к прекрасному
 - отношение к себе, образу своей жизни, собственному развитию.

В лицее созданы и успешно функционируют

- Лицейское научное общество «Синие кристаллы»;
- Лицейская газета «Лицеист&ка»;
- Волонтерская группа «Новое поколение»
- Отряд юных инспекторов движения (ЮИД);
- Школа юного лидера
- Юнармейский отряд им. Д. Шемякина и П. Александрова
- первичное отделение РДШ
- Участие в проекте «Орлята России»

В лицее работает 11 объединений дополнительного образования направлениям: художественное, техническое, социально-педагогическое, физкультурно-спортивное, естественно-научное.

Тесно связана с основным образованием и является его логическим продолжением и неотъемлемой частью лицейского образовательного пространства внеурочная деятельность. Главным аспектом системы дополнительного образования является преемственность и взаимосвязь программ дополнительного образования с программами основного образования.

С целью самореализации обучающихся в лицее в 1-11 классах реализуется внеурочная деятельность.

деятельности Содержание no реализации программы рамках традиционных дел, общешкольных мероприятий, акций, классных часов:

- День знаний
- День учителя
- День пожилых людей
- День лицея
- Новогоднее представление
- Конкурс патриотической песни
- 8 Марта
- Праздник Победы
- День Матери
- День семьи

- KBH
- Благотворительные акции в помощь детям сиротам
- Спортивные праздники
- Выставки и конкурсы рисунков
- Последний звонок
- Выпускной вечер
- Праздник «Школьный звездопад»
- Декада права и профилактики правонарушений и пропаганда здорового образа жизни
- Классные часы по праву и профилактике правонарушений и агитации за здоровый образ жизни
- День борьбы со СПИДом
- Конкурс рисунков и плакатов, викторины
- Акция «Здоровый образ жизни» встречи с представителями центра СПИД
- Расширение связей с туристическими агентствами для организации интересных экскурсионных программ с учетом возраста учащихся
- Фестиваль проектных работ младших школьников «Я познаю мир»
- Лицейская научно-практическая конференция
- Конкурс агитбригад по пропаганде ЗОЖ
- Конкурс «Здоровое питание»
- Конкурс «Экологическая сказка»
- Конкурс «Ученик лицея»
- Общелицейский проект «Памяти связующая нить»
- Конкурс «Минуту славы»
- Всероссийские открытые уроки «Проектория»
- Всероссийский конкурс «Большая перемена»

Достижения педагогов

В лицее ведется целенаправленная работа с педагогами лицея по повышению квалификации, самообразованию, обобщению и распространению опыта. Особое внимание уделяется работе с молодыми специалистами. Работает «Школа молодого педагога». Учителя лицея являются победителями и призёрами различных конкурсов педагогического мастерства: Конкурс «Лучшие учителя России» на получение денежного поощрения лучшими учителями в рамках приоритетного проекта «Образование», конкурс «Учитель года» 2023 год - 2 место на муниципальном этапе, 2023 год - 1 место на региональном этапе,

на Федеральном этапе – учитель истории и обществознания И.С. Казанцев вошел в 5 лучших учителей России, став победителем Всероссийского конкурса «Учитель года России», 2018 г.

конкурс «Педагогический дебют» 2017 год - 2 место, 2018 год-3 место,

конкурс «Учитель года» 2020 год – 2 место на муниципальном этапе

конкурс «Учитель года» 2023 год – 1 место на региональном уровне

Педагоги лицея, учителя начальных классов - участники Слета молодых педагогов в г. Москве, учебно-методический центр Голицыно. VII Всероссийская педагогическая школа Общероссийского Профсоюза образования

Опыт лицея представлен:

- на Межрегиональной web-конференции «Школьное естественно-математическое образование: актуальные вопросы, достижения и инновации», ноябрь 2019 г.
- на V Всероссийской конференции «Профессиональное развитие педагога в открытой образовательной среде», декабрь 2019 г.,
- на VI Всероссийской конференции «Профессиональное развитие педагога в открытой образовательной среде» 1-4 декабря 2020 года
- на VI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Профессиональное развитие педагога в открытой образовательной среде», декабрь 2020 года
- на региональном семинаре «Стажировочная площадка как форма развития профессиональных компетенций в рамках наставничества», сентябрь 2021 года
- **И.С.Казанцев, учитель истории и обществознания, участник регионального семинара Ханты-Мансийского автономного округа Югры,** где представлял систему подготовки к конкурсу «Учитель года России», **участник форума молодых педагогов в Петрозаводске,** представлен мастер-класс «Постановка ключевого вопроса на уроках истории и обществознания», ноябрь, 2019 г.; участник Межрегионального форума «Культурный год педагога» (г.Санкт-Петербург), ноябрь 2022 г.; лектор Всероссийской акции «Поделись своим знанием», сентябрь 2023 г.
- **И.В.** Марченко, учитель истории и обществознания-участник Всероссийского образовательного форума «Исторический Максимум» в г. Санк-Петербурге, декабрь 2019 г. Александрова А.Д., учитель биологии участник международного проекта Baltic Youth Eco Hub, 2021 год

Филиппова Т.В., учитель истории и обществознания — участник федерального проекта «Наследники Д.С. Лихачева», 2022-2023 гг.

Достижения обучающихся

Обучающиеся лицея - победители и призеры городских научно-практических конференций «Старт в науку», 2018 г. -2 диплома первой степени, 1 диплом второй степени и 2 диплома 3 степени, 2020 г.- 1 диплом первой степени, 2 диплома второй степени, областных научнопрактических конференций «Шаг в будущее», являются участниками и победителями областного и федерального этапов Всероссийского детского литературного конкурса «Мой Пушкин», 2015 г.-І место Россия, 2018 г.- І место и ІІІ место область, 2020 г.- ІІ место и два III места Россия, команда лицея –победитель областной семейно-правовой олимпиады, 2018 г.- I место, 2021 г.- I место. На Всероссийском детском творческом конкурсе «Проба пера» обучающиеся лицея завоевали 3 диплома первой степени. Команда лицея - финалист городской эколого-краеведческой игры «Мой Псков» 2018 г., команда лицея «Медведи» лауреат городского фестиваля природоохранных акций «Дорога добра: 100 лет юннатского движения» и призер областной Экологической акции «Знакомься-Твоя земля». Обучающиеся лицея ежегодно являются победителями городского этапа оборонно-спортивной игры «Зарница», активно принимает участие в городских мероприятиях лицейский отряд Юнармии. На XII Детской конференции, посвященной Всемирному дню водно-болотных угодий» Команда лицея «Перловицы» заняла 1 место В номинации Экологопросветительская деятельность (2019-2020 учебный год). На региональном этапе стала победителем Межрегионального конкурса сочинений «Я-гражданин России» обучающаяся лицея (2019-2020 учебный год). Команда обучающихся лицея — призер областного конкурса «Марафон проектов», 2021 год.

Обучающиеся и педагоги лицея –активные участники международного проекта Baltic Youth Eco Hub, 2021 год

Щембелов Илья награжден дипломом первой степени, Селиванов Иван награжден дипломом третьей степени регионального уровня «Шаг в науку. Научно-практическая конференция», рекомендации для участия в мероприятиях Всероссийской программы для молодежи и школьников «Шаг в будущее» в марте-мае 2023 года. Оба исследователя получили от экспертов рекомендации к публикации в ежегодном сборнике лучших работ конференции.

Селиванов Иван вошел в число лауреатов в номинации «Лучший предпринимательский и научно-технологический проект». Щембелов Илья награжден дипломом третьей степени за участие в «Интеллектуальном турнире» в рамках конференции, физико-математическое направление.

Международный форум научной молодежи «Шаг в будущее»

Научно-технологические таланты и лидеры будущего

Селиванов Иван – диплом 2 степени «Создание системы умного дома на базе микроконтроллера»

Диплом о присвоении степени "члена-корреспондента" РМПО

Щембелов Илья – диплом 1 степени "Разработка сенсорно-исполнительной системы PHandR"

Диплом о присвоении степени "члена-корреспондента" РМПО

Материально-техническая база МБОУ «Лицей №4»:

Современная материально-техническая база лицея позволяет внедрять современные технологии обучения и управления. Все кабинеты лицея оснащены мультимедийным оборудованием, позволяющим применять в учебной деятельности ЭОР нового поколения, использовать дистанционные формы обучения школьников, участвовать в различных творческих и предметных всероссийских и международных интернет - конкурсах и проектах, показывая достойные результаты. Оборудованы 2 спортивных зала, обустроена спортивная площадка, что создает условия для качественного проведения уроков физической культуры, различных соревнований и спортивных турниров как для обучающихся лицея, так и для жителей микрорайона

В лицее спроектирована и внедрена локально-вычислительная сеть (100Mbit/s), соединяющая все АРМ учителей в единое информационное пространство лицея и позволяющая в режиме обмен файлами, осуществлять реального времени короткими сообщениями, осуществляющая голосовое общение между пользователями сети и дающая возможность электронного документооборота, создания реализации онлайн использования информационного табло для повышения уровня патриотического воспитания обучающихся и предоставления им свежей информации об образовательной деятельности. Из ЛВС организован выход в глобальную сеть Интернет (8Mbit/s) с контентной фильтрацией на собственном прокси-сервере.

Реализация федерального проекта "Цифровая образовательная среда" национального проекта "Образование"

В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» в лицее в 2019 году оборудованы два кабинета ЦОС, в которых проходят урока с использованием ИКТ, внеурочные занятия для обучающихся лицея, организуется проектная и исследовательская деятельность.

Все педагоги систематически проходят курсовую подготовку по использованию в образовательной деятельности цифровой образовательной среды.

В лицее создана широкая сеть кружков, клубов, секций, позволяющих учитывать и развивать различные интересы и способности учащихся. В 11 объединениях занимаются 356 школьников. Расположение лицея в центре микрорайона Завеличье позволяет использовать в воспитательной работе с обучающимися возможности городских культурно-спортивных учреждений. В рамках реализации проекта «Успех каждого ребенка» в 2021- 2024 году в дополнительного образования липее открыты новые места естественно-научного направления, туристско-краеведческого направления и художественного направления. Реализуются образовательные общеразвивающие программы объединений дополнительного образования «Учусь исследовать», «Учусь исследовать 2», «Страницы истории Псковской губернии»,»Арлекин»

Педагоги лицея уделяли всегда и уделяют в настоящее время значительное внимание развитию обучающихся, совершенствованию и обновлению внеклассной воспитательной деятельности с детьми. Классные руководители владеют широким арсеналом форм и способов организации воспитательного процесса в лицее и классе. Их научно-методический багаж ежегодно пополняется благодаря функционированию МО классных руководителей.

Расположение лицея в центре микрорайона Завеличье позволяет использовать в воспитательной работе с обучающимися возможности городских культурно-спортивных учреждений. Недалеко от лицея расположены Театр кукол, Центр детского чтения, филиалы центра дополнительного образования «Надежда», спортивный клуб «Бригантина». Социальными партнерами лицея являются «Библиотека-Центр общения и информации имени И.Н. Григорьева», МБУ ДО ДЦ «Надежда», МБУ ДО «Эколого-биологический центр», ДО Центр «Патриот», МБУК МБУ «Городской культурный центр», государственный музей- заповедник «Поганкины палаты»

В рамках воспитательной работы МБОУ «Лицей № 4» реализует проекты Движение Первых, Орлята России. Также, в лицее функционируют объединение волонтеров, объединение «Школа юного лидера».

Программа воспитания учитывает многонациональный состав семей обучающихся. Для удовлетворения потребностей учеников в расширении социальных связей активно используем онлайн-платформы и ресурсы:

«Электронный дневник и журнал», «Учи.ру», «Российская электронная школа», АИС «ПФДО».

Различная информация для обучающихся, педагогов,

родителей и законных представителей публикуется на официальном сайте образовательного учреждения - http://schl4psk.ru/ и официальной группе BКонтакте https://vk.com/lyceum4pskov

Процесс воспитания в МБОУ «Лицей № 4» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и обучающихся:

- -неукоснительное соблюдение законности и прав семьи И ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- -ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- -реализация процесса воспитания главным образом через создание в лицее детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- целесообразность -системность, нешаблонность воспитания условия как его эффективности.

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности.

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы МБОУ «Лицей № 4» Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы МБОУ «Лицей № 4» .Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Модуль «Урочная деятельность»

Современный урок — это совместная деятельность учителя и ученика с учетом партнерства, взаимодействия, личностной ориентации и индивидуализации образовательного процесса. Через урочную деятельность реализуются следующие функции: образовательная, воспитательная, социальная, коммуникативная, компенсаторная, здоровьесберегающая, творческая, развивающая.

Урок — целостная, логически законченная часть образовательного пространства, позволяющая создавать ситуации успеха для каждого обучающегося через:

- создание и поддержка условий для образовательных отношений
- укрепление (совершенствование) материально-технической и учебно-методической базы образовательных отношений;
 - создание и поддержка современной и безопасной цифровой образовательной среды;
 - обеспечение условий для высокого качества и доступности образования;
 - поддержка (совершенствование) комфортных социально-психологических условий для развития личности обучающихся и их успешного обучения;
 - создание условий для развития критического мышления;
 - организация работы с одаренными детьми и детьми, требующими особого педагогического внимания

Реализация лицейскими педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- специально разработанные занятия уроки, занятия-экскурсии, которые расширяют образовательное пространство предмета, воспитывают любовь к прекрасному, к природе, к родному городу;
- повышение функциональной читательской компетенции обучающихся 1) Формирование читательских компетенций обучающихся, создание
- оптимальных условий для формирования устойчивого интереса к чтению у детей на основе сотрудничества семьи, лицея и библиотечной системы. (Час библиотеки, Библиотеки и образовательные центры г. Пскова, блионик»)
- 2) Выявление литературно одаренных обучающихся, развитие читательской активности, воспитание позитивного отношения учащихся к себе как к читателю, читательскому сообществу, к обществу как носителю книжной культуры. (Школьная Пушкиниана, Всероссийский конкурс «Живая классика»,Всероссийский конкурс «Мой Пушкин», Уроки литературы в театре, Семейное чтение, конкурс сочинений «Без срока давности», конкурс молодых поэтов «Чернильница», доступ к материалам Президентской библиотеки,)
- побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со всеми участниками образовательного процесса, принципы учебной дисциплины и самоорганизации через

знакомство и в последующем соблюдение «Правил внутреннего распорядка обучающихся», взаимоконтроль и самоконтроль обучающихся;

- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений через создание специальных тематических мини-проектов, рассчитанных на сотрудничество обучающихся с учителями-предметниками организация работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения, развитие умения совершать правильный выбор; (лицейская подрограмма Энергосбережение)
- организация предметных образовательных событий (проведение предметных декад) для обучающихся с целью развития познавательной и творческой активности, инициативности в различных сферах предметной деятельности, раскрытия творческих

способностей обучающихся с разными образовательными потребностями и индивидуальными возможностями; (Неделя науки, физический квест), Образовательноемероприятие «Защита групповых проектов)

- проведение учебных (олимпиады, занимательные уроки и пятиминутки, урок деловая игра, урок путешествие, урок мастер-класс, урок-исследование и др.) и учебно- развлекательных мероприятий (конкурс-игра «Предметный кроссворд», турнир «Своя игра», турнир Брей-ринг викторины, литературная композиция, конкурс газет и рисунков, экскурсия и др.);
- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб учителя через живой диалог, привлечение их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизацию их познавательной деятельности через использование занимательных элементов, историй из жизни современников; (КАЛЕНДАРЬ образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, 2025/2026учебный год)
- использование ИКТ и дистанционных образовательных технологий обучения. обеспечивающих современные активности обучающихся (программы-тренажеры, тесты, зачеты электронных приложениях, В мультимедийные презентации, научно-популярные передачи, фильмы, обучающие сайты, уроки онлайн, видеолекции, онлайн-конференции)
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию обучающимся примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, перевод содержания с уровня знаний на уровень личностных смыслов, восприятие ценностей через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе, анализ поступков людей, историй судеб, комментарии к происходящим в мире событиям, историческая справка «Лента времени», проведение Уроков мужества;
- применение на уроке интерактивных форм работы обучащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников (предметные выпуски заседания клуба «Что? Где Когда?», брейн-ринга, геймификация: квесты, игра- провокация, игра-эксперимент, игра- демонстрация, игра-состязание,);

дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения

конструктивного диалога в атмосфере интеллектуальных, нравственных и эстетических переживаний, столкновений различных взглядов и мнений, поиска истины и возможных путей решения задачи или проблемы, творчества учителя и обучающихся;

групповой работы или работы в парах, с целью обучения командной работе и взаимодействию с другими детьми, постановки общей цели, для достижения которой каждый должен внести индивидуальный вклад, распределению ролей, рефлексией вклада каждого в общий результат;

- использование визуальных образов (предметно-эстетической среды, наглядная агитация школьных стендов, предметной направленности, совместно производимые видеоролики по темам урока);
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний (социо-игровая режиссура урока, лекция с запланированными ошибками, наличие двигательной активности на уроках), налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока (сотрудничество, поощрение, доверие, поручение важного дела, эмпатия, создание ситуации успеха);
- организация кураторства мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи, участие представителей Совета обучающихся в работе Совете профилактике по вопросам неуспевающих обучающихся с цельюсовместного составления плана ликвидации академической задолженности по предметам и работе Управляющего совета лицея; (Проект Наставник)
- использование технологии «Портфолио», с целью развития самостоятельности, рефлексии и самооценки, планирования деятельности, видения правильного вектора для дальнейшего развития способностей.
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, (участие в конкурсах, выставках, соревнованиях, научнопрактических конференциях, форумах, авторские публикации в изданиях выше школьного уровня, авторские проекты, изобретения, получившие общественное одобрение, успешное прохождение социальной и профессиональной практики). Непрерывный поиск приемов и форм взаимодействия педагогов и обучающихся на учебном занятии позволяет приобретенным знаниям, отношениям и опыту перейти в социально значимые виды самостоятельной деятельности. (Защита индивидуальных и групповых проектов, ДОП «Учись исследовать»)

Модуль «Внеурочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов, занятий. Часы внеурочной деятельности используются на социальное, творческое, интеллектуальное, общекультурное, физическое, гражданско-патриотическое развитие обучающихся, создавая условия для их самореализации и осуществляя педагогическую поддержку в преодолении ими трудностей в обучении и социализации. Воспитание на занятиях лицейских курсов внеурочной деятельности и объединениях дополнительного образования преимущественно осуществляется через:
-вовлечение обучающихся в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально

значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

- -формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- -создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- -поддержку в детских объединениях обучающихся с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности и следующих образования происходит в рамках дополнительного обучающимися видов деятельности.

Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики: --«Разговоры о важном», «Орлята России»

- «Информационная культура»: «Основы функциональной грамотности», «Уроки финансовой грамотности»
- «Учение с увлечением»: «Основы православной культуры»
- -Проектно-исследовательская деятельность: «Путешествие в мир экологии. Проектная деятельность»
- -Спортивно-оздоровительная деятельность: Физическая культура. Модуль «Легкая атлетика»

Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Это комплекс главных традиционных общелицейских дел, в которых участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большо способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в лицее. Введение ключевых дел в жизнь лицея помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей. Для этого в лицее используются следующие формы работы:

- 1. Общелицейский поздравительный проект «Учитель, перед именем твоим...», в рамках которого проходит выставка поздравительных газет. танцевальный флешмоб, старшеклассники организуют День дублера.
- 2. Общелицейский праздник «День лицея»-ежегодный праздник в рамках которого первоклассники знакомятся с историей лицея, проходят квест, организованный Советом обучающихся. Ученики 8-х классов проходят посвящение в лицеисты.
- 3.Общелицейская акция «Согреем ладони, разгладим морщинки» ежегодная акция, реализуемая совместно учениками лицея, педагогами, жителями микрорайона, социальными партнерами. Оказание адресной помощи пожилым людям (социальное шефство, организация совместного концерта членами клуба «Судьба», совместный субботник, поздравление с праздниками)
- 4. Общелицейский проект «Новогодний переполох»
- 5. Общелицейский проект «Памяти связующая нить» ежегодный проект, приуроченный к Дню победы, в рамках которого снимается видео,

- собираются рассказы и воспоминания об участниках ВОВ. В рамках проекта заложена аллея Памяти на территории лицея, где посажены кусты сирени.
- 6. Битва хоров. Это ежегодно проводимый музыкально-театрализованный фестиваль военной песни, в котором участвуют все классы лицея.
- 7. Неделя науки, которая позволяет соединить учебную и внеурочную деятельность в одинпроцесс. В рамках недели каждая кафедра готовит мероприятие для обучающихся разноговозраста, проходит реклама работы секций лицейского научного общества «Синие кристаллы».
- 8. Фестиваль «Мозаика культур» проводится ежегодно, в рамках фестиваля проходит знакомство с творческими талантами учеников лицея.
- 9. Посвящение в первоклассники: торжественная церемония, символизирующая приобретение ребенком своего первого социального статуса школьника. Организуется в сотрудничестве первых и одиннадцатых классов лицея
- 10. Посвящение в лицеисты: торжественная церемония, которая является отправной точкой для учеников 8 класса в правильности выбора дальнейшего профиля обучения, передача колокольчика символизирует, что все традиции лицея сохранятся.
- 11. Ежегодная церемония награждения школьников и педагогов «Лицейский звездопад». Церемония проходит в торжественной обстановке в конце учебного года.

Модуль «Классное руководство и наставничество»

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями обучающихся или их законными представителями. Работа классного руководителя регламентируется локальным актом, принятым в лицее.

Функции классного руководителя:

Аналитическая функция:

изучение индивидуальных особенностей воспитанников;

выявление специфики и определение динамики развития классного коллективаобучающихся;

изучение и анализ влияния лицейской среды и малого социума на обучающихся класса; анализ воспитательных возможностей педагогического коллектива.

Прогностическая функция:

прогнозирование уровней воспитанности и индивидуального развития обучающихся и этапов формирования классного коллектива;

прогнозирование результатов воспитательной деятельности;

построение модели воспитания в классе, соответствующей воспитательной системе лицея в целом;

определение ближайших и дальних перспектив жизни и деятельности отдельных обучающихся и класса в целом;

предвидение последствий складывающихся в классном коллективе отношений.

Организационно-координирующая функция:

формирование классного коллектива;

организация и стимулирование разнообразных видов деятельности воспитанников в классном коллективе;

оказание помощи и организация сотрудничества в планировании общественно значимой деятельности обучающихся, в организации деятельности органов ученического самоуправления;

поддержание связей семьи и школы, лицея и социума;

содействие в получении воспитанниками дополнительного образования в школе и вне ее;

защита прав обучающихся;

организация индивидуальной работы с обучающимися;

участие в работе педагогических и методических советов, методического объединения классных руководителей, административных совещаниях, Совета профилактики;

ведение документации классного руководителя и классного журнала;

классный руководитель несет ответственность за жизнь и здоровье детей в период проведения внеклассных и внешкольных мероприятий.

Коммуникативная функция:

развитие и регулирование межличностных отношений между обучающимися, между обучающимися и взрослыми;

оказание помощи каждому обучающемуся в адаптации к коллективу;

содействие созданию благоприятного климата в коллективе в целом и для каждогоотдельного воспитанника;

оказание помощи воспитанникам в установлении отношений с окружающими детьми, социумом.

Работа классного руководителя с классом и отдельными его обучающимися строится в соответствии с данной циклограммой:

Классный руководитель ежедневно:

определяет отсутствующих на занятиях и опоздавших обучающихся, выясняет причины их отсутствия или опоздания,

проводит профилактическую работу по предупреждению опозданий и не посещаемости учебных занятий;

организует и контролирует дежурство обучающихся в классном кабинете;

организует различные формы индивидуальной работы с обучающимися, в том числе в случае возникновения девиации в их поведении;

Классный руководитель еженедельно:

проводит час классного руководителя (классный час) планомвоспитательной работы; соответствии с

организует работу с родителями по ситуации;

проводит работу с учителями-предметниками, работающими в классе, по ситуации; анализирует состояние успеваемости в классе в целом и у отдельных обучающихся; 3. Классный руководитель ежемесячно:

посещает уроки в своем классе;

проводит консультации у психолога и отдельных учителей;

решает хозяйственные вопросы в классе;

организует заседание родительского комитета класса;

организует работу классного

4. Классный руководитель в течение четверти:

оформляет и заполняет классный журнал;

участвует в работе методического объединения классных руководителей;

проводит анализ выполнения плана воспитательной работы за четверть, состояния успеваемости и уровня воспитанности обучающихся;

проводит коррекцию плана воспитательной работы на новый триместр; проводит классное родительское собрание;

представляет в учебную часть отчет об успеваемости обучающихся класса за четверть;

5.Классный руководитель ежегодно:

оформляет личные дела обучающихся;

анализирует состояние воспитательной работы в классе и уровень воспитанностиобучающихся в течение года;.

составляет план воспитательной работы в классе (план классного руководителя);

собирает и представляет в администрацию лицея статистическую отчетность об обучающихся класса (успеваемость, материалы для отчета по форме ОШ-1, трудоустройство выпускников и пр.).

В национальном проекте «Образование» наставничество рассматривается эффективный механизм повышения качества образования.

Наставничество - это старейший метод передачи опыта, который всегда использовался в различных сферах деятельности. Повышается социальная роль и значимость наставничества, разрабатываются новые модели наставничества.

В лицее наставничество реализуется по моделям

«ученик-ученик»

«учитель-ученик,

«учитель-учитель»

Модель «учитель» -это наставничество индивидуальное опытного педагога и начинающего или молодого педагога, но уже получившего некоторый социальный и педагогический опыт над своим молодым коллегой, наставничество часто перерастает в дружбу. Это и групповые формы наставничества, когда в ходе совместной деятельности определенный опыт приобретают все участники команды. В лицее такая форма наставничества реализуется через работу «Школы молодого педагога». Наставником может быть опытный педагог, имеющий профессиональные заслуги (победитель различных профессиональных конкурсов вне зависимости от возраста) или педагог, склонный к активной общественной работе, участник лицейского или муниципального сообщества учителей, например, «Школы молодого педагога»

«учитель-ученик» реализуется через наставничество деятельности, дополнительном образовании, в социальной работе. Наставником становится педагог-неравнодушный профессионал с активной жизненной позицией, результаты в показывающий достаточно высокие своей профессиональной деятельности или педагог, обладающий развитыми коммуникативными способностями, гибкостью в общении, умением отнестись к наставляемому как к

Модель «ученик-ученик» реализуется в лицее через наставничество в рамках работы клуба «Школа юного лидера» и в работе проектных команд при подготовке групповых обучающийся, Наставником может быть активный обладающий организаторскими лидерскими качествами, или победитель лицейских муниципальных олимпиад, или лидер класса, принимающий активное участие в жизни класса и лицея.

В настоящее время в лицее разработано положение о наставничестве, в котором определены цели, задачи наставничества, порядок организации наставнической деятельности.

Модуль «Самоуправление»

Ответственность за организацию и результаты наставнической деятельности несет директор лицея, куратор наставнической деятельности и наставники в рамках возложенных на них обязанностей по осуществлению наставничества в лицее.

Назначение наставников происходит на добровольной основе.

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско- взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в лицее осуществляется следующим образом:

Через Совет обучающихся. Совет обучающихся лицея является выборным органом, в Совет входят обучающиеся 8-11 классов. Деятельность Совета регламентируется

Положением о Совете обучающихся. Представители Совета обучающихся принимают участие в заседаниях Управляющего совета лицея, Совета профилактики лицея, Службы примирения лицея.

Через Совет дела. Совет дела представлен обучающимися 5-11 классов, избираемых на классных собраниях в начале учебного года. Норма представительства от класса 1-2 человека, в зависимости от количества обучающихся в классе. Также в работе совета могут участвовать все желающие обучающиеся.

Совет дела создаёт свои комиссии по основным видам деятельности: культурномассовую, трудовую, спортивную редакционную, учебную.

Для организации в лицее и в классах отдельных мероприятий (субботников,

вечеров и т.д.) создаются временные группы актива, которые прекращают существованиепосле исполнения данного им поручения.

В Совете дела проходят заседания. Заседания проводятся один раз в неделю. Совет дела:

участвует в планировании и организации внеклассной и внешкольной работы обучающихся;

утверждает план проведения ученических мероприятий; устанавливает шефство старшеклассников над младшимишкольниками;

корректирует самообслуживание обучающихся, их дежурство; вносит предложения в администрацию лицея;

наблюдает за участием классов в лицейских делах, организует ключевые дела, дает оценку;

следит за успеваемостью обучающихся в учебе и посещаемостью; помогает работе ученического актива в 1—4 классах;

проверяет работу актива класса в 5—11 классах; анализирует проведенные общелицейскиее мероприятия.

На классных собраниях в начале учебного года принимают решения о работе в классе, избирают старосту класса, членов в Совет дела 1 или 2 представителя, по основным видам деятельности в классе: в спортивную, культурно-массовую, санитарную и т.п. ответственных лиц. Ответственные лица по различным участкам работы в классе,

как правило подчиняются соответствующим комиссиям Совета дела. Староста поддерживает связь Совета дела с классным коллективом.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Внешкольные мероприятия помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.

Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- Организация классными руководителями и родителями обучающихся совместных видов коллективной познавательной и спортивно –оздоровительной деятельности
- Регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня по городу, в городской музей, на выставки детского творчества, на предприятие, на природу;
- Интерактивные занятия, сюжетно ролевые игры с распределением среди обучающихся ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчик», «гид», «корреспондент», «оформитель».

Взаимодействие МБОУ «Лицей № 4» с внешкольными учреждениями,

учреждениями дополнительного образования и учреждениями досуга

№	Наименование учреждения	Формы и направления взаимодействия
1.	Полное наименование. Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования "Военнопатриотический Центр "Патриот"	Патриотическое воспитание (Вахта Памяти на Посту №1 у Вечного огня, мемориальный час, участие в недели краеведения)
2.	ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»	Духовно-нравственное, патриотическое воспитание; развитие познавательных, информационно-коммуникативных, рефлексивных умений (участие в научно- практических конференциях, проектах)
3.	Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Псковский государственный объединенный историкоархитектурный и художественный музейзаповедник»	Духовно-нравственное, эстетическое воспитание (экскурсии, лектории, тематические занятия, мастер-классы)
4.	ГАУК ПО «Театрально- концертная дирекция».	Эстетическое, патриотическое воспитание (встречи с артистами, участие в программах)
5.	ГБУК Псковская областная универсальная научная библиотека им. В.Я. Курбатова	Эстетическое, патриотическое воспитание (выставки, участие в программах. мастер- классах)
6.	Центр общения и информации им. Григорьева И.Н.	Духовно-нравственное воспитание (лектории, тематические занятия, выставки)
7.	МБУ Планетарий	Развитие познавательной активности (лектории, экскурсии)
8.	МБУ ДО "ЭБЦ"	Экологическое воспитание (участие в выставках, конкурсах, занятия в кружках)

9.	Управление по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Псковской области	Пропаганда здорового образа жизни, профилактика и предупреждение правонарушений учащихся (совместная работа с детьми «группы риска», неблагополучными семьями, классные часы для учащихся)
10.	Псковский академический театр драмы имени А.С. Пушкина	Духовно-нравственное, эстетическое воспитание (просмотр спектаклей, кинофильмов, встречи с актёрами)
11.	Пожарно-техническая выставка	Здоровьесберегающее воспитание, воспитание активной гражданской позиции (пропагандистская деятельность по предотвращению чрезвычайных ситуаций и
		популяризации труда пожарных и спасателей – экскурсии, лекции, диспуты)
12.	Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества»	Художественно-эстетическое, духовно- нравственное воспитание, экологическое воспитание (участие в программах, проектах, кружковая работа)
13.	Псковский областной театр кукол	Художественно-эстетическое, духовно- нравственное воспитание (просмотр спектаклей)
14.	Псковский областной центр народного творчества	Художественно-эстетическое, духовно- правственное воспитание, экологическое воспитание (участие в программах, проектах, кружковая работа)
15.	МБУ ДО ДЦ "Надежда"	Духовно-нравственное воспитание; развитие познавательных, информационно-коммуникативных, рефлексивных умений (участие в проектах)
16.	ГКУ ПО "ОЦЗН" по г. Пскову и Псковскому муниципальному округу	Профориентационная работа

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда лицея, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется:

-Через размещение на стенах лицея регулярно сменяемых экспозиций: творческих

работ обучающихся, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);

- -Через озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, тенистых аллей, оборудование во дворе лицея беседок, спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;
- -Через благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию итворческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- -Через событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- -Через совместную с детьми разработку, создание и популяризации особой лицейской символики (флаг лицея, гимн лицея, эмблема лицея), используемой как в повседневной жизни, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общелицейских дел и иных происходящих в жизни лицея знаковых событий;
- -Через участие в оформлении и поддержании порядка в «местах гражданского почитания»: Музейная комната «Страницы истории», Парта Героя Лешину К.А.
- -Через «места новостей», стенды в холле первого этажа и рекреациях, содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.
- -Через создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего

использования свои книги, брать для чтения другие

Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и лицея в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

-работа администрации лицея по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

-помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных

мероприятий воспитательной направленности;

документ подписан электронной подписью

Общешкольные родительские собрания, проходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

- -семейный всеобуч, на котором родители могли бы получить ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом в деле воспитания детей;
- -родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются консультации психологов и педагогов.

На индивидуальном уровне:

- -работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- -помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- -индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.
- -участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме в лицее в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей);
- -привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;
- -при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приемных детей целевое взаимодействие с их законными представителями. -просвещение родителей.

Модуль «Профилактика и безопасность»

Нет важнее задачи для образовательного учреждения, чем обеспечение безопасных условий проведения учебно-воспитательного процесса, которые предполагают гарантии сохранения жизни и здоровья обучающихся, педагогов и др. сотрудников.

Комплексная безопасность МБОУ «Лицей № 4» реализуется в следующих направлениях:

- 1. Работа по антитеррористической защищенности и противодействию терроризму и экстремизму
- 2. Пожарная безопасность
- 3. Охрана труда и техника безопасности
- 4. Дорожная безопасность
- 5. Информационная безопасность
- 6. Гражданская оборона и чрезвычайные ситуации
- 7. Профилактика распространения инфекционных заболеваний, профилактика ПАВ, формирование ЗОЖ.
- 8. Профилактика суицидального поведения.

Модуль реализуется через систему классных часов, общешкольных мероприятий, индивидуальной работы.

Для каждого класса разработан перечень классных часов в рамках данного модуля,представленный в и индивидуальных планах воспитательной работы. На внешкольном уровне:

Сотрудничество с: МЧС России, ОГИБДД, Управлением общественной безопасности Управлением пожарной безопасности, здравоохранения, полицией (ОП № 1)

Организация профилактических рейдов «Детское время» совместно с инспектором по делам несовершеннолетних ОП № 1

Проведение единых дней ГО и ЧС, Всероссийских открытых уроков безопасности;

Участие в олимпиадах по ОБЖ разных уровней «Знатоки дороги», «Глобус»,

«Безопасные дороги»;

- Участие в конкурсах по ПДД: КВН «Безопасная дорога детства», агитбригада по ПДД,

«Безопасное колесо», «Семейный КВН»;

- Участие в конкурсах по ЗОЖ: агитбригада «Мы выбираем ЗОЖ!»;
- Участие в творческих конкурсах рисунков, плакатов, постеров, стихотворений;
- Участие в социальных проектах, акциях, тренингов по профилактике наркомании и токсикомании;
- Медицинские осмотры обучающихся на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ;
- Социально-психологическое тестирование обучающихся, направленное на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ;
- Психологическое обследование на выявление эмоционального состояния несовершеннолетних;

На лицейском уровне:

- проведение тематических классных часов, уроков, бесед, игр по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения;
- Ежегодная акция «Внимание дети!», проведение тематических классных часов и уроков, с целью изучению и формирования навыков безопасного поведения на дорогах ПДД и профилактики ДДТТ;
- -проведение тематических классных часов по толерантности
- учебная эвакуация; оформление стендов по безопасности;
- участие в районных и городских мероприятиях, конкурсах;
- работа Отряда ЮИД
- информирования о действии «Телефонов доверия», памятки, инструкции.

На уровне классов:

- оформление классных уголков по ПДД,
- уголков безопасности,
- инструктажи по ТБ в начале учебного года, перед каникулами
- проведение минуток безопасности
- Викторины, игра «Планета земля Планета здоровья», классные часы: «Знатоки ОБЖ»,

«Как я знаю ОБЖ», «Огонь ошибок не прощает», «Безопасность день за днем!», Уроки безопасности.

На индивидуальном уровне:

- схема безопасного пути «Дом-Школа-Дом»
- просмотр видео роликов по безопасности
- агитбригады по ЗОЖ, ПБ, БДД
- Консультации, тренинги, беседы, диагностика

Модуль «Социальное партнёрство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства предусматривает:

- 1 Участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- 2 Участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

- 3 Проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- 4 Социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Социальные партнёры и совместная деятельность

Социальные партнёры	Формы совместной деятельности	Возможные мероприятия
Муниципальные учреждения культуры (библиотеки, музеи, театры)	Проведение тематических уроков и мастер-классов Организация экскурсий и выставок Совместные творческие проекты	"Литературная гостиная" с писателями Исторический квест в музее Театральные постановки к памятным датам
Спортивные организации (ДЮСШ, фитнес-клубы, федерации спорта)	Проведение мастер- классов и тренировок Организация соревнований и турниров - Пропаганда ЗОЖ	"Олимпийские уроки" с чемпионами Школьная спартакиада Акция "Спорт - альтернатива вредным привычкам"
Социальные партнёры	Формы совместной деятельности	Возможные мероприятия
Общественные организации (ветеранские, молодёжные, благотворительные)	- Патриотические акции - Волонтёрские проекты - Социальные инициативы	- "Уроки мужества" с ветеранами - Акция "Добрые крышечки" - Проект "Помощь бездомным животным"

Социальные партнёры	Формы совместной деятельности	Возможные мероприятия
Религиозные организации	- Духовно-нравственные беседы	- "Уроки доброты" - Акция
Родительское сообщество	- Родительские клубы Совместные мероприятия Профориентационные встречи	 "Профессии наших родителей" Семейный спортивный праздник Благотворительная ярмарка
Правоохранительные органы (полиция, МЧС, ГИБДД)	Профилактические беседы Тренинги по безопасности - Практические занятия	Встреча с инспектором ПДН - Эвакуация при ЧС Квест "Безопасный город"
Образовательные учреждения (ВУЗы, колледжи, другие школы)	Научно-практические конференции - Обмен опытом Совместные образовательные проекты	День науки с преподавателями ВУЗа Конкурс "Школа будущего" - Сетевые олимпиады
Учреждения здравоохранения (поликлиники, центры здоровья)	Профилактические лекции - Дни здоровья Консультации специалистов	Акция "Здоровые зубы" - Тренинг "Психологическое здоровье" Квест "Маршрут здоровья"
Предприятия и бизнес-структуры	Профориентационные встречи Организация практик и стажировок Поддержка школьных проектов	Экскурсия на местный завод Конкурс "Мой первый бизнеспроект" Спонсорство школьных мероприятий

	Благотворительные акции Культурные мероприятия	"Рождественский подарок" - Экскурсия в храм
СМИ и медиа-партнёры	Освещение школьных событий Совместные медиапроекты Мастер-классы по журналистике	Школьная газета с местной редакцией Конкурс "Юный репортёр" Съёмки социальных роликов

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка:

- подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:
- -Циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- -Профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- -Экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- -Посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- -Организация на базе пришкольного детского лагеря отдыха профориентационных смен, в работе которых принимают участие эксперты в области профориентации и где обучающиеся могут глубже познакомиться с теми или иными профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развивать в себе соответствующие навыки.
- -Совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- -Участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети документ подписан электронной подписью

интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;

-Индивидуальные консультации психолога для обучающихся и их родителей по способностей, дарований склонностей, И иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;

Модуль «Детские общественные объединения»

Действующие на базе МБОУ «Лицей № 4» детские общественные объединения-это добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) «Об общественных объединениях» (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении (выборы демократических процедур руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т.п.); участие школьников в работе на прилегающей к школе территории (уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и другие;
- договор, заключаемый между ребенком и детским общественным объединением, традиционной формой которого является Торжественное обещание (клятва) при вступлении в объединение. Договор представляет собой механизм, регулирующий отношения, возникающие между ребенком и коллективом детского общественного объединения, его руководителем, школьниками, не являющимися членами данного объединения;
- клубные встречи формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий; • рекругинговые мероприятия в школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
- поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных огоньков - формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел);

• участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Это может быть как участием школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью школьников. В МБОУ «Лицей № 4» действует детское общественное объединение волонтерский отряд «Волонтерство позволяет школьникам проявить такие качества как внимание, забота, уважение, позволяет развивать коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать. Школьный отряд волонтеров создаётся с целью создания условий для развития и реализации организаторского, творческого и интеллектуального потенциала социально-активных подростков.

Цели:

- 1. Формирование ценностей в молодежной культуре, направленных на неприятие социально опасных привычек, ориентацию на здоровый образ жизни и оказание социальной помощи, духовнонравственному развитию, патриотизма, экологического воспитания.
- 2.Оказание позитивного влияния на сверстников при выборе ими жизненных ценностей.
- З.Апробация новых форм организации занятости детей для развития их самостоятельной познавательной деятельности. Развитие волонтерского движения в школе, формирование позитивных установок обучающихся на добровольческую деятельность.

Задачи:

- Развитие высоких нравственных качеств путём пропаганды идей добровольного труда на благо общества.
- Привлечение обучающихся к решению социально значимых проектов
- . Профилактика вредных привычек, наркомании.
- Развитие позитивной мотивации учащихся к ведению ЗОЖ и повышение уровня культуры здоровья участников педагогического процесса.
- Внедрение социальных проектов, социальных программ, мероприятий, акций и участие в них.
- Взаимодействие и сотрудничество со всеми заинтересованными лицами и организациями в вопросах добровольчества, сохранения, укрепления и формирования здоровья школьников.
- Подготовка лидеров для работы в среде сверстников.
- Формирование социальных навыков.
- Организация досуга обучающихся как одного из звеньев профилактической работы.
- Получение необходимого опыта и навыков для реализации собственных идей и проектов в сфере пропаганды здорового образа жизни.
- Сформировать сплоченный деятельный коллектив волонтеров.
- Возродить идею шефства как средства распространения волонтерского движения.
- Снизить количество обучающихся, состоящих на различных видах учета.
- Создать механизм работы школы с окружающим социумом, через создание социальноподдерживающих сетей сверстников и взрослых для детей и семей «группы риска» Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом.

На внешкольном уровне

- участие школьников в организации культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе школы (в том числе городского и областного характера);
- посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в

микрорайоне расположения школы;

- привлечение школьников к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады, детские дома, дома престарелых, центры социальной помощи семье и детям, учреждения здравоохранения) — в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, в помощи по благоустройству территории данных учреждений; • включение школьников в общение (посредством электронных сетей) с детьми, детьми с особыми образовательными потребностями или особенностями здоровья, детьми;
- участие школьников (с согласия родителей или законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся.

На лицейском уровне:

- участие школьников в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями лицея; • участие школьников в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров; •
- участие школьников к работе на территории школы (благоустройство клумб, уход за деревьями и кустарниками).
- Мероприятия в рамках модуля проводятся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования.
 - Через проведение акций, примером является общелицейская акция «Согреем ладони, разгладим морщинки». Это ежегодная акция, реализуемая совместно лицея, педагогами, жителями микрорайона, vчениками партнерами. Оказание адресной помощи пожилым людям (социальное шефство, организация совместного концерта членами клуба совместный субботник ,поздравление с праздниками).
 - Через участие обучающихся (с согласия родителей представителей) в Акции «Не уставай творить добро» (Совместно с Красным крестом) по оказанию помощи детскому дому, сбор новогодних подарков для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
 - участие обучающихся (с согласия родителей в Акции «Помоги бездомным животным» (Совместно с представителей) центром передержки Лесопилка)

Ведущие принципы деятельности отряда.

- Добровольность никто не может быть принужден действовать в качестве добровольца, добровольцы действуют только по доброй воле.
- Безвозмездность труд добровольцев не оплачивается, добровольцы оказывают безвозмездную помощь и осуществляют безвозмездную работу.
- Ответственность добровольцы, взявшие на себя ту или иную работу принимают на .себя личную ответственность за ее качественное выполнение и доведение до конца.
- Уважение добровольцы уважают достоинство, особенности и культуру всех людей.
- Равенство добровольцы признают равные возможности участия каждого в коллективной деятельности.
- Самосовершенствование добровольцы признают, что добровольческая деятельность способствует их личному совершенствованию, приобретению новых знаний и навыков, проявлению способностей и возможностей, самореализации.
- Нравственность следуя в своей деятельности морально-этическим нормам, добровольцы, личным примером содействуют формированию и распространению в обществе духовнонравственных и гуманистических ценностей

Основные направления деятельности.

- Просветительская
- Профилактическая
- Социальная
- Шефская
- Спортивная
- Информационно-рекламная

РДДМ - объединение школьников, родителей, педагогов в рамках Российского движения школьников, которое является добровольным, направленное на любовь к знаниям и ответственное отношение к учению, прививает интерес к науке и технике, культуре и искусству, содействует их всестороннему развитию.

Основные направления деятельности РДДМ

- 1. Направление «Личностное развитие». популяризация здорового образа жизни; творческое развитие; популяризация профессий;
- 2. Направление «Гражданская активность»: способствовать формированию активной жизненной позиции школьников; формировать у школьников чувство патриотизма, осознанное ценностное отношение к истории своей страны, города, района, народа; стимулировать социальную деятельность школьников, направленную на оказание посильной помощи нуждающимся категориям населения; создавать условия для развития детской инициативы;
- 3. Направление «Военно-патриотическое»: организовать работу по военнопатриотического клуба воспитанию и вовлечь в нее детей; - организовать профильные события, направленные на повышение интереса у детей к службе в силовых подразделениях, в том числе военных сборов, военно-спортивных игр, соревнований, акций; - организовать проведение образовательных программ - интерактивных игр, семинаров, мастерклассов, открытых лекториев, встреч с интересными людьми, Героями нашего государства и ветеранами; - обеспечить координацию военнопатриотического деятельности школы с общественными объединениями и государственными организациями в рамках социального партнерства.

Школьный спортивный клуб «Старт» — добровольное общественное объединение, способствующее развитию физической культуры и спорта в школе. Школьный спортивный клуб имеет свое название, символику, атрибутику и другие знаки отличия. Цели и задачи работы клуба Цели:

- организация и проведение спортивно-массовой работы в образовательном учреждении во внеурочное время;
- формирование у обучающихся ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному и здоровому образу жизни, систематическим занятиям физической культурой и спортом -развитие традиционных и популярных видов спорта;

Задачи: Задачами спортивного клуба являются: -активизация физкультурноспортивной работы и участие обучающихся в спортивной жизни; -укрепление здоровья и физическое совершенствование обучающихся на основе систематически организованных внеклассных спортивно-оздоровительных занятий для детей, учителей, родителей;

- -закрепление и совершенствование умений и навыков, полученных на уроках физической культуры, формирование жизненно необходимых физических качеств;
- -воспитание общественной активности и трудолюбия, творчества и организаторских способностей; -привлечение к спортивно-массовой работе в клубе родителей учащихся;
- -профилактика таких асоциальных проявлений в детской и подростковой среде как наркомания, курение, алкоголизм, сексуальная распущенность, выработка потребности в здоровом образе жизни. вовлечение во внеурочную занятость детей «группы

риска»;

Направления деятельности клуба Основными направлениями деятельности школьного спортивного клуба являются: 1. Проведение внутришкольных спортивных соревнований (товарищеских встреч между классами, спортивными командами, школами);

- 2. Обеспечение систематического посещения занятий физической культурой и спортом учащимися 1 11-х классов школы;
- 3. Организация спортивно-массовой работы с детьми младшего школьного возраста
- ; 4. Награждение грамотами лучших спортсменов, команд победителей в школьных соревнованиях по видам спорта;
- 5. Поощрение лучших спортсменов и активистов клуба
- 6. Пропаганда физической культуры и спорта в школе;
- 7. Участие учеников в спортивных конкурсах и реализации проектов: «Здоровье в порядке спасибо зарядке», «Самый спортивный класс», «Олимпийский зачёт», «Служа красоте и здоровью», «К здоровью через движение»; проектов учащихся: «В здоровом теле здоровый дух», «Летопись достижений школьного спорта» и других.
- 8. Проведение Дней здоровья в МБОУ «Лицей № 4» под девизом: «Спорт формула жизни»; смотров-конкурсов на лучшую постановку спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы общеобразовательных учреждениях «Красота и здоровье в подарок»
- 9. Информационное обеспечение спортивной жизни лицея через стенные газеты, сменные информационные стенды, освещение информации на сайте школы и т.д.

Основными формами работы клуба являются занятия в секциях, группах и командах, комплектующихся с учетом пола, уровня физической и спортивно -технической подготовки. Членами клуба могут быть обучающиеся школы, в котором создан клуб. Обучающиеся имеют право в соответствии со своими способностями, возможностями и интересами на выбор секций и групп для занятий. Занятия в клубе проводятся в соответствии с графиками, расписаниями, планами физкультурно - спортивных мероприятий. Непосредственное проведение занятий осуществляется учителем физической культуры. За всеми занимающимися в клубе устанавливается постоянный врачебный контроль, который осуществляется медицинскими работниками

Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- -регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например:
- «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);
- -литературные, исторические, биологические экспедиции, организуемые учителями и

родителями школьников в другие города или села для углубленного изучения биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны;

ландшафтов, флоры и фауны;	
Программы	Класс
Военно-патриотические маршруты	
Национальный туристский маршрут «Александр Невский - имя	России»
"Александр Невский – гордость Пскова": обзорная экскурсия по городу с посещением Псковского Кремля и значимых мест, связанных с именем князя	1-4
"К месту легендарного сражения Ледовое побоище" Гдовский район.	
экскурсия, д. Самолва, Чудское озеро, мемориальный комплекс «Князь Александр Невский с дружиной», выставка-квест, музей «Ледовое побоище» *доп. музей рыбацкого быта	1-4
Псков	1
«Псков – город воинской славы»: Автобусно-пешеходная экскурсия по Пскову с посещением объектов, посвященных военному времени от Александра Невского до героев СВО	1-4
Псковский музей армии и флота. Его создал полковник морской пехоты в отставке Павел Дроздов. Экскурсия по частному музей +воинский храм св. Александра Невского	1-4
Псковский музей-заповедник. Экспозиция «Псковский край в годы Великой Отечественной войны» - Выставка «Герои с вечно русским сердцем». На выставке рассказывается о защитниках Украины прошлых лет и современности. На 30 стендах представлены уникальные фотографии и документы, подробное описание героических подвигов солдат разных лет.	1-4
Псковский музей-заповедник. Экспозиция «Псковский край в годы Великой Отечественной войны» - выставочный комплекс «Хранить вечно», посвященный солдатам и офицерам 128-й и 376-й стрелковых «Псковских» дивизий, погибшим и выжившим.	1-4
Псковский музей-заповедник. Историческая викторина «Шаги Великой Победы»	1-4
Псковский музей-заповедник. Интерактивная программа «Партизанскими тропами»	1-4
Псковский музей-заповедник. Экскурсия-эмпатия « 1000 дней без детства »	1-4
Псковский музей-заповедник. Интерактивная программа «Солдатский вещмешок»	1-4
Псковский музей-заповедник. Краеведческий квест « Псков осаждён, но не сломлен »	1-4
Псковский музей-заповедник. Интерактивная программа «Солдатское письмо»	1-4
Островский район	1
"Опаленные войной", Остров - Линия Сталина: экскурсия в Военно- исторический музей Псковской области, посещение мемориального	1-4

комплекса «Линия Сталина», интерактивная программа.	
Порховский район	
"По боевым страницам истории Порхова": экскурсия по Порховской крепости, посещение мемориалов «Дулаг-100» и памятника «Скорбящая	1-4
псковитянка» в дер. Красуха	
Себежский район	
"Дорогами победы": Идрица-Себеж-Курган Дружбы, трассовая экскурсия	1-4
«Псковская земля в годы ВОВ», Идрица-посещение монумента «Знамя	
Победы», обзорная экскурсия по Себежу, посещение и осмотр мемориала	
«Курган Дружбы», возложение цветов	
Себежский краеведческий музей. Всероссийская выставка архивных документов «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»	1-4
Себежский краеведческий музей. «Угнанное детство: судьбы детей,	1-4
угнанных на территорию Латвии, 1943 – 1944 гг.»	
Себежский краеведческий музей.	1-4
Зал партизанского движения	
Великолукский район	1
"Великие Луки-город воинской славы" : обзорная экскурсия по городу с	1-4
посещением краеведческого музея, памятник	
А.Матросову и К.К. Рокоссовскому	
Дедовический район	T
рп Дедовичи « Музей партизанской славы»	1 4
В музее можно подробно узнать о маршруте следования	1-4
партизанского обоза и личных историях мужества и героизма партизан.	
Санкт-Петербург и Лен. область	<u> </u>
Танковый комплекс «Стальной десант» Семейный парк с танками, брон артиллерией	етехникой,
Музей боевой славы второй дивизии народного ополчения	1-4
Музей «Обороны Ленинграда»	1-4
Музей «Дорога жизни»	1-4
Музей Невская застава»	1-4
Кронштадт — обзорная экскурсия. Музей-макет фортов Кронштадта	1-4
Музей «Россия в Великой стране»	1-4
Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войс	к связи
Кронштадт — Обзорная экскурсия по городу + морские форты	1-4
Музей — Панорама прорыва блокады Ленинграда	1-4
Масленичные программы	
«Масленица в королевстве «Сето» в деревне Сигово. Программа праздника «Масленица в королевстве Сето» В программе угощение блины с	1-4
чаем	

«Моя Изборская масленица»: Мастер-класс по выпечке блинов- самые вкусные блины - в Изборске! В программу входит: экскурсия по крепости, Словенские ключи	1-4
Традиционное празднование Масленицы в усадьбе «Вечаша» и проведение театрализованной интерактивной программы по опере «Снегурочка» Н. А. Римского-Корсакова «Проводы Масленицы в царстве Берендея» планируется в усадьбе композитора	1-4
	1-4
Интерактивная программа «Широкая Масленица» (Двор Постникова,	
ул. О. Кошевого, 2) Участники программы познакомятся с историей и традициями праздника:	
зачем мастерили масленичное чучело, устраивали «масленичный поезд» и	
чему посвящен каждый день праздничной недели. В завершении	
программы – изготовление памятного сувенира. Программа рассчитана с	
учетом переездов и чаепития с блинами на 3,5 часа	
т	1-4
«День птиц, весны и жаворонков» Культурно-образовательная программа с мастер-классом расскажет об	
истории и традициях празднования дня встречи птиц.	
Пасхальные программы	
«Вокруг пасхального кулича»	
Программа включает в себя экскурсию и творческое занятие по созданию	
пасхального сувенира. Во время экскурсии мы поговорим о истории	
праздника, познакомимся с произведениями древнерусской живописи и	1-4
пасхальными традициями. На творческом занятии каждый участник создаст	
свой пасхальный сувенир!	
Двор Постникова	
МК "Изразца ковер цветной"	1-4
Участники программы узнают, что такое изразец. Увидят, как они менялись	
с течением времени, от красноглиняных к полихромным, посетив выставку	
«Зеркало псковской печи». Во второй части программы, на мастер-классе,	
каждый участник сможет создать свой собственный изразец-магнитик.	1 4
Мастер-класс "Открытка в стиле XIX века"	1-4
На мастер-классе вы сможете своими руками создать ретро-открытку в	
стилистике того времени и даже написать "письмо из прошлого" гусиным пером и чернилами.	
Мастер-класс «Игрушки-стригушки из джута: традиционный оберег	1-4
«Конь-огонь»	
Оберег своими руками «конь» несёт в себе значение света, огня и солнца.	
Для маленьких посетителей музея забавный конь, сделанный своими	
руками, станет игрушкой-спутником в увлекательных путешествиях.	
Мастер-класс «Две обережные куклы»	1-4
В рамках мастер-класса мы предлагаем вам изготовить два рукодельных	
сувенира: куклу для путешественников и куклу - хранительницу дома.	
Кроме того, вы сможете узнать много нового о традициях изготовления	
кукол на Руси; о том, какие порядки и обычаи сопровождали сборы в	
дальнюю дорогу у наших предков, что обязательно клали в походную сумку]

Интерактивная программа «Варлаамовский приступ»	1-4
Варлаамовский угол	
«Археологи о древнем Пскове» Участники программы познакомятся с «живой» историей города через рассказ об археологии, узнают основные понятия настоящего археолога, такие как: археологическая разведка, культурный слой, горизонт, материк и многие другие. Какое место занимает археология в научном мире? Для чего нужно проводить раскопки? Какие бывают виды археологических памятников? Из чего состоит полевая работа и как специалисты определяют возраст находок? Ответы на все эти вопросы участники смогут узнать в ходе программы!	1-4
Квест «Завещание» / «Обыск» Попробуйте представить себя в роли детектива, провести расследование, искать улики, собирать по крупицам события. Появились проводники времени и перенесли вас в прошлое, где Вас нанимают для поиска ответов на загадочное письмо. После кончины купца Постникова его вдова находит завещание и странную записку, полную тайн. В ходе квеста вам предстоит разгадать ребусы, выполнить различные задания и найти то, что спрятано в палатах.	1-4
Мастер-класс «Набойка под рукой» (набойка овощами и фруктами) В процессе мастер-класса вы познакомитесь с верховой набойкой — печатью краской по ткани и сможете украсить отрез ткани интересным орнаментом; а главным сюрпризом мастер-класса окажется материал, из которого выполнен основной инструмент для нанесения рисунка.	1-4
на дороге, то с этого времени ты станешь «баловнем» судьбы. Если настоящую подкову вам не найти – то её можно сделать своими руками на нашем мастер-классе, а мы подскажем как правильно повесить оберегподкову дома.	
(2 шт.) Издавна считается, что подкова – это талисман, который несет с собой счастье, удачу и богатство. Наши предки считали, что если найти подкову	1-4
Мастер-класс «Псковский сувенир из фетра «Яркое солнце» В музейной мастерской вы сможете создать сувенир-солнышко из фетра в простой технике своими руками. Мастер-класс по шитью текстильного сувенира «Подкова на счастье»	1-4
большинство крылатых странников, преодолевая все препятствия, возвращается к родным гнездам. На Руси прилет птиц всегда был праздником: их ждали, зазывали, пели им песни, потому что считалось, что птицы на своих крыльях приносят весну.	
Мастер-класс «Псковский сувенир из фетра «Вестники весны» За способность летать люди прозвали их «властелинами неба». Весной	1-4

В ходе программы участники узнают о системе оборонительных сооружений г. Пскова, строительстве крепостных стен и башен стены	
Окольного города. Вместе со служилым человеком – сыном боярским	
(стрельцом), участники программы узнают о истории строительства	
Ваарламовской и Высокой башен, истории осады 1615 г., пройдут по пряслу	
крепостной стены и смогут поучаствовать в тренировке владением	
бердышом и копьем.	
Интерактивная экскурсия «На службе государевой»	
У участников интерактивной экскурсии «На службе государевой» есть	
возможность разделить тяготы и невзгоды военной службы в начале XVII в.	
В ходе экскурсии участники узнают о системе оборонительных сооружений	
г. Пскова, их охране, строительстве крепостных стен и башен стены	1-4
Окольного города. Вместе со стрельцом, участники программы узнают о	
службе в городском гарнизоне, истории строительства Ваарламовской и	
Высокой башен, истории осады 1615 г., пройдут по пряслу крепостной	
стены.	
Изборск	
"Ключи Изборска" интерактивная экскурсия по Изборской крепости с	
посещением Словенских ключей, вкусное угощение-блины с чаем на	1-4
изборских травах	
«Железный град»: посещение Изборской крепости XIVв.; посещение	
окутанных легендами Словенских ключей, целый каскад из дюжины	1-4
живописных водопадов, и древнейшего Городищенского озера со стаей	1-4
белых лебедей+мастер-класс «БОйкая ИзБОрская наБОйка»	

Модуль «Школьные и социальные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал лицейского медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- 1.В лицее выпускается газета «Лицеист@ка», на страницах газеты действуют постоянные рубрики, освещающие жизнь лицея. Каждый номер выходит с периодичностью 1 раз в месяц. В рубрике «Проба пера» школьники имеют возможность представить свои стихи, прозу, публицистику. Руководит редакцией газеты учитель русского языка и литературы.
- 2.В лицее создана интернет-группа https://vk.com/lyceum4pskov- разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания

общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для лицея вопросы.

Организационный раздел

Кадровое обеспечение

Для кадрового потенциала лицея характерны стабильность состава. Это обеспечивает более качественное и результативное преподавание и воспитание. Наличие большей части педагогов — специалистов с большим опытом педагогической

деятельности способствует организации работы всистеме подготовки и повышения квалификации, а так же в выборе новых подходов к преподаванию и воспитанию. Это обеспечивает выбор наиболее приемлемых методик и технологий воспитания. С одной стороны, такое положение гарантирует высокий качественный воспитательный потенциал коллектива. С другой стороны, в последние годы наблюдается омоложение педагогических кадров.

Деятельность лицея по развитию кадрового потенциала: в условиях модернизации образовательного процесса решающую роль в достижении главного результата – качественного образования и воспитания школьников играет профессионализм педагогических и управленческих кадров.

В соответствии с этим важнейшими направлениями кадровой политикив области образования являются:

- -совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения уровня квалификации и профессионализма педагогических и руководящих работников;
- -работа по удовлетворению потребностей образовательного учреждения в высококвалифицированных и творческих кадрах;
- -повышение престижа педагогической профессии.
- В данном направлении в образовательном учреждении проводятся следующие мероприятия:
- -создание комфортных условий для привлечения молодых специалистов;
- -обеспечение возможности прохождения педагогами переквалификации;
- -создание условий самоподготовки педагогов для успешности впрохождении аттестациина более высокую квалификационную категорию;
- -разработка индивидуальных маршрутов сопровождения педагогов;
- -оснащение материально технической базы;
- -использование рациональных педагогических нагрузок;
- -помощь педагогу в выборе темы самообразования;
- -сопровождение педагогов по теме самообразования.

Развитие кадрового потенциала.

В лицее запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации работников образовательного учреждения в области воспитания, организация научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы МБОУ «Лицей № 4» и имеющихсяу самих педагогов интересов.

В качестве особого вида поддержки выступало родительское участие в экспертизе воспитательных проектов и сетевое взаимодействие педагогических работников, в т.ч. с использованием ИКТ.

Ведется планомерная работа по пропаганде положений теории воспитательных систем среди педагогического коллектива:

- -через регулярное проведение и участие в семинарах, научно- практических конференциях от лицейских до региональных международных;
- -через научно-методические пособия;
- -через знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом. В ходе работы к личности классного руководителя предъявлялись следующие требования:

- -умение анализировать имеющиеся воспитательные ресурсы;
- -умение проектировать, распределять цели;
- -умение организовать и анализировать деятельность;
- -умение осваивать свой опыт через рефлексию и выражать его в техно-логической форме;
- -умение перестроить устаревшие технологические формы и методы;
- -способность к самовыражению.

При планировании работы с кадрами учитывается:

- -нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, определяющие главные направления воспитательной работы;
- -проблемы воспитания, стоящие в центре внимания;
- -основные направления воспитательной работы, сложившиеся в лицее, в том числе проблемы, над которыми работает лицей;
- -реальное состояние воспитательной работы в лицее и уровень развития личности воспитанников;
- -возрастные особенности воспитанников и специфические проблемы -воспитания обучающихся, возникающие на каждом этапе формирования личности;
- -уровень педагогического мастерства, квалификацию и опыт классных руководителей, ихготовность к решению предстоящих воспитательных задач (на основе диагностики), определившиесяинтересы в области теории и методики воспитания, а также реальные возможности для внедрения в практику рекомендаций педагогической теории и передового опыта.

В работе классных руководителей проходит изучение:

- -нормативных документов;
- -научных разработок по вопросам повышения квалификации педагогических кадров;
- -изучение организации и содержания учебно-воспитательного процесса;
- -глубокий и всесторонний анализ состояния и результатов воспитательнойработы в лицее; знание важнейших тенденций развития учебно-воспитательного процессаи качества подготовки обучающихся;

4.1. Нормативно-методическое обеспечение

Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания осуществляется на основании следующих локальных актов:

- -Основная -образовательная программа образования;
- -Учебный план;
- -Рабочая программа воспитания как часть основной образовательной программы;
- -Рабочие программы педагогов;
- -Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности;
- -Документы, регламентирующие воспитательную деятельность (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в образовательном учреждении)

4.2. Требования к условиям работы с детьми с особыми образовательными потребностями.

В лицее созданы особые условия воспитания для категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети синвалидностью, с ОВЗ, из

социально уязвимых групп (например,воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, дети-билингвы и др.),одарённые дети, дети с отклоняющимся поведением. Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными

потребностями являются:

- -налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей сокружающими дляих успешной социальной адаптации и интеграции в лицее;
- -формирование доброжелательного отношения к детям и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- -построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие педагогической, психологической, уровня медико-социальной повышению компетентности.

При организации воспитания детей с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

- -на формирование личности ребенка с особыми образовательнымипотребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или)психическому состоянию методов воспитания;
- -на создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных вспомогательных средств, и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- личностно-ориентированный подход организации всех видовдетской деятельности.

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

проявлений активной жизненной позиции исоциальной Система поощрения успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекатьих в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- (информирование -публичности, открытости поощрений всехобучающихся награждении, награждений присутствии значительного проведение В обучающихся);
- -соответствия артефактов и процедур награждения укладу жизни лицея, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;
- -прозрачности правил поощрения (наличие положения онаграждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному вэтом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- -регулировании частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно большие группы поощряемых и т. п.);
- индивидуального (использование -сочетании коллективного поощрения индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими получившиминаграду);
- -привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (сучетом наличия ученического самоуправления),

сторонние организации, их статусных представителей;-дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги.

Ведение портфолио — деятельность обучающих при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма,

фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кромеиндивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами ожидаемых результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленных соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в лицее является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- -взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- -приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада лицея, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);
- -развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе целии задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной

Результаты реализации Программы воспитания	Критерии анализа и оценки	Показатели анализа и оценки	Методики изучения и анализа
обучающихся			
Личностные результаты	Сформированность (развитость) приоритетных ценностных отношений учащихся	1. Развитость ЦО к познавательной деятельности 2. Развитость ЦО к преобразовательно й деятельности и проявлению в ней творчества 3. Развитость ЦО к социальному и природному окружению 4. Развитость ЦО к Отечеству 5. Развитость ЦО к прекрасному 6. Развитость ЦО к себе, образу своей жизни, собственному развитию	Методика экспертной оценки сформированности ценностных отношений у школьников 5-9-х классов (разработана Н.А. Алексеевой, Е.И. Барановой, Е.Н. Степановым) Методика изучения развития ценностных отношений школьников (разработана Н.А. Алексеевой, Е.И. Барановой, Е.И. Барановой, Е.И. Степановым) Методика изучения ценностных отношений школьников (разработана Н.А. Алексеевой, Е.И. Степановым) Методика изучения ценностных отношений учащихся на материале русских пословиц (разработана С.М. Петровой и др.
Социальная адаптация и	Социализированность детей	1.Сформированнос ть социальной	Методика изучения социализированнос

активность		адаптированности 2. Развитость социальной активности 3. Автономность личности	ти личности учащегося (разработана М.И. Рожковым) Методики изучения качества работы педагогов по социализации учащихся (разработаны Е.Н. Барышниковым)
Чувство удовлетворения детей и взрослых процессом и результатами воспитания и жизнедеятельность ю в образовательном учреждении	Удовлетворенность детей и взрослых процессом и результатами воспитания и жизнедеятельностью в образовательном учреждении	1. Удовлетвореннос ть учащихся школьной жизнью 2. Удовлетворенность родителей работой образовательного учреждения 3. Удовлетворенность педагогов жизнедеятельность ю в образовательном учреждении и результатами процесса воспитания детей	Методика изучения удовлетворенности учащихся школьной жизнью (разработана А.А. Андреевым) Методика оценки школьной социально-психологической комфортности (разработана А.А. Андреевым) Методика изучения удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения (разработана Е.Н. Степановым) Методика изучения удовлетворенности педагогов жизнедеятельность ю в образовательном учреждении (разработана Е.Н. Степановым)

Произошедшие в	Сформированность	1. Благополучие	Методика «Какой у
ходе развития	коллектива	эмоционально-	нас коллектив»
изменения в	образовательного	психологических	(разработана А.Н.
школьном	учреждения	отношений в	Лутошкиным)
коллективе		коллективе	Методика
	2.Сформированнос	«Социально-	
		ть деловых	психологическая
		отношений в школьном	самоаттестация
	сообществе		коллектива»
		Сообществе	(разработана Р.С.
			Немовым)

деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);

-распределённая ответственность за результаты личностного развитияобучающихся.

Основные направления анализа воспитательного процесса:

Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете. Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредотачиваетсяна вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год? какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему? какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу?

Состояние организуемой совместной деятельности обучающихся и взрослых. В качестве главных *результатов* процесса воспитания обучающихся могут выступать: во-первых, сформированные (развитые) у детей ценностные отношения (если рассматривать сформированные ценностные отношения личности в контексте ФГОС, то их можно назвать термином «личностные результаты»), и, во-вторых, социальная адаптированность и активность школьников.

Для изучения, анализа и оценки перечисленных результатов разработан диагностикоаналитический инструментарий. Он включает в себя представленные в таблице критерии и методики оценочно-аналитической деятельности (см. таблицу).

Для изучения и самоанализа состояния процесса воспитания обучающихся 1-11классов могут стать следующие критерии:

- качество совместной деятельности классных руководителей и обучающихся их классов;
- качество организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качество реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качество существующего в 1-11-х классах ученического самоуправления;
- качество добротворческой деятельности школьников;
- качество профориентационной работы;

- качество организации музейной деятельности; качество системы презентации и учетадостижений обучающихся;
- качества взаимодействия лицея и семей обучающихся.

Методами изучения и самоанализа состояния процесса воспитания могут стать педагогическое наблюдение, беседа, анкетирование, метод экспертной оценки.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в лицее.

Приложение

План

воспитательной работы на 2025-2026 учебный год

Перечень основных государственных и народных праздников

2025 год- Год защитника Отечества и 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Год мира и единства в борьбе с нацизмом.

2025 год- Год детского отдыха в системе образования в России

2026 год (в проекте)- Год Литературы, Год Арктики, Год соотечественников, Год инженера и изобретателя.

Перечень дополняется и актуализируется ежегодно в соответствии с памятными датами, юбилеями общероссийского, регионального, местного значения, памятными датами для школы, документами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, перечнями рекомендуемых воспитательных событий Министерства просвещения Российской Федерации, методическими рекомендациями исполнительных органов власти в сфере образования.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом.

Октябрь:

1 октября: День пожилых людей;

5 октября: День Учителя;

4 октября: День защиты животных;

Третье воскресенье октября: День отца;

30 октября: День памяти жертв политических репрессий.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства.

Декабрь:

3 декабря: Международный день инвалидов;

5 декабря: Битва за Москву, Международный день добровольцев:

6 декабря: День Александра Невского;

9 декабря: День Героев Отечества;

10 декабря: День прав человека;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации;

27 декабря: День спасателя.

Январь:

1 января: Новый год;

7 января: Рождество Христово;

25 января: «Татьянин день» (праздник студентов);

27 января: День снятия блокады Ленинграда.

Февраль:

2 февраля: День воинской славы России;

8 февраля: День русской науки;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитников Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики.

Май:

1 мая: День весны и труда;

9 мая: День Победы;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: Международный день защиты детей;

5 июня: День эколога;

6 июня: Пушкинский день России;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби;

27 июня: День молодежи.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

23 августа: День воинской славы России

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебный план начального общего образования АООП НОО обучающихся с ТНР МБОУ «Лицей №4»

Учебный план МБОУ «Лицей №4» (далее – учебный план) соответствует требованиям ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ. Учебный план фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план АООП НОО обучающихся с ТНР, вариант 5.1.

		ный план на ования обуч			нт		
(5-дневная учебная неделя)							
Проимогимо области	Учебные предметы/ классы	Количество часов в неделю			Всего		
Предметные области		I	II	III		IV	
Обязательная часть							
Русский язык и литературное чтение	Русский язык	5	5	5	5	20	
viiiropur y piroc riciino	Литературное чтение	4	4	4	4	16	
Иностранный язык	Иностранный язык	_	2	2	2	6	
Математика	Математика	4	4	4	4	16	
и информатика Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2	2	2	2	8	
Основы религиозных культур	Основы религиозных культур и светской этики	_	-	_	1	1	
	Изобразительное	1	1	1	1	4	
Искусство	Музыка	1	1	1	1	4	
Технология	Труд (технология)	1	1	1	1	4	
Физическая культура	Физическая культура	3	2	2	2	8	
Итого:		21	22	22	23	87	
Часть, формируемая участниками образовательных отношений		0	1	1	0	3	
Учебные недели	33	34	34	34	135		
Всего часов	693	782	782	782	3039		
Максимально допустим	21	23	23	23	90		

3.2. План внеурочной деятельности

1. Пояснительная записка

АООП НОО обучающихся с THP в 1-4 классах реализуется через учебный план и внеурочную деятельность с соблюдением требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

План внеурочной деятельности МБОУ «Лицей № 4» обеспечивает реализацию требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и Федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ОВЗ.

План внеурочной деятельности образовательного учреждения определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности для обучающихся на ступени начального общего образования (1 класс) с учетом интересов обучающихся и возможностей образовательного учреждения.

Внеурочная деятельность организуется на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений.

Внеурочная деятельность для обучающихся с ТНР, вариант 5.1.включает коррекционноразвивающую область, 5 коррекционных часов.

В соответствии с требованиями обновленного МБОУ «Лицей № 4» обеспечивает проведение до 10 часов еженедельных занятий внеурочной деятельности (до 1320

академических часов за четыре года обучения) с учётом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей)

несовершеннолетних обучающихся, возможностей образовательной организации.

II. Цель и задачи внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности МБОУ «Лицей № 4» формируется с учетом предоставления права участникам образовательных отношений выбора направления и содержания учебных курсов.

Основными задачами организации внеурочной деятельности являются следующие:

- 1) поддержка учебной деятельности обучающихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- 2) совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
- 3) формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;

- 4) повышение общей культуры обучающихся, углубление их интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;
- 5) развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде: умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;
- 6) поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления;
- 7) формирование культуры поведения в информационной среде.

Внеурочная деятельность организуется *по направлениям развития личности младшего школьника* с учетом намеченных задач внеурочной деятельности. Все ее формы представляются в деятельностных формулировках, что подчеркивает их практико-ориентированные характеристики. При выборе направлений и отборе содержания обучения МБОУ «Лицей № 4» учитывает:

- —особенности МБОУ «Лицей № 4»
- —результаты диагностики успеваемости и уровня развития обучающихся, проблемы и трудности их учебной деятельности;
- —возможность обеспечить условия для организации разнообразных внеурочных занятий и их содержательная связь с урочной деятельностью;
- —особенности информационно-образовательной среды образовательной организации, национальные и культурные особенности региона, где находится образовательная организация.

Направления внеурочной деятельности и их содержательное наполнение

При отборе направлений внеурочной деятельности МБОУ «Лицей № 4» ориентируется, прежде всего, на особенности функционирования, психолого-педагогические характеристики обучающихся, их потребности, интересы и уровни успешности обучения. К выбору направлений внеурочной деятельности и их организации привлекаются родители как законные участники образовательных отношений.

Направления и цели внеурочной деятельности

1. Спортивно-оздоровительная деятельность направлена на физическое развитие школьника, углубление знаний об организации жизни и деятельности с учетом соблюдения правил здорового безопасного образа жизни.

- **2. Проектно-исследовательская деятельность** организуется как углубленное изучение учебных предметов в процессе совместной деятельности по выполнению проектов.
- 3. **Коммуникативная** деятельность направлена на совершенствование функциональной коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения и словесного творчества.
- **4. Художественно-эстетическая творческая деятельность** организуется как система разнообразных творческих мастерских по развитию художественного творчества, способности к импровизации, драматизации, выразительному чтению, а также становлению умений участвовать в театрализованной деятельности.
- **5. Информационная культура** предполагает учебные курсы в рамках внеурочной деятельности, которые формируют представления младших школьников о разнообразных современных информационных средствах и навыки выполнения разных видов работ на компьютере.
- **6. Интеллектуальные марафоны** система интеллектуальных соревновательных мероприятий, которые призваны развивать общую культуру и эрудицию обучающегося, его познавательные интересы и способности к самообразованию.
- **7.** Учение с увлечением система преодоления трудностей в освоении учебных предметов.

Планирование внеурочной деятельности с целью обеспечения преемственности содержания образовательных программ начального общего и основного общего образования целесообразно при формировании плана внеурочной деятельности

образовательной организации предусмотреть часть, рекомендуемую для всех обучающихся:

1 час в неделю - на информационно-просветительские занятия патриотической,

нравственной и экологической направленности "Разговоры о важном" (понедельник, первый урок);

1 час в неделю - на занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся (в том числе финансовой грамотности);

1 час в неделю - на занятия, направленные на удовлетворение информационной культуры

1 час в неделю – на реализацию программы Основы православной культуры

Основная цель: развитие ценностного отношения обучающихся к своей Родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре.

Основная задача: формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Выбор форм МБОУ «Лицей № 4» внеурочной деятельности подчиняется следующим требованиям:

- —целесообразность использования данной формы для решения поставленных задач конкретного направления;
- —преобладание практико-ориентированных форм, обеспечивающих непосредственное активное участие обучающегося в практической деятельности, в том числе совместной (парной, групповой, коллективной);
- —учет специфики коммуникативной деятельности, которая сопровождает то или иное направление внеучебной деятельности;
- —использование форм организации, предполагающих использование средств ИКТ. Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть следующие:

учебные курсы и факультативы; художественные, музыкальные и спортивные студии; соревновательные мероприятия, дискуссионные клубы, секции, экскурсии, миниисследования; общественно полезные практики и др.

К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении МБОУ «Лицей № 4», но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности. Это может быть, например, спортивный комплекс, музей, театр и др.

При организации внеурочной деятельности непосредственно в МБОУ «Лицей № 4» в этой работе могут принимать участие все педагогические работники данной организации (учителя начальной школы, учителя-предметники, социальные педагоги, педагоги- психологи, логопед, воспитатели, библиотекарь и др.).

Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность. Объединение усилий внеурочной деятельности и дополнительного образования строится на использовании единых форм организации.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, как правило, основной учитель, ведущий класс начальной школы, заместитель директора по воспитательной работе, советник директора по воспитанию.

Учет результатов внеурочной деятельности осуществляется преподавателем. Результаты могут быть учтены в форме защиты проектной работы, выполнения норматива, выполнения индивидуальной или коллективной работы, отчета о выполненной работе и т.п., в соответствии с рабочей программой учителя и с учетом особенностей реализуемой программы.

Принципы организации внеурочной деятельности

Организуя внеурочную деятельность школьников, педагогу рекомендуется придерживаться следующих принципов.

Интерес. Важно, чтобы педагог помог ребенку найти в школе «свою» внеурочную деятельность, привлекательную именно для него. Это поможет укрепить контакты педагогов с детьми, будет способствовать формированию в глазах детей позитивного

восприятия школы, уменьшит риск их вовлечения в нежелательные, антисоциальные виды деятельности.

Сотрудничество. Важно, чтобы педагог организовывал внеурочную деятельность не столько для детей, сколько вместе с детьми. То есть давал им возможность взять на себя ответственность за отдельные фрагменты организации этих видов деятельности - сначала за фрагменты попроще, затем посложнее. Это помогает детям взрослеть, преодолевая свою инфантильность и развивая самостоятельность и ответственность.

Доверие. Во внеурочной деятельности педагогу особенно важно стремиться к установлению доверительных и доброжелательных отношений со школьниками. Это

поможет ему сплотить вокруг себя детей и стать для них значимым взрослым, к которому дети больше прислушиваются, чьи требования и просьбы воспринимаются позитивнее,

чье поведение и жизненные принципы охотнее воспринимаются ими в качестве образцов для подражания.

Неназидательность. Содержание внеурочных занятий не должно преподноситься ребенку в форме назиданий. Ребенок не должен становиться пассивным потребителем информации. Важно дать ему самому делать выводы из увиденного и услышанного на занятиях: спорить, доказывать свою точку зрения, слышать мнения других. Только тогда будет формироваться его мировоззрение, его собственная жизненная позиция.

Ожидаемые результаты

Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями ФГОС НОО направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего

образования с учётом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого МБОУ «Лицей № 4».

Обучающиеся смогут понимать важнейшие аспекты жизни человека в современной России: знание родной истории и понимание сложностей современного мира, технический прогресс и сохранение природы, ориентироваться в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, будут доброжелательными к окружающим и ответственными к

собственным поступкам. Будут способны применять приобретенные знания, умения и навыки для решения задач в различных сферах жизнедеятельности (обеспечение связи обучения с жизнью).

Личностные:

- готовность и способность к саморазвитию;
- сформированность мотивации к познанию, ценностно-смысловые установки,
 отражающие индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции личностных качеств;
 - сформированность основ гражданской идентичности.

Предметные:

- получение нового знания и опыта его применения.

Метапредметные:

- освоение универсальных учебных действий;
- овладение ключевыми компетенциями.

Воспитательный результат внеурочной деятельности

- непосредственное духовно-нравственное приобретение обучающегося благодаря его участию в том или ином виде деятельности.
- влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности обучающегося.

Все виды внеурочной деятельности учащихся на уровне основного общего образования строго ориентированы на воспитательные результаты. Внеурочная деятельность

способствует тому, что школьник самостоятельно действует в общественной жизни,

может приобрести опыт исследовательской деятельности; опыт публичного выступления; опыт самообслуживания, самоорганизации и организации совместной деятельности с другими детьми.

Режим организации внеурочной деятельности.

В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами организован перерыв между последним уроком и началом занятий внеурочной деятельности 30 минут. Продолжительность занятий внеурочной деятельности составляет

40 минут. Перерыв между занятиями внеурочной деятельности 10 минут. Для обучающихся, посещающих занятия в организациях дополнительного образования (спортивных школах, музыкальных школах и др. организациях) количество часов внеурочной деятельности может быть сокращено.

Класс	День	Количество	Продолжительность занятий
	недели	занятий	
I- IV классы	Понедельник-	От 1 до 2 занятий в	35 минут
	пятница	день	

Условия реализации плана внеурочной деятельности

Для реализации плана необходимо:

- 1. Программно-методическое обеспечение:
- программы занятий,
- методические пособия.
 - 2. Кадровое обеспечение программы:
- учителя начальной школы, учителя-предметники, социальные педагоги, педагогипсихологи, логопед, воспитатели, библиотекарь, советник директора по воспитанию
 - 3. Материально-техническое обеспечение:
- выбор оптимальных условий и площадок для проведения различных мероприятий,
- материалы для оформления и творчества детей,
- наличие канцелярских принадлежностей,
- аудиоматериалы и видеотехника,
- компьютеры,
- проектор,
- интерактивная доска,
- Интернет-ресурсы.
- К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта

План внеурочной деятельности на уровне НОО

План внеурочной деятельности по АООП НОО обучающихся с ТНР включает коррекционную область:

Коррекционные занятия:

Психокоррекционные занятия - 1 ч

Логопедические занятия – 2 ч

Предметная коррекция -2 ч.

Другие направления внеурочной деятельности

Направление	Название	Форма промежуточно й аттестации	Количество часов в недел		елю			
	Инвариант	ная часть	1a	1б	1в	1г	1д	1e
Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики	«Разговоры о важном»	Творческая работа	1	1	1	1	1	1
«Информационн ая культура»	«Основы функциональной грамотности»	Тест	1	1	1	1	1	1
«Учение с увлечением»	«Основы православной культуры»	Защита проекта	1	1	1	1	1	1
«Проектно- исследовательск ая	Путешествие в мир экологии. Проектная	Защита проекта	1	1	1	1	1	1

деятельность»	деятельность.						
Итого за неделю		4	4	4	4	4	4
Итого за		13	13	13	13	13	13
учебный год		2	2	2	2	2	2

Направление	Название	Форма промежуточн ой аттестации	Количество часов в недели		елю			
	Инвариантная часть		2a	2б	2в	2г	2д	2e
Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики	«Разговоры о важном»	Творческая работа	1	1	1	1	1	1
«Информационна я культура»	«Основы функциональн ой грамотности»	Тест	1	1	1	1	1	1
«Учение с увлечением»	«Основы православной культуры»	Защита проекта	1	1	1	1	1	1
«Проектно- исследовательска я деятельность»	Путешествие в мир экологии. Проектная деятельность.	Защита проекта	1	1	1	1	1	1

«Интеллектуальн	«Шахматы»	Шахматный	1	1	1	1	1	1
ые марафоны»		турнир						
Итого за неделю			5	5	5	5	5	5
Итого за учебный			17	17	17	17	17	17
год			0	0	0	0	0	0

Направление	Название	Форма промежуточ ной аттестации	Количество часов в неделю						
Инвариантная ча	СТЬ	l	3a	3б	3в	3г	3д	3e	3м
Внеурочные занятия патриотической , нравственной и экологической тематики	«Разговоры о важном»	Творческая работа	1.	1.	1.	1.	1.	1.	1.
«Информацион ная культура»	«Основы функциональ ной грамотности»	Тест	1.	1.	1.	1.	1.	1.	1.
«Учение с увлечением»	«Основы православной культуры»	Защита проекта	1.	1.	1.	1.	1.	1.	1.
«Проектно-	Путешествие	Защита	1.	1.	1.	1.	1.	1.	1.

исследовательс	в мир	проекта							
кая	экологии.								
деятельность»	Проектная деятельность.								
Вариативная част	ГЬ								
«Коммуникатив	«Орлята	Творческая	1	1	1	1	1	1	1
ная	России	работа							
деятельность»									
Итого за			5	5	5	5	5	5	5
неделю									
Итого за			17	17	17	17	17	17	17
учебный год			0	0	0	0	0	0	0

3.3.Годовой календарный учебный график МБОУ «Лицей №4» на 2025-2026 учебный год

1. Учебный год 2025-2026:

- начинается 1 сентября 2025 года (понедельник)
- для обучающихся 1-8, 10 классов заканчивается 26 мая 2026 года (вторник)
- для обучающихся 9, 11 классов заканчивается согласно расписанию государственной итоговой аттестации

2. Продолжительность учебного года:

- для 1-х классов 33 учебные недели;
- для 2-8, 10 классов 34 учебные недели, включая промежуточную аттестацию;
- для 9,11 классов 36 учебных недель, включая государственную итоговую аттестацию

3. Учебный год представлен учебными четвертями:

- 1-я четверть 8 учебных недель с 01.09.2025г. по 24.10.2025г.
- 2-я четверть 8 учебных недель с 05.11.2025г. по 30.12.2025г.
- 3-я четверть 11 учебных недель с 12.01.2026г. по 27.03.2026г.
- 4-я четверть 7 учебных недель с 06.04.2026г. по 26.05.2026г.

4. Режим работы лицея:

4. I CARINI PROOF DI SINGCH.						
1 корпус			2 корпус			
Понедельник	08.00-19.00	Понедельник	08.00-18.00			
Вторник	08.00-19.00	Вторник	08.00-18.00			
Среда	08.00-19.00	Среда	08.00-18.00			
Четверг	08.00-19.00	Четверг	08.00-18.00			

Пятница	08.00-19.00	Пятница	08.00-18.00

Начало занятий:

8.30 - первая смена

13.50 – вторая смена (начальные классы)

14.50 – вторая смена (6,7-е классы)

1 cm	т ена	2 смена					
І корпус	П корпус	I корпус	П корпус				
1, 2, 36, 5, 8, 9, 10, 11		За,в,г,д, 4а,б,в,г,д, 6, 7	4е класс				
классы	6е, 7е, 7з классы	классы					
1-4 классь	1-4 классы, 5-9 классы, 10-11 классы – пятидневная рабочая неделя.						

Расписание звонков:

	1 смена		2 смена			
1.	08.30-09.10	1.	13.50-14.30			
2.	09.20-10.00	2.	14.50-15.30			
3.	10.20-11.00	3.	15.40-16.20			
4.	11.20-12.00	4.	16.30-17.10			
5.	12.10-12.50	5.	17.20-18.00			
6.	13.00-13.40	6.	18.10-18.50			
7.	13.50-14.30					

5. Продолжительность уроков:

в первых классах ступенчатый режим обучения:

сентябрь, октябрь – 3 урока по 35 минут;

ноябрь-декабрь – 4 урока по 35 минут, один день в неделю 5 уроков (за счет урока физической культуры);

январь-май – 4 урока по 40 минут, один день в неделю 5 уроков (за счет урока физической культуры).

во 2-11 классах продолжительность урока 40 минут.

6. Сроки каникул:

Каникулы	Сроки	Учебный день	Количество каникулярных дней
Осенние	с 25 октября по 2 ноября 2025 года (с учетом праздничных дней 3 и 4 ноября)	5 ноября 2025г. (среда)	9 дней
Зимние	с 31 декабря 2025 года по 11 января 2026 года	12 января 2026г. (понедельник)	12 дней

Весенние	с 28 марта по 5 апреля 2026 года	6 апреля 2026г. (понедельник)	9 дней
		ВСЕГО	30 дней
Дополнительные каникулы для обучающихся первых классов	с 16 февраля 2026г. по 23 февраля 2026г.	24 февраля 2024г. (понедельник)	8 дней
Летние каникулы	с 27 мая 2026г. по 31 августа 2026г.	1 сентября 2026г. (вторник)	97 дней

7. График питания обучающихся лицея: I корпус

- 110p11J4	
время	классы
9.00	1абвгд
10.00	2абвгд 3б
11.00	5абвгдк
12.00	8абвгд 10а 10б 10в
12.50	9абвгд 11а 11б
13.30	гпд
13.40	3 авгд
14.30	4 абвгдк
15.30	6 абвгдк
15.30	7 абвгдк

2 корпус

время	классы	
9.00	1e	
9.10	2e	
10.00	3е 3м	
10.10	4м	
10.20	73	
11.00	5e	
11.10	6e	
12.00	7e	
12.40	4e	
13.00	обед ГПД	
13.10	обед 73	

8. Внеурочная деятельность для обучающихся 1-11 классов осуществляется во второй половине дня.

- **9. Нерабочие (неучебные) праздничные дни** в Российской Федерации в 2025-2026 учебном году:
- 3, 4 ноября День народного единства
- с 31 декабря по 11 января выходные дни
- 23 февраля День защитника Отечества
- 9 марта Международный женский день
- 1 мая Праздник Весны и Труда
- 11 мая День Победы
- 2. Промежуточная аттестация для обучающихся 1-11 классов осуществляется в соответствии с Положением МБОУ «Лицей №4» «Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ «Лицей№4». Порядок и основания перевода обучающихся в следующий класс». Сроки проведения промежуточной аттестации: с 06.04.2026г. по 20.05.2026г.
- **3. Государственная итоговая аттестация** обучающихся 9, 11 классов проводится в сроки, установленные Министерством просвещения Российской Федерации.
- **4.** Для обучающихся параллели 10-х классов организуются недельные военно-полевые сборы по 35-часовой программе.

3.4. Календарный план воспитательной работы

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА 2025-2026 УЧЕБНЫЙ ГОД Начальная школа (1-4 классы) Модуль «Основные школьные дела» Классы Ответственные *Пе*ла Дата 1-4 Общешкольная линейка, посвященная 1 сентября Зам. директора по ВР «Первому звонку – 2025 года» Классный час «Россия, устремленная в 1-4 1 сентября Классные руководители будущее» Полъем Флага РФ и исполнение Гимна 1-4 Каждый Зам. директора по понедельник ВР Советник по воспитанию 1-4 «Разговоры о важном» Каждый Классные руководители понедельник Общелицейский «День здоровья» 4-e 8 сентября Учитель физкультуры (спартакиада) День пожилого человека. Акция «К 1-4 сентябрь Руководители МО людям с начальных классов добром!» Лицейский этап сдачи норм ГТО 2-4 Сентябрь- декабрь Учителя физкультуры Мероприятия месячника безопасности и 1-4 сентябрь Заместитель директора гражданской защиты детей (по по ВР, классные руководители, отряд профилактике ДДТТ, пожарной ЮИД, учитель ОБЗР безопасности, экстремизма, терроризма, разработка схемы-маршрута «Домшкола- дом», учебно-тренировочная эвакуация учащихся из здания)

Участие в олимпиаде «Безопасные дороги»			
Праздник для 1-х классов «Посвящение в первоклассники»	1-е	26 сентября	Классный руководитель
«Посвящение в пешеходы».	1-e		Классный руководитель, советник директора по воспитанию
Веселые старты	4	ноябрь	Учителя физической культуры
День учителя в лицее: акция по поздравлению учителей, учителейветеранов педагогического труда, концертная программа.	1-4	октябрь	Педагог-организатор; Советник директора по воспитанию
Конкурс рисунков, поделок из природного и бросового материала «Праздник Осени»	1-4	октябрь	Классные руководители, Советник по воспитанию
Посвящение в «Орлята» России	1-е	17 октября	Советник директора по воспитанию Классные руководители Актив РДДМ
Экологическая акция «Бумажный бум» (сбор макулатуры)	1-4	Сентябрь /октябрь	Заместитель директора по ВР, советник директора по воспитанию
День отца в России	1-4	15.10	Классные руководители, советник директора по воспитанию
«День матери в России»: выставка рисунков, фотографий, акции по поздравлению мам с Днем матери,	1-4	ноябрь	Классные руководители, советник директора по воспитанию

конкурсная программа «Мама, папа, я – отличная семья!», классные огоньки Международный день школьных библиотек (Учреждён Международной ассоциацией школьных библиотек) Классные часы, посвященные «Дню	1-4	25 октября	Библиотекарь, советник директора по воспитанию
огоньки Международный день школьных библиотек (Учреждён Международной ассоциацией школьных библиотек)		25 октября	директора по
библиотек (Учреждён Международной ассоциацией школьных библиотек)		25 октября	директора по
Классные часы, посвященные «Дню	1 4		Boomiumio
правовой помощи детям»	1-4	13-20 ноября	Классные руководители
Мастерская Деда Мороза: Изготовление новогоднего оформления	1-4	Декабрь	Классные руководители, советник директора по воспитанию Актив РДДМ
Новогодние Ёлки	1-4	23-29 декабря	Зам. директора по ВР Классные руководители 1-4 кл.
Час памяти «Блокада Ленинграда», со дня полного освобождения блокады (27 января	1-4	27 января	Классные руководители, советник директора по воспитанию
«Прощание с Азбукой»	le	29 января	Советник директора по воспитанию, классные руководители
Мероприятия к 23 февраля. Акция по поздравлению пап и дедушек (флешмоб), мальчиков, конкурс рисунков,	1-4	19-21 февраля	Классные руководители, советник директора по воспитанию
	1	1.6	Зам. директора по ВР
Мероприятия к 8 марта: Праздничный концерт, посвященный Международному женскому дню «Для милых дам», конкурс рисунков, акция по поздравлению мам, бабушек, девочек, утренники	1-4	4-6 марта	Советник директора по воспитанию Классные руководители

			руководители
Акция «Письмо солдату»	3-4	Апрель	Классные руководители
Участие в выставке Детского	1-4	апрель	Классные руководители
творчества			Учителя технологии
Гагаринский урок «Космос и мы», конкурс рисунков	1-4	09.04 11.04	Классные руководители
Конкурс рисунков «Безопасность, экология, природа и мы»	1-4	14.04 30.04.	Классные руководители
Экологическая акция «Бумажный бум» (сбор	1-4	апрель	Заместитель директора по
макулатуры)			BP, советник директора по воспитанию
Беседы об экологической культуре	1-4	14.04 30.05.	Классные руководители
Мероприятие «По страницам Великой отечественной войны»	3-4	6 мая	Советник директора по воспитанию Классные руководители
Музыкальный фестиваль патриотической песни «Музыка Победы»	1-4	5-6 мая	Советник директора по воспитанию Учитель музыки
Участие в акциях «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «Журавлики»	1-4	1-9 мая	Актив класса
Прощание с начальной школой	4	Май	Педагоги- организаторы, Классные руководители, советник директора по воспитанию
Конкурс рисунков на асфальте: «Соблюдая ПДД, не окажешься в беде»	2-4	Май	Советник директора по воспитанию
Итоговые классные часы и линейки	1-4	30 мая	Классные руководители
Модуль «Классное	руков	одство»	
(согласно индивидуальным плана			телей)

29 августа

Замдиректора по ВР

Заседание МО классных руководителей

Планирование воспитательной работы	1-4	До 15 сентября	Классные руководители
классов на 2025-2026 учебный год			
Проведение классных часов	1-4	раз в неделю	Классные руководители
Планирование Индивидуальной работы с обучающимися: Активом, «Группой риска»,	1-4	До 19 сентября	Классные руководители
«OB3»			
Организация занятости учащихся во внеурочное время в кружках, секциях, клубах и ДОП (Навигатор)	1-4	До 16 сентября	Замдиректора по ВР Классные руководители
Проведение социометрии в классе	1-4	До 16 сентября	Классные руководители
Оформление классных уголков	1-4	До 16 сентября	Классные руководители
Проверка Планов воспитательной работы с	1-4	с 16 сентября	Руководитель МО
классами на учебный год			
Проведение классных часов по планам классных руководителей	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители
Тематический классный час, посвящённый	1-4	02.09	Классные руководители
празднику День знаний			
Классный час «Памяти Беслана»	1-4	03.09	Классные руководители
Проведение уроков «Разговоры о важном»	1-4	Каждый понедельник	Классные руководители
Всероссийский урок безопасности в рамках Месячника гражданской защиты	1-4	06.09 16.09.	Классные руководители
Составление социального паспорта класса	1-4	сентябрь	Классные руководители
Изучение широты интересов и занятости в	1-4	сентябрь	Классные руководители
свободное от занятий время			

1-4	в течение года	
1-4	19.09	Классные
	23.09.	руководители
1-4	26.09	Классные
	06.10.	руководители
	3 декабря,3 декабря	
	5 декабря,	
	9 декабря	
1-4	05.11.	Классные руководители
1-4	21.10	Классные
	25.19.	руководители
1-4	28.10	Классные руководители
	03.11.	
1-4	20.11 28.11	Классные руководители
1-4	2.12 13.12	Классные
		руководители,
	1-4 1-4 1-4 1-4	1-4 19.09 23.09. 1-4 26.09 06.10. 3 декабря, 3 декабря, 5 декабря, 9 декабря 1-4 05.11. 1-4 21.10 25.19. 1-4 28.10 05.11.

			отряд юнармии
Классные часы «Все ребята знать должны	1-4	09.12 13.12	Классные руководители
основной закон страны», посвящённые Дню Конституции РФ			
День принятия Федеральных конституционных законов о	1-4	25 декабря	Классные руководители
Государственных символах Российской Федерации			
Мастерская Деда Мороза (подготовка к	1-4	16.12	Классные руководители
новому году: украшение классов, выпуск праздничных газет, подготовка		29.12	
поздравлений и т. д.)			
Проведение профилактических бесед и	1-4	23.12	Классные руководители
инструктажей перед каникулами		29.12	
День победы Вооруженных сил СССР над армией гитлеровской Германии в 1943 году в	1-4	3 февраля	Классные руководители
Сталинградской битве			
День памяти о россиянах, исполнявших	1-4	14 февраля	Классные руководители
служебный долг за пределами Отечества			
Акция «Безопасный Интернет»	1-4	03.03	Классные руководители
Акция «С новосельем, птицы!»	2-4	март	Классные руководители
Уроки здоровья, посвящённые Всемирному	1-4	07.04	Классные руководители
Дню здоровья			
День Космонавтики. День запуска СССР первого искусственного спутника Земли	1-4	11.04	Классные руководители
Гагаринский урок «Космос и мы»			
День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы	1-4	18.04	Классные руководители
Великой Отечественной Войны			

День земли.	1-4	22.04.	Классные руководители
Акция «Школьный чистый, зелёный двор»			
Уроки безопасности «Это должен знать	1-4	25.04	Классные руководители
каждый!»			
Проведение классных часов в рамках Дня	1-4	28.04	Классные руководители
защиты детей.			
Организация и проведение тестирования по	1-4	Октябрь, апрель.	Классные руководители
ПДД			
Участие в Международной акции «Читаем	1-4	21.04	Классные руководители
детям о войне»		08.05	
Участие в праздничных мероприятиях,	1-4	30.04	Классные руководители
посвящённых Дню Победы		06.05	
Подготовка и проведение праздника	4-e	26.0527.05	Классные руководители
«Прощай, начальная школа!»			
Проведение инструктажей перед	1-4	23.05	Классные руководители
летними		27.05	
каникулами «Безопасное лето»			
Модуль «У _ј	рочная д	еятельность»	
Дела, события, мероприятия	Классы	Дата	Ответственные
Включение в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы	1-4	сентябрь	Классные руководители
Побуждение обучающихся соблюдать	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители
нормы поведения, правила общения со			
сверстниками и педагогическими			
работниками.			
Организация наставничества успевающих обучающихся над	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители

неуспевающими.			
Инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов.	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители
Сопровождение подготовки групповых и индивидуальных проектов	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители
Подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений.	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители
Организация участия обучающихся в дистанционных интеллектуальных играх.	1-4	Сентябрь-май	Классные руководители
Модуль «Внеурочна	я деятел	ьность»	
(согласно утвержденному расписа	нию внеу	рочной деятельн	ности)
Название курса внеурочной	Классы	Количество	Ответственные
деятельности		часов в неделю	
«Разговоры о важном»	1-4	1	Классные руководители
«Основы функциональной грамотности учимся для жизни»	1-4	1	Классные руководители
Основы православной культуры	1-4	1	Классные руководители
«Путешествие в мир экологии. Проектная деятельность»	1-4	1	Классные руководители
«Уроки финансовой грамотности»			
Физическая культура.Модуль «легкая атлетика»			
«Орлята России»	1-4	1	Классные руководители, руководитель объединения
«Взаимодействие с родителями (з	аконным	и представителя	ими)»
Дела, события, мероприятия	Классы	Дата	Ответственные

Заседания Родительских комитетов	1-4	В течение	Председатели
классов		учебного года	родительских комитетов
Взаимодействие с социально-	1-4	Сентябрь - май	Советник директора по
психологической службой			воспитанию
Лицея			
Родительские собрания	1-4	1 раз в четверть	Классные руководители
Раздел «Информация для родителей» на	1-4	В течение года	заместитель
сайте школы, информация для			директора по ВР
родителей по социальным вопросам,			Советник директора
безопасности, психологического			по
благополучия, профилактики вредных			воспитанию
привычек и			воспитанию
правонарушений и т.д.			
	1-4	В течение года	Классные
трудной жизненной ситуации,			руководители
малообеспеченными и многодетными,			Советник директора по
малооосспеченными и многодетными,			
«Группы риска»			воспитанию
Работа с родителями по организации	1-4	Сентябрь - май	Классные руководители
горячего питания			
День открытых дверей для родителей	1-4	март	Зам. директора по УВР
будущих первоклассников			
Модуль «Детские общести	венные (объединения»	
Дела, события, мероприятия	Классы	Дата	Ответственные
Дни единых действий РДДМ	1-4	В течении года	Советник директора по воспитанию
			Классные руководители
Участие во Всероссийских проектах по	1-4	В течение года	Советник директора
активностям РДДМ			по воспитанию,
			Классные
			руководители
Участие в благотворительных акциях	1-4	В течение года	Классные руководители

Участие в программе «Орлята России»	1-4	В течение года	Советник директора по воспитанию,
			Классные
			руководители
Модуль «Профо	риентац	ия»	
Дела, события, мероприятия	Классы	Дата	Ответственные
Классные часы «Азбука профессий»,	1-4	1 раз в четверть	Классные руководители
Проект «Профессии моих родителей»,	1-4	январь	Классные
викторина «Все профессии важны – выбирай			руководители
на вкус!», беседы			
Экскурсии на заводы и предприятия город и муниципалитета, области	1-4	В течение года	Классные руководители
Встречи с интересными людьми	1-4	В течение года	Классные руководители
Курс внеурочной деятельности «Россия -мои	1-4	Каждый четверг	Классные руководители
горизонты!»			
Модуль «Профилактин	ка и безо	пасность»	
Дела, события, мероприятия	Классы	Дата	Ответственные
Неделя безопасности	1-4	сентябрь	Классные руководители
Беседы о правилах ПДД, ППБ, правилах поведения учащихся в школе,			
общественных местах. Вводные инструктажи.			
Учебная эвакуация «Угроза теракта»	1-4	Начало	Директор школы,
		сентября	классные руководители
«15 минут о безопасности»	1-4	1 раз в месяц	классные руководители
Составление с учащимися Схемы	1-4	4-9 сентября	Классные руководители
безопасного пути «Дом-школа-дом»			

Неделя профилактики ДТП	1-4	сентябрь	Советник директора по
Встречи с сотрудниками			воспитанию, классные
ГИБДД, беседы по ПДД			руководители
Акция «Пешеход – на			
переход!»			
Профилактическая акция	1-4	Октябрь	Замдиректора по ВР,
	1 7	Октлоры	Советник директора по
«Здоровье- твое богатство!»			воспитанию
Совет профилактики правонарушений	1-4	2 раза в месяц	Зам. директора по
			ВР Советник по
			Воспитанию.
			Соц.педагог
	1 4		
Беседы по безопасности учащихся в	1-4	октябрь	Классные руководители
период осенних каникул			
Неделя правовых знаний	1-4	13-20 ноября	Классные руководители
			социальный педагог
			социальный подагог
Беседы по пожарной безопасности,	1-4	Конец	Классные руководители
правилах безопасности на водоемах		четверти	
в зимний период, поведение на			
лицейских Елках.			
Тренировка по экстренному выводу	1-4	Декабрь	Заместитель директора,
детей и персонала из школы.			классные руководители
Городи о удоруму дост до дрогулом	1-4	Wayyay	V vo covy vo my mono vy mony
Беседы с учащимися по правилам	1-4	Конец четверти	Классные руководители
безопасности в период весенних		четверти	
каникул и «Осторожно, гололед».			
Месячник по профилактики ДТП	1-4	май	Зам. директора по ВР
Профилактика безопасного поведения	1-4	Конец	Классные руководители
на каникулах. Инструктажи по ПДД,		четверти	
ППБ, поведение на ж/д транспорте, на			
водоемах			
в летний период и т.п.			
Модуль «Организация пр	 Эелметн		ной спелы»

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Дела, события, мероприятия

Классы Дата

Ответственные

Γ	T		T
Оформление классных уголков	1-4	До 15 сентября	Классные руководители
Выставка фот/рисунков «Золотая осень»	1-4	с 15 сентября	Классные руководители
Оформление тематических выставок рисунков	1-4	В течение года	Советник директора по воспитанию
Конкурс «Красота родного края»	1-4	с 23 октября	Классные руководители
Тематические выставки в лицейской	1-4	Сентябрь -май	Библиотекарь
библиотеке			
Выставка Новогодних плакатов	1-4	С 1 декабря	Классные руководители
Новогоднее оформление кабинетов	1-4	С 10 декабря	Классные руководители
Тематическая выставка «М.В. Ломоносов – создатель Российской науки!»	1-4	с 15 января	Классные руководители
Фото Вернисаж: «Папа, мама, Я и книга – лучшие друзья!»	1-4	с 26 февраля	Классные руководители
Выставка рисунков «Мы – Орлята России»	1-4	с 10 мая	Классные руководители
Модуль "Внеп	ікольнь	не мероприятия"	
Внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленн ости, организуемые педагогами по изучаемым в образовательной организации учебным предметам, курсам, модулям		В течение года	Классные руководители Учителя-предметники
Экскурсии, походы выходного дня (в музей, технопарк, на предприятие и другое), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с (законными представителями)		В течение года	Классные руководители
Библиотечные уроки	1-4	В течении года	Классные руководители
LIT DOUBLICALL SUBJECTION HOW DOUBLICE TO	1	L	1

	ī	T	T
Подолуганий манадиний	1-4	D mayayyyy paya	Классные
Посещение занятий, мероприятий	1-4	В течении года	руководители
Модуль "Соп	циально	е партнерство"	
Участие представителей организаций- партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы		В течение года	Замдиректора по ВР
Участие представителей организаций- партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;		В течение года	Замдиректора по ВР
Модуль «	Самоуг	гравление»	
Дела, события, мероприятия	Классы	Дата	Ответственные
Планирование работы классов на	1-4	Сентябрь	Классные руководители
2025-2026 уч. год.		1	13
Организация работы учебных секторов	1-4	Сентябрь- октябрь	Классные руководители
сектор, правовой сектор, сектор ЗОЖ, художественный сектор и др.) при проведении мероприятий различного		ОКТИОРБ	
класса (творческий сектор, учебный сектор, правовой сектор, сектор ЗОЖ, художественный сектор и др.) при проведении мероприятий различного уровня. Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ	1-4	Сентябрь-май	Советник директора по воспитанию, классные руководители

Модули	ь «Волон	герство»	
Мероприятия дела, события	Классы	Ориентировочная дата проведения	Ответственные
Участие в социально-значимой акции «Открытка ветерану»	1-4	январь	Учителя начальных классов, Советник директора по воспитанию
Участие в акциях совместно с инспектором ГИБДД	1-4	В течение года	Учителя начальных классов, ЮИД
Акция «С новосельем, птицы!»	1-4	февраль	Классные руководители
Акция «Бумаге вторую жизнь»	1-4	В течение года	Классные руководители, обучающиеся
Акция «Сдай батарейки»	1-4	В течение года	Классные руководители, Советник директора по воспитанию, обучающиеся
Проведение акций по благоустройству школьной, городской территории	1-4	В течение года	Классные руководители, обучающиеся

3.5. Система условий реализации адаптированной общеобразовательной программы начального общего образования МБОУ «Лицей №4»

Требования к условиям получения образования обучающимися с ТНР определяются ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации АООП обучающихся с ЗПР и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся. Интегративным результатом реализации указанных требований является создание комфортной коррекционноразвивающей образовательной среды для обучающихся с ТНР, построенной с учетом их особых образовательных потребностей, которая обеспечивает высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей), духовно-нравственное развитие обучающихся, гарантирует охрану и укрепление физического, психического и социального здоровья обучающихся.

Кадровые условия

В МБОУ «Лицей №4» для работы с обучающимися с ТНР предусмотрены следующие должности: учитель начальных классов, учитель музыки, учитель физической культуры, учитель иностранного языка, педагог-психолог, учитель-логопед, учитель –дефектолог, социальный педагог с функциями школьного инспектора, педагог-организатор.

МБОУ «Лицей №4» обеспечивает работникам возможность повышения профессиональной квалификации один раз в три года, ведения методической работы, применения, обобщения и распространения опыта использования современных образовательных технологий обучения и воспитания обучающихся с ТНР.

Педагоги, которые реализуют адаптированную основную общеобразовательную программу начального общего образования для обучающихся с ТНР (вариант 5.1.), имеют высшее профессиональное образование и квалификацию «учитель».

Педагог-психолог имеет высшее профессиональное образование по специальности.

Учитель-логопед имеет высшее профессиональное образование по специальности.

3.3.4. Финансовое обеспечение реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование. Объём действующих расходных обязательств отражается в задании Учредителя в лице Управления образования Администрации города Пскова» (далее — Учредитель) по оказанию муниципальных образовательных услуг в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов общего образования (далее — ФГОС).

Задание Учредителя обеспечивает соответствие показателей объёмов и качества предоставляемых МБОУ «Лицей №4» услуг (выполнения работ) с размерами направляемых на эти цели средств местного бюджета..

Финансовое обеспечение задания Учредителя по реализации основной образовательной программы начального общего образования осуществляется на основе нормативного подушевого финансирования.

Применение принципа нормативного подушевого финансирования на уровне лицея заключается в определении стоимости стандартной (базовой) бюджетной образовательной услуги не ниже уровня фактически сложившейся стоимости в предыдущем финансовом году.

Региональный расчётный подушевой норматив должен покрывать следующие расходы

на год:

• оплату труда работников лицея;

- расходы, непосредственно связанные с обеспечением образовательной деятельности (приобретение учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров, оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет и платой за пользование этой сетью);
- иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательной деятельности (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала, командировочные расходы и др.), за исключением расходов на содержание здания и коммунальных расходов, осуществляемых из местного бюджета.

В связи с требованиями Стандарта при расчёте регионального подушевого норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников на урочную и внеурочную деятельность, включая все виды работ (учебная, воспитательная методическая и т. п.), входящие в трудовые обязанности конкретных педагогических работников.

Материально-технические условия

В структуре материально-технического обеспечения процесса образования обучающихся с ТНР отражена специфика требований к техническим средствам комфортного доступа обучающегося с ТНР к образованию.

При реализации образовательных программ с применением исключительно дистанционных образовательных технологий организации, осуществляющей образовательную деятельность, должны быть созданы условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств и обеспечивающей освоение обучающимися образовательных программ в полном объеме независимо от места нахождения обучающихся.

Материально-техническая база реализации АООП НОО с ТНР в МБОУ «Лицей №3» соответствует требованиям, предъявляемым к:

помещениям логопедических кабинетов;

кабинетам психологов.

Требования к организации рабочего места.

Каждый класс должен быть оборудован партами, регулируемыми в соответствии с ростом учащихся. Номер парты подбирается тщательно, в соответствии с ростом ученика, что обеспечивает возможность поддерживать правильную позу. Каждый учебный класс может быть оборудован рабочими местами с компьютерами для обучающихся. Каждый учитель должен иметь возможность проводить уроки в соответствии с современными требованиями информатизации образовательной организации, используя видео- и аудио технику.

Материально-техническое обеспечение — это общие характеристики инфраструктуры организации, включая параметры информационно- образовательной среды.

Материально-технические условия реализации АООП обеспечивают возможность достижения учащимися установленных ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ требований к результатам освоения АООП НОО обучающихся с ТНР.

Материально-техническая база образовательного учреждения приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации АООП НОО и созданию соответствующей образовательной и социальной среды.

Требования к организации пространства

Пространство (прежде всего здание и прилегающая территория), в котором

осуществляется образование обучающихся с ТНР соответствует общим требованиям, предъявляемым к образовательным организациям, в частности:

- к соблюдению санитарно-гигиенических норм образовательной деятельности (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно- тепловому режиму и т.д.);
- к обеспечению санитарно-бытовых (наличие оборудованных гардеробов, санузлов, мест личной гигиены и т.д.) и социально-бытовых условий (наличие оборудованного рабочего места, учительской и т.д.);
- к соблюдению пожарной и электробезопасности;
- к соблюдению требований охраны труда;
- к соблюдению своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта и др.

Важным условием организации пространства, в котором обучаются обучающиеся с ТНР, является наличие доступного пространства, которое позволит воспринимать максимальное количество сведений через аудио- визуализированные источники, удобно расположенные и доступные стенды с представленным на них наглядным материалом о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке/режиме функционирования лицея, расписании уроков, изменениях в режиме обучения, последних событиях в лицее, ближайших планах и т.д. Организация рабочего пространства обучающегося с ТНР в классе предполагает выбор парты и партнера.

Каждый кабинет оборудован партами в соответствии с ростом обучающихся. Номер парты подбирается тщательно, в соответствии с ростом ученика, что обеспечивает возможность поддерживать правильную позу.

Обязательным условием к организации рабочего места обучающегося с ТНР является обеспечение возможности постоянно находиться в зоне внимания педагога.

Требования к техническим средствам обучения.

Технические средства обучения дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся с ТНР, способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся. К техническим средствам обучения обучающихся с ТНР, ориентированным на их особые образовательные потребности, относятся: компьютеры с колонками и выходом в Internet, мультимедийные проекторы с экранами, принтер, сканер, интерактивные доски, программные продукты, средства для хранения и переноса информации (USB накопители) и др.

Требования к информационно-образовательной среде.

В МБОУ «Лицей №4» созданы функционирования современной условия ДЛЯ информационно-образовательной среды, включающей электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технических средств (в числе цифровых видео материалов и др.), обеспечивающих достижение каждым обучающимся максимально возможных для него результатов освоения АООП НОО ТНР.

Требования к учебникам, рабочим тетрадям и специальным дидактическим материалам.

Реализация АООП ТНР предусматривает использование базовых учебников для сверстников без ограничений здоровья. Обучение происходит по образовательной системе «Школа России»

Реализация Программы коррекционной работы обеспечивается видеопроекционным оборудованием, индивидуальными логопедическими зондами, зеркалами, лингводидактическими комплектами, специальным дидактическим материалом для развития дыхания, голоса, мелкой моторики, коррекции (компенсации) дефектов звукопроизношения, нарушений лексико-грамматического строя речи, связной речи, профилактики и коррекции нарушений чтения и письма, специальными компьютерными программами по диагностике и коррекции нарушений речи.

Наименование учебника	Количество	Количество
	учебников	обучающихся
Начальное образование		
Канакина В.П. Русский язык. 2кл.	1	1
Климанова Л.Ф.Литературное чтение. 2кл	1	1
Моро М.И. Математика. 2кл.	1	1
Плешаков А.А.Окружающий мир. 2кл.	1	1
Бим И.Л., Рыжова Л.И. Немецкий язык. 2	1	1
кл.		
Неменский Б.М. Изобразительное	1	1
искусство. 2 кл.		
Критская Е.Д. Музыка. 2 кл.	1	1
Лутцева Е.А.Технология. 2 кл.	1	1
Лях В.И. Физическая культура. 1-4 класс	1	1

С учётом особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР применяются специальные приложения и дидактические материалы (преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности), рабочие тетради и на бумажных носителях, обеспечивающих реализацию программы..

Материально-техническое обеспечение коррекционных курсов включает обеспечение кабинета учителя-логопеда, педагога-психолога. Материально-техническое оснащение кабинета учителя- логопеда включает: печатные пособия (учебники по русскому языку и чтению; кассы букв и слогов; разрезные азбуки; альбом с предметными и сюжетными картинками; картинные лото; альбомы с картинками для исследования произношения звуков); мебель и оборудование (парты, стол, стул, шкаф для пособий, зеркала (настенное, настольное, для индивидуальной работы), стенные часы, настольная лампа); игры и игрушки (настольные игры: кубики, мозаики, лото; игрушки, предназначенные для развития дыхания; наборы игрушек, предназначенные для развития и обогащения словарного запаса).

Материально-техническое оснащение кабинета педагога-психолога включает: учебный материал (методики с необходимым материалом для диагностики познавательной и эмоциональной сфер личности, поведения; методики с необходимым оснащением для проведения психокоррекционной работы по отдельным направлениям); мебель и оборудование (стол и стул для педагога-психолога; шкаф для пособий и техники; уголок мягкой мебели; рабочие места для детей); технические средства обучения; игрушки и игры.

Информационно-методические условия.

Требования к материально-техническому обеспечению ориентированы не только на обучающегося, но и на всех участников образовательных отношений. Это обусловлено большей, чем в «норме», необходимостью индивидуализации образовательной деятельности обучающихся с ТНР. Специфика данной группы требований состоит в том, что все вовлечённые в процесс образования взрослые должны иметь неограниченный доступ к организационной технике, позволяющей подготовить необходимые индивидуализированные материалы для процесса обучения обучающегося с ЗПР. Предусматривается материально-техническая поддержка, в том числе сетевая, процесса координации и взаимодействия специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося с ТНР.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации АООП НОО обучающихся с ТНР включает наличие информационно- библиотечного центра, читального зала, учебных кабинетов и лабораторий, административных помещений, сервера, сайта, внутренней и внешней сети и направлено на создание доступа для всех участников

образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией адаптированной основной образовательной программы начального общего образования, достижением планируемых результатов, организацией образовательной деятельности и условиями его осуществления.

Требования к информационно-методическому обеспечению образовательной деятельности включают:

- необходимую нормативно- правовую базу образования обучающихся с ТНР;
- характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательных отношений;
- получения доступа к информационным ресурсам, различными способами (поиск информации в сети интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных; возможность размещения материалов и работ в информационной среде МБОУ «Лицей №4» (статей, выступлений, дискуссий, результатов экспериментальных исследований).

Контроль за состоянием системы условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР

Контроль состояния системы условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ЗПР осуществляется в рамках внутренней системы оценки качества образования на основании Положения «О внутренней системе оценки качества образования МБОУ «Лицей №4». Оценке подлежат кадровые, психолого-педагогические, финансовые, материальнотехнические условия, информационно-развивающая среда.

№ п/	Объект оценки	Показатели	Методы оценки	Ответственн ый	Сроки			
п								
	Качество условий, обеспечивающих образовательную деятельность							
1	Материально- техническое обеспечение	Соответствие материально- технического обеспечения требованиям ФГОС	самоанализ	Директор Заместитель директора по УВР	1-2 раза в год Справка Смотр кабинетов			
2	Информационно -развивающая среда	Соответствие информационнометодических условий требованиям ФГОС Обеспеченность обучающихся учебной литературой Соответствие лицейского сайта требованиям	самоанализ	Директор Заместитель директора	1 раз в год справка			
3	Санитарно- гигиенические и эстетические условия	Выполнение требований СанПин при организации образовательной деятельности	контроль Анкетировани е	Заместитель директора	В соответств ии с планом ВШК и мониторин			

		Процент обучающихся и родителей (законных представителей), положительно высказавшихся о санитарногигиенических и эстетических условиях в лицее Результаты проверки Роспотребнадзора			га
4	Организация	Охват горячим	Мониторинг	Заместитель	1 раз в
	питания	питанием	анкетирование	директора	триместр
			опрос		1 раз в год
	П	Процент обучающихся, родителей (законных представителей) и педагогов положительно высказавшихся об организации горячего питания			
5	Психологически	Процент	Анкетировани	Педагог-	в течение
	й климат в Лицее	обучающихся, эмоциональное состояние которых, соответствует норме. Процент обучающихся, родителей (законных представителей) и педагогов,	e	психолог	года

		высказавшихся о психологическом климате (данные собираются по классам)			
6	Кадровое обеспечение	Укомплектованнос ть педагогическими кадрами, имеющими необходимую квалификацию, по каждому из предметов учебного плана;	самоанализ	Заместитель директора по УВР, Секретарь учебной части	В течение учебного года
		Процент педагогических работников, имеющих квалификационну ю категорию; Процент педагогических работников, прошедших курсы повышения квалификации;			
7	Общественно- государственное управление и стимулирование качества образования.	Участие обучающихся в ученическом самоуправлении. Участие родителей (законных представителей) в работе общешкольного родительского комитета,	Анализ работы органов ученического самоуправлени я Отчет родительской общественнос ти о	Заместитель директора по BP Председатель управляющего совета	Справка по итогам учебного года Протокол

		Управляющего Совета	проделанной работе		УС
8	Документооборо т и нормативно-правовое обеспечение	Соответствие документации установленным требованиям Соответствие требованиям к документообороту Полнота нормативноправового обеспечения	Анализ	Директор, заместители директора, Секретарь учебной части	В течение года

Итоги работы оформляются в таблицах, диаграммах, схемах, отражаются в справках, содержащих конкретные выполнимые рекомендации;

Результаты оценки качества образования в Лицее могут обсуждаться на заседаниях педагогического совета, совещаниях при директоре, административных планерках, заседаниях научно-методического совета, предметных кафедр и МО, управляющего совета Лицея.

Приложение

Методические рекомендации по организации деятельности лицейского ППк

Алгоритм действий специалистов лицейского ППк при первичном обследовании ребенка на ППк (1-4 классы)

1. Классные руководители на основании наблюдения за развитием ребенка выявляют из числа обучающихся детей, испытывающих трудности в усвоении программы общеобразовательной школы.

2. Проводят беседу с родителями (законными представителями) о необходимости

- обследования ребенка на ППк, получают письменное согласие родителей (законных представителей) на предмет обследования ребенка. В случае несогласия родителей (законных представителей) проводят с ними просветительскую, разъяснительную работу по созданию адекватного понимания проблемы в развитии ребенка. В случае согласия родителей (законных представителей) на обследование ребенка классный руководитель готовит на ребенка пакет документов (педагогическая характеристика (Приложение 1, 2), педагогическое представление (Приложение 3), образцы письменных работ учащегося, заявление родителей (законных представителей), сведения об успеваемости ребенка и сведения о количестве пропущенных уроков (Приложение 4).
- 3. Обследование ребенка проводится каждым специалистом лицейского ППк индивидуально. Результаты обследования заносятся в представления педагогапсихолога (Приложение 5), учителя-логопеда (Приложение 6). В них же специалисты ППк дают рекомендации по определению дальнейших направлений работы с данным **учащимся**.
- 4. Классный руководитель запрашивает у медицинского работника лицея краткие анамнестические данные об истории развития ребенка, начиная с раннего детства и до настоящего времени (в свободной форме).
- 5. После того как все необходимые документы на ребенка будут собраны, председатель ППк назначает дату проведения заседания лицейского ППк. На данное заседание приглашаются члены ППк, учителя-предметники, родители (законные представители) ребенка, сам ребенок.
- 6. Члены ППк заслушивают классного руководителя, учителей, педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога с функцией школьного инспектора, медицинского работника. Проводится собеседование с родителями (законными представителями) учащегося с целью выяснения условий и характера его семейного воспитания, позиции родителей. Проводится беседа с учащимся.
- 7. Председатель ППк заводит «Индивидуальную карту динамики развития ребенка» (далее «Карта»), куда заносятся все сведения о ребенке, прилагаются документы предоставленные классным руководителем, специалистами ППк, заявление родителей (законных представителей). «Карта» хранится у председателя лицейского ППк.
- 8. По результатам проведенного заседания ППк составляется протокол. Делается выписка из заседания ППк лицея на каждого учащегося отдельно (Приложение 7).
- 9. Если ребенок направляется на ТППК для определения образовательного маршрута, то сначала родителям (законным представителям) рекомендуется пройти обследование у врача-психиатра, невролога, хирурга, ЛОР-врача. Врачу-психиатру предоставляется педагогическая характеристика на ребенка, его письменные работы.
- 10. Специалистом ППк лицея направляется заявка в ТППК (заявка установленного образца).
- 11. Для первичного обследования ребенка в ТППК лицей предоставляет следующие документы:

- письменное согласие родителей (законных представителей) на обследование (заявления установленного образца);
- педагогическое представление;
- представление педагога-психолога;
- представление учителя-логопеда;
- заключение ППк лицея;
- копии письменных работ учащегося по русскому языку и по математике;
- сведения об успеваемости ребенка;
- копию свидетельства о рождении ребенка (паспорт);
- копию паспорта родителей (законных представителей), копию удостоверения опекуна;
- копии врачебных заключений (если ребенок стоит на учете у узких специалистов);
- 12. В назначенный по утвержденному графику день, ребенок вместе с родителями (законными представителями) и в сопровождении представителя ППк лицея, который предоставляет пакет документов на ребенка специалистам ТППК, приглашается для обследования в ППК. Родители (законные представители) должны иметь при себе документ, удостоверяющий их личность, медицинскую карту ребенка из поликлиники.

II. Алгоритм действий специалистов ППк при повторном обследовании ребенка на ППК

- 1. Для повторного обследования на ТППК направляются дети, обучающиеся с ТНР в конце 4 класса (при переходе на второй уровень образования). Учащиеся 4 класса должны иметь выписку из протокола заседания ТППК с рекомендациями о форме обучения, выданную раннее.
- 2. Ребенку прошедшему ППк и взятому на коррекционно-развивающее обучение назначается ведущий специалист (классный руководитель, педагог-психолог, учительлогопед и др.), он и другие специалисты ППк лицея ведут коррекционно-развивающую работу с ребенком и отслеживают динамику развития ребенка, проводят комплексные диагностические обследования.
- 3. Перечисленные в пункте 2 специалисты предоставляют председателю ППк лицея документы, отражающие динамику развития ребенка за установленный период, эффективность выбранной формы обучения и проводимой коррекционной работы (эти данные отражаются в педагогической характеристике, в представлении педагога, представлении учителя-логопеда, представлении педагога-психолога).
- 4. Классный руководитель проводит беседу с родителями (законными представителями) ребенка о необходимости повторного обследования на ТППК, берут у родителей письменной согласие (заявление), готовит пакет документов для ППк лицея (см. пункт 11, раздел 1).
- 5. Для ППк лицея классный руководитель предоставляет те же документы, что и при первичном обследовании на ПМПк.
- 6. Дальнейшая работа ПМПк лицея строится также, как и при первичном направлении ребенка на ТПМПК.
- 7. При выявлении новых обстоятельств или координальных изменений в состоянии развития ребенка (положительная или отрицательная динамика) в процессе коррекционной работы повторный прием на ТППК может проводится внепланово по заявке родителей (законных представителей) или ОУ.

Приложение 1.

Примерная пед. Характеристика на обучающегося с ТНР (предоставляется ТПМПК, врачу-психиатру)

	Педагогическая характеристика			
	на ученика (цу)	класса	МБОУ	«Лицей №4»
Ф.И.О.				_
Дата рождения				

Ребенок посещает МБОУ «Лицей №4» с ... класса. На протяжении всего периода обучения у (имя) отмечались недостатки в развитии восприятия: его фрагментарность, ограниченность, поверхностность. В связи с недоразвитием слухового и зрительного восприятия недостаточно сформированы пространственно- временные представления, знания об окружающем мире весьма ограничены.

Отмечаются недостатки в развитии произвольной памяти: замедленное запоминание, неточность воспроизведения, плохая переработка воспринимаемого материала. Ученик затрудняется в применении приемов запоминания: смысловая группировка, классификация, что вызывает ряд трудностей при усвоении таких предметов, как биология, история, география, обществознание.

Внимание неустойчиво. (Имя) не способен к длительному напряжению и концентрации внимания на выполняемом задании. Во время уроков рассеян, трудно переключается с одного вида деятельности на другой.

Недостаточный уровень развития словесно-логического мышления проявляется в неумении самостоятельно решать сложные арифметические задачи. Низкий уровень абстрактно-логического мышления затрудняет усвоение программного материала по таким предметам как алгебра, геометрия, физика, химия. При выполнении заданий, требующих анализа, сравнения, обобщения, нуждается в развернутой помощи педагога.

У ребенка бедный, недифференцированный словарный запас. Нарушение письменной речи проявляется в большом количестве специфических ошибок (пропуски, замен, недописывания букв), а также в большом количестве ошибок, связанных с неумением применять на практике орфографические правила. Уровень развития связной речи не соответствует программным требованиям, ребенок испытывает сложности при написании творческих письменных работ (сочинений, изложений).

У (имя) не сформированы устойчивые формы самоконтроля и самооценки, не всегда адекватно может оценить результаты своей деятельности. При выполнении трудных заданий принимает помощь взрослого и охотно использует ее, самостоятельно преодолеть трудности не может и не желает. Работоспособность низкая, отмечается быстрая истощаемость организма из-за умственных нагрузок. По мере утомления или неуспешности выполнения задания эмоциональное состояние ухудшается, становится эмоционально неустойчивым: раздражительным, легко возбудимым.

Дата

Директор подпись расшифровка Классный руководитель подпись расшифровка Методические рекомендации к заполнению педагогической характеристики на

ребенка с ТНР

Педагогическая характеристика ребенка с ТНР может иметь разное назначение в зависимости от того, с какой целью она составляется. Соответственно меняется и ее основной акцент. Так, педагогическая характеристика необходима при переводе ученика из общеобразовательной школы в специальный коррекционный класс для детей с ТНР.

Или педагогическая характеристика необходима при переводе ученика из коррекционного класса для детей с ТНР в массовую школу в результате его значительного продвижения в овладении учебной программой, положительной динамики психического развития и улучшения состояния здоровья.

Педагогическая характеристика также необходима, если ученик стойко не усваивает учебный материал и встает вопрос о пересмотре диагноза; в этом случае она предназначена для медико-педагогической комиссии.

Характеристика должна отражать продвижение ученика в процессе обучения, изменения, происходящее под влиянием специального обучения и воспитания.

Педагогическая характеристика должна содержать следующие разделы:

- 1) общие сведения об ученике;
- 2) состояние школьных знаний и навыков;
- 3) общее развитие ребенка, особенности речи и мышления;
- 4) особенности учебной деятельности;
- 5) особенности поведения;
- 6) характеристика личности;
- 7) заключение.

В разделе «Общие сведения», помимо формальных данных (даты рождения ребенка и поступления в школу и т. П.), должно быть указано посещал ли детский сад, в какой класс школы, ученик принят, откуда поступил, оставался ли на второй год, когда начал обучаться по АООП НОО. Следует кратко охарактеризовать семью ребенка.

В разделе «Состояние школьных знаний и навыков» необходимо указать, какой предмет (или предметы) затрудняет ученика, какие разделы он не смог усвоить, какую помощь ему оказывал учитель (в том числе на индивидуально-коррекционных занятиях), ее эффективность. Следует также отметить, какие предметы или разделы программы он усвоил более успешно, какой учебный материал оказался для него наиболее легким. При этом важно описать индивидуальные особенности усвоения знаний — темп мыслительной деятельности ребенка, особенности запоминания (быстрота, осмысленность) и работоспособности, степень самостоятельности, реакция на помощь педагога и др.

При характеристике уровня общего развития следует показать осведомленность ребенка в окружающем (семья, окружающие предметы, простейшие явления природы). Степень полноты и точности таких знаний и представлений послужит материалом для оценки познавательной активности ребенка.

Описание речевого развития школьника должно содержать краткую количественную и качественную характеристику лексического запаса слов; отражать особенности грамматического строя речи — имеется ли аграмматизм и какова степень его выраженности, какие части речи и типы предложений преимущественно используются; затруднения в оформлении речевого высказывания — замедленность, наличие повторов, поиск нужных слов и др. Важно выделить особенности речи ребенка — состояние фонематического слуха, виды ошибок в устной, и письменной речи, их частота. Необходимо указать на наличие и степень стойкости ошибок, специфичных для письменных работ детей, либо отметить отсутствие таковых.

Также следует охарактеризовать способность делать пересказ прочитанного или прослушанного текста. По всем вопросам, касающимся состояния речи, педагог должен советоваться со школьным логопедом, использовать его данные.

Описывая особенности мыслительной деятельности, следует прежде всего остановиться на способности к обобщению, осмыслению материала, на понимании логических связей и отношений, умении выделить существенные признаки предметов, на возможности переключения с одного вида мыслительной деятельности на другой. Нужно указать степень использования ребенком помощи, раскрыть его потенциальные возможности.

Характеризуя особенности учебной деятельности ребенка, необходимо раскрыть следующее: быстрота его включения в работу, устойчивость деятельности (ее продолжительность без отвлечений), затруднения в переключении, темп работы, уровень работоспособности; наличие импульсивности при выполнении заданий, степень самостоятельности и организованности, сформированность навыков самоконтроля и умения оценить выполненную работу.

При описании поведения учащегося следует указать, насколько он дисциплинирован на уроках, на перемене, вне школы; отметить, есть ли двигательная расторможенность (либо заторможенность); описать, какими навыками культурного поведения он владеет.

В разделе «Характеристика личности» освещаются следующие вопросы: учебные и внеучебные интересы школьника, их устойчивость; специальные способности (в области изобразительной деятельности, музыки, спорта и др.), степень адекватности оценки своих возможностей; отношение к учебе и общественным поручениям, к товарищам и взрослым (в том числе к родителям (законным представителям)). Следует указать любимое занятие в свободное время, преобладающий фон настроения, отношение к неудачам в учебе, к похвале или порицанию, обидчивость, склонность к жалобам.

Заключительный раздел характеристики как бы суммирует и оценивает все самое существенное в ребенке, отмеченное в предыдущих разделах. Здесь педагог должен выделить черты характера и особенности личности ребенка, которые он оценивает как положительные или как отрицательные, а также указать на особенности, которые мешают ему овладеть знаниями, и на предполагаемые причины этого. Необходимо также определить степень его готовности к обучению по программе следующего учебного года.

Характеристика, написанная для медико-педагогической комиссии, должна освещать стороны, важные в плане дифференциальной диагностики. Здесь в первую очередь следует показать конкретные затруднения ученика в овладении школьной программой, особенности его мыслительной деятельности (темп, способность к обобщению, к осмыслению учебного материала, возможности использования помощи и осуществления переноса), состояние работоспособности ребенка, результаты индивидуальной работы с ним.

Приложение 3.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА ДЛЯ лицейского ППк

(предоставляется на ППк)

Ф.И.О. ученика
Дата
рождения
Класс
Общие впечатления о ребенке
Общая осведомленность и социально – бытовая ориентация
Сведения о себе и своей семье
Знания и пранстарлания об округующем

Сформированность учебных навыков

Общая оценка навыков (соответствие знаний, умений и навыков требованиям программы)

Математика					
Характер ошибок					
Ч тение					
Характерные ошибки чтени	ıя <u> </u>				
Письмо					
Ошибки письменной речи					
Особенности устной речи					
Эмоционально – поведенчес	кие особенн	ости			
Заключение и рекомендации	и по обучени	ю:			
Дата обследования <u></u>		_	Подпись п	1едагога	
	Cl	ведения		Прил (предоставляетс	о жение 4. ся на ППк)
об ус (Ф.И.О.)	певаемости с	бучающегос		cca	
Предмет	в 20/	<u>учебном</u> 2	году 3	Проможеттонно	Год
Предмет	триместр	триместр	триместр	Промежуточна я аттестация	ТОД

Класеный руководитель Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класе Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Могорная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Могивация Критичность Темп деятельности Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, рекомендации по коррекционной работе)				_		
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Ваключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Ваключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Ваключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Ваключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Приложени ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности в указанных сферах, Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	Классный руковолитель		/			/
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст	телисеный руководитель					/
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст						
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст						
ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА ДЛЯ ПМПК (предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст						
(предоставляется на ППк) Ф.И.О. Возраст Класс Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,					При.	ложение 5
Ф.И.О. Возраст	ПРЕДСТАВЛ				ЛЯ ПМПк	
Возраст		(предост	авляется на	$(\Pi\Pi\kappa)$		
Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	Ф.И.О.					
Жалобы родителей Жалобы педагогов Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	Doongor		V по	20		
Особенности поведения, общения, привычки и интересы Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,			KJIa	СС	пагогор	
Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	жалооы родителей			жалооы пед	цагогов	
Сформированность социально-бытовой ориентировки Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	Особенности повеления, обще		ти и интере			
Моторная ловкость Ведущая: рука Характеристика деятельности: Мотивация Критичность Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Ведущая: рука						
Характеристика деятельности: Мотивация	Могорная ловкость					
Мотивация	осдущая. рука					
Критичность						
Работоспособность Темп деятельности Особенности внимания Особенности памяти Качественная характеристика речи Характеристика интеллектуального развития Сформитрованность представления о пространственных и временных отношениях, Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,						
Темп деятельности	• ————					
Особенности памяти	Темп деятельности					
Особенности памяти	Особенности внимания					
Качественная характеристика речи	Особенности памяти					
Характеристика интеллектуального развития	Качественная характеристика	речи				
Особенности конструктирования деятельности, графической деятельности, рисунка Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	Характеристика интеллектуал	ьного развит	RИ			
Эмоциально-личностные и мотивационно-волевые особенности						
Заключение (уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,	10 1				льности, рисунка	a
(уровень актуального развития, специфические особенности в указанных сферах,		тивационно-	волевые осс	обенности		
рекомендации по коррекционной работе)	V				•	epax,
	рек	омендации п	о коррекцио	нной работе)	
т '	т	r		,		
Дата /	дата I.	едагог-психо	ОЛОГ	/	***	

ЛОГОПЕДИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ДЛЯ ПМПк (предоставляется на ППК)

Фамилия, имя реоенка	
Дата рождения	Возраст (на момент обследования)
Класс	
Краткий анамнез раннего развития_	
Речевая среда и социальные условия	
Артикуляционный аппарат	
Устная речь:	
общее звучание речи	
понимание речи	
активный словарь	
грамматическии строи речи	
слоговая структура речи	
Звукопроизношение	
Фонематическое восприятие: /звуков	вой анализ и синтез/
Связная речь	
Заикание	
Обсобенности письменной речи	
Заключение:	
Рекомендации	
П	П
Дата обследования	Подпись специалиста
	Приложение 7
	Приложение 7. (предоставляется на ТППК)
	Приложение 7. (предоставляется на ТППК)
Заключение психоло	(предоставляется на ТППК)
	(предоставляется на ТППК) рго-медико-педагогического консилиума
	(предоставляется на ТППК)
	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
Дата « »20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
Дата « »20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
Дата « »20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения)
Дата « »20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.)
Дата « »20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _г. Затруднения при усвоении общеобразовательной
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ Г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.) ия и маршрута индивидуального развития
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ Г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.) ия и маршрута индивидуального развития
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.)
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ Г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.) ия и маршрута индивидуального развития
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ Г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.) ия и маршрута индивидуального развития
Дата «»20	(предоставляется на ТППК) ого-медико-педагогического консилиума (образец заполнения) _ Г. Затруднения при усвоении общеобразовательной ть на ТППК учащегося класса (Ф.И.О.) ия и маршрута индивидуального развития

Приложение (отметить наличие)

- 1 .Педагогическая характеристика
- 2. Психологическое представление
- 3. Анамнез
- 6.Сведения об успеваемости
- 8. Копия свидетельства о рождении ребенка
- 9. Копия документа, удостоверяющего личность родителей (законных представителей)
- 10. Заявление родителей (законных представителей)

Председатель ПМПк (специальность)	(фамилия)
Члены ПМПк	
(специальность)	(фамилия)

Приложение 8.

Педагогическое представление для отслеживания динамики развития

ученика (цы) ___ класса, МБОУ «Лицей №4»

	Параметры		
		начало года	конец года
1	Познавательный интерес (положительная динамика,		
	отсутствие динамики, отрицательная динамика)		
2	Работоспособность на уроках (высокий уровень,		
	средний уровень, низкий уровень)		
3	Познавательная сфера		
	-Уровень активности, самостоятельности в деятельности		
	(высокий, средний, низкий)		
	-Способность сосредоточиться на задаче, преодолеть		
	трудности, проконтролировать результат (положительная		
	динамика, отсутствие динамики, отрицательная		
	динамика)		
4	Особенности поведения и общения (положительная		
	динамика, отсутствие динамики, отрицательная		
	динамика)		
	- Взаимодействие и отношения со сверстниками		
	- Взаимодействие и отношения с педагогами		
	- Поведенческая саморегуляция (Сдерживание		
	непроизвольных эмоций и желаний. Способность к		
	ответственному поведению)		

5	Наличие и характер учебной мотивации (положительная
	динамика, отсутствие динамики, отрицательная
	динамика)
	-Желание учиться, идти в школу. Наличие
	познавательного или социального мотива учения
6	Эмоциональное состояние (уровень тревожности)
	(положительная динамика, отсутствие динамики,
	отрицательная динамика)
7.	Участие в общественной жизни класса, лицея
	(положительная динамика, отсутствие динамики,
	отрицательная динамика)

Классный руководитель

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Лицей №4 «Многопрофильный»

Дневник индивидуального сопровождения обучающегося

Ф.И.О. ребенка
Дата рождения
Домашний адрес
Начало ведения дневника
Программа обучения
Основание
(протокол ТППК №, дата, заявление родителей дата, приказ №, дата)

]	i. C	СВЕДЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА
1.Состав семьи Мать			
			(Ф.И.О., образование, место работы)
Отец			
Цополнительные		*	., образование, место работы) семье
Законный предста			
1 / /			
		II.	КАРТА ФИЗИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ
1.Заключение ТП	МПК	С (прогр	амма обучения)
	3-	ГРУП	ПА ЗДОРОВЬЯ
	4-	XPOH	ИИЧЕСКИЕ
		ЗАБО	ЛЕВАНИЯ
	5-	РЕКО	МЕНДАЦИИ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА
	6-	КОРР	ЕКЦИОННЫЕ ЗАНЯТИЯ. РИТМИКА. АДАПТИВНАЯ
		ФИЗИ	ЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА.

III. АКТ ОБСЛЕДОВАНИЯ ЖИЛИЩНО-БЫТОВЫХ УСЛОВИЙ СЕМЬИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Ф.И	Дата	20r	час.
Проживающую по адресу:			
Состав семьичеловек			
Семья проживает			
В момент посещения дома находили			
Санитарное состояние жилья на мом	ент посещения		
Ребенок имеет место для занятий, от	дыха		
Место для сна			
Ребенок ложиться спать			
Загруженность домашними делами			
Ребенок занят в свободное время			
Родители контролируют выполнение			
Контакт осуществляется с лицеем			
Подпись	_		

7-ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБЕННОСТЕЙ **МЕЖЛИЧНОСТНОГО ОБЩЕНИЯ**

обучается

лицее

Склонности
Способности
2. Какое положение занимает обучающийся в коллективе?
Лидер, популярный, приятный, непопулярный, изолированный, отверженный
3. Как относится обучающийся к мнению коллектива, требованиям, критически замечаниям?
Благожелательно, серьёзно, болезненно, равнодушно, враждебно
4. Стиль отношений со сверстниками:
Спокойно-доброжелательный; агрессивный; неустойчивый; обособленный
5. Пользуется ли авторитетом в коллективе?
У большинства мальчиков, только у девочек, у небольшой группы, не пользуется авторитетом
6. Имеет ли друзей?
Только в своем классе, вне класса, и в классе и вне класса, сверстников, старше себя, младш
себя, ни с кем не дружит
7. В качестве кого участвует в классных и лицейских мероприятиях?
Инициатор, организатор, активный участник, пассивный исполнитель, дезорганизатор, н

8. Как выполняет общественные поручения?

(нужное вписать или подчеркнуть) класс уч. Год

класса

1. Общие сведения об обучающемся:

какого

- С удовольствием, хорошо, удовлетворительно, плохо, уклоняется от поручений
 - 9. С кем чаще всего бывают конфликты?
- одноклассниками, обучающимися других классов, учителями, родителями и родственниками

участвует

V. КАРТА ОТСЛЕЖИВАНИЯ ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Классный руководитель

			спын руководі	1	•	1
Класс	Уровень усвоения учебных предмето в	Уровень воспитанности и культура поведения	Моторика	Навыки самообслуж ивания	Общение	Адаптивные навыки
1 (начало года)						
1 (конец года)						
1 (дополнительный)						
2						
3						
4						
			0-не соответ. Возраст. N	0-не соответ. Возраст. N 1-норма	0- ровесники 1-моложе	0-низкий 1-нормальный
	0-низкий 1-средний 2-высокий	0-не соответ. возраст. N 1-норма 2-выше нормы		2- выше нормы	2-старше	2-высокий
			2- выше нормы			

Учитель-логопед

Класс	Обращенн ая речь	Активн ый словарь	Пассивн ый словарь	Произношен ие	Фонематическ ий слух	Письм
1 (начало года)						
1(конец года)						
1(дополнительн ый)						
2						
3						
4						
	0-низкий 1-средний 2-высокий	0-не соответ. возраст. N 1-норма 2-выше нормы	0-не соответ. возраст. N 1-норма 2-выше нормы	0-не соответ. возраст. N 1-норма 2-выше нормы	0-не соответ. возраст. N 1-норма 2-выше нормы	0-не соответ. возраст. N 1-норма 2-выше нормы

Педагог-психолог Учитель дефектолог

		I	I	I	I
класс	мышление	внимание	память	восприятие	самооценка
1(начало года)					
1(конец года)					
1(дополнительный)					
2					
3					
4					
	0-наглядно-	0-не	0-не	0-не соответ.	0-завышенная
	действенное	соответ.	соответ.	Возраст. N	1-адекватная
	1-наглядно-	Возраст. N	Возраст. N	1-норма	2-заниженная
	образное	1-норма	1-норма	2-выше	
	2-словесно-	2-выше	2-выше	нормы	
	логическое	нормы	нормы		

VI. Учебная деятельность

	Предметные результаты		1 кла	cc	
	Предметы/критерии	Iч	II ч	III ч	IV ч
	осознанность				
ده	правильность				
чтение	выразительность				
чте	скорость				
	каллиграфия				
	орфография				
2	списывание				
[36]	диктант				
ЙЯ	звуко-буквенный анализ				
русский язык					
pyc					
	устные вычислительные навыки				
_	задачи				
математика	геометрический материал				
мат	величины				
ате	логические задачи				
M,					
Озн	акомление с окружающим миром				
Tex	нология				
Изо	бразительное искусство				
	выка				
Физ	вическая культура				
Под	пись учителя				
Под	пись родителей (законных				
пред	дставителей0				

Оценочная шкала:

- 2 данное умение сформировано
- 1 данное умение сформировано частично (требуется помощь учителя)
- 0 данное умение не сформировано

Коррекция предметных результатов 1 класс

Предмет	П	Проведено индивидуальных и групповых занятий						
	1 четвеј	1 четверть		2 четверть		3 четверть		ТЬ
	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.
Математика								
Русский язык								
Литературное								
чтение								
Окружающий								
мир								

Коррекция предметных результатов 2 класс

Предмет	П	Проведено индивидуальных и групповых занятий							
-	1 четверть		2 четверть		3 четверть		4 четверть		
	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	
Математика									
Русский язык									
Литературное чтение									
Окружающий									
мир									

Коррекция предметных результатов 3 класс

Предмет	П	Проведено индивидуальных и групповых занятий						
	1		2	2		3		
	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.
Математика								
Русский язык								
Литературное								
чтение								
Окружающий								
мир								
Ин.язык								
								·

Коррекция предметных результатов. 4 класс

Предмет	Π	Проведено индивидуальных и групповых занятий						
	1 ч		2 ч	2 ч			4ч	
	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.	Инд.	Гр.
Математика								
Русский язык								
Литературное								
чтение								
Окружающий								
мир								
_								

Метапредметные результаты	1 класс	2 класс
Регулятивные УУД	KJIACC	KJIACC
Умеет определять цель деятельности на уроке с помощью учителя.		
Умеет принимать и сохранять учебную задачу.		
Умеет планировать учебные действия в соответствии с поставленной		
задачей. Умеет работать по предложенному учителем плану.		
Умеет высказывать своё предположение (версию) на основе работы с		
иллюстрацией учебника.		
Умеет выделять учебную задачу среди своих «сиюминутных»		
интересов.		
Умеет отличать верно выполненное задание от неверного.		
Умеет выбирать необходимые для решения конкретной задачи средства.		
Умеет определять наиболее эффективные способы достижения		
результата.		
Умеет контролировать соответствие учебных действий данной		
инструкции.		
Умеет оценивать учебные действия в соответствии с поставленной		
задачей.		
Умеет давать оценку своей работе (самооценка).		
Познавательные УУД		
общеучебные УУД		
Умеет извлекать информацию из текста, схемы, сюжетной картинки и		
Т.П.		
Умеет находить ответы на вопросы, используя учебник, свой		
жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.		
Умеет соотносить найденную в тексте информацию со схематичным		
изображением.		
Умеет извлекать информацию из схематичного изображения.		
логические УУД		
Умеет определять истинные и ложные высказывания.		
Умеет устанавливать последовательность действий.		
Умеет сравнивать и группировать предметы		
Умеет находить закономерность в расположении объектов по двум и		
более признакам.		
Умеет составлять план текста.		
постановка и решение проблем		
Умеет определять источник информации, необходимый для решения		
учебной задачи.		
Умеет делать выводы в результате совместной работы всего класса		
Умеет наблюдать и делать самостоятельные выводы.		
Коммуникативные УУД		
Умеет слушать других.		
Умеет отвечать на поставленные вопросы.		
Умеет донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в		
• устной речи		
• письменной речи		
Умеет работать в паре, группе. Выполнять различные роли (лидера,		
исполнителя).	1	

Умеет договариваться с одноклассниками совместно с учителем о ходе	
совместной работы.	
Умеет пояснять (аргументировать) свое решение учебной задачи.	
Умеет задавать вопросы.	
Умеет соблюдать простейшие нормы речевого этикета.	
Учитель	
Родитель	
0 – не умеет, 1 – умеет частично, 2 - умеет	

Лист достижений

Ф.И. обучающегося

Метапредметные результаты	3	4
	класс	класс
Регулятивные УУД		
Умеет самостоятельно формулировать цель деятельности.		
Умеет составлять план действий.		
Умеет действовать по плану.		
Умеет сверять действия с целью, находить и исправлять ошибки.		
Умеет анализировать и оценивать результаты работы.		
Умеет выделить область своего незнания.		
Умеет адекватно воспринимать оценку учителя.		
Умеет вносить дополнения и коррективы в план и способ действия.		
THE VIEW		
Познавательные УУД		
общеучебные УУД		
Умеет определять необходимую для решения задачи информацию.		
Умеет определять источник необходимой для решения задачи информации.		
Умеет использовать источник информации для выполнения заданий.		
Умеет извлекать информацию из текстов, таблиц, схем, иллюстраций.		
Умеет представлять информацию в виде таблиц, схем, диаграмм.		
логические УУД		
Умеет анализировать объекты с целью выделения признаков (существенных и несущественных).		
Умеет выбирать основание и критерии для сравнения, сериации и		
классификации объектов.		
Умеет подводить под понятие, выводить следствия.		
Умеет определять причинно-следственные связи явлений и событий.		
Умеет делать выводы на основе обобщения знаний.		
Умеет приводить простейшие доказательства.		
Умеет выдвигать гипотезу.		

постановка и решение проблем	
Умеет сформулировать проблему.	
Умеет предложить способ решения проблемы.	
Коммуникативные УУД	
Умеет донести свою позицию до других в устной и письменной форме.	
Умеет сотрудничать в паре, группе. Выполнять различные роли (лидера,	
исполнителя).	
Умеет поддерживать диалог.	
Умеет соблюдать нормы речевого этикета.	
Умеет договариваться с одноклассниками в ходе совместной работы.	
Учитель	
Родитель	
0 – не умеет, 1 – умеет частично, 2 - умеет	

VII. ЛОГОПЕДИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ

Динамика коррекционной работы по дисграфии (на начало и конец года)

№	Тип, вид ошибок	1	1			3		4	
		Н	К	Н	К	Н	К	Н	К
1	Написана работа без ошибок								
2	Написана работа без								
	специф.ошибок								
3	Написана без орфогр.ош.								
4	Допущена 1-2 спец.ошибок								
5	Допущено 3-5 спец.ош.								
6	Допущено более 5 ош.								
7	Замены гласных								
8	Замены согласных								
9	Пропуск гласных								
10	Пропуск согласных								
11	Пропуск слогов и частей слова								
12	Перестановки								
13	Вставки								
14	Разд. напис. частей слова								
15	Зам. слов по звук. сход								
16	Зам. слов по семант. сх								
17	Пропуски слов								
18	Слитн. напис. слов								
19	Наруш. согласов.								
20	Непр. обозн. границ предлож.								
21	Замена букв по кол-ву элементов								
22	Замена букв по простр.располож.								
23	Зеркальн. письмо букв								
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·								

ЛИСТ КОРРЕКЦИОННЫХ ЗАНЯТИЙ

Фамилия, имя обучан	ощегося			
1 класс Взят на индивидуальны	ле/ групповы	е занятия (по,	дчеркнуть)	
	1 четверть	2 четверть	3 четверть	4 четверть
Общее кол-во занятий				
В конце первого триме		ОСТОЯНИЯ	РЕБЁНКА:	
В конце второго тримес	стра			
Результативность обуч	ения на коне	ц года		
Рекомендации по дальн	нейшей работ	re:		
Дата запол	пнения:		20г.	Учитель-логопе

2 класс

Взят на индивидуальные/ групповые занятия (подчеркнуть)

	1 четверть	2 четверть	3 четверть	4 четверть
Общее кол-во занятий				

ДИНАМИКА СОСТОЯН В конце первого триместра	ІИЯ РЕБ	БЕНКА	:
В конце второго триместра			
Результативность обучения на конец года			
Рекомендации по дальнейшей работе:			
Дата заполнения:	20	Γ.	Учитель-логопед

3 класс

Взят на индивидуальные/ групповые занятия (подчеркнуть)

	1	четверть	2	3	4
			четверть	четверть	четверть
Общее кол-во занятий					

ДИНАМИКА СОСТОЯН	ния реб	ЁНКА	:
В конце первого триместра			
В конце второго триместра			
Результативность обучения на конец года			
Рекомендации по дальнейшей работе:			
Дата заполнения:	20	Γ.	Учитель-логопед

4 класс

Взят на индивидуальные/ групповые занятия (подчеркнуть)

	1 четверть	2 четверть	3 четверть	4 четверть
Общее кол-во занятий				

ДИНАМИКА СОСТОЯН В конце первого триместра	ІИЯ РЕБ	ËНКА	:
В конце второго триместра			
Результативность обучения на конец года			
Рекомендации по дальнейшей работе:			
Дата заполнения:	20	Γ.	Учитель-логопед

VIII.ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ

(педагог-психолог, учитель дефектолог)

1 класс Взят на индивидуальные/ групповые психокор	noutre	01111	110 0011		10 1110	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,			
Бзят на индивидуальные/ групповые психокор	Эскцио	онн	ыс заня	п) кит	юдчер	кнуть)			
0.5									
Общее кол-во занятий									
Педагога-психолога									
1 класс						,		,	
Взят на индивидуальные/ групповые п	сихо	KO	ррекці	ЮНН	ые за	.нятия (1 1	тодчеркнуті	5)	
Общее кол-во занятий									
Учителя-дефектолога (олигофренопедагога)									
2 класс						1			
Взят на индивидуальные/ групповые п	сихо	кој	ррекци	ионн	ые за	і) киткн	подчеркнути	5)	
Общее кол-во занятий									
Педагога-психолога									
2 класс									
2 класс Взят на индивидуальные/ групповые п	CUVO	νω	nneviii	ионн	LIA 22	натиа (т	τοπμ ενν μντι	:)	
Взят на индивидуальные/ групповые п	T	I	ррскци	тонн	ыс за	.нятия (1]	юдчеркнуп	·)	
	$\perp \perp$								
Общее кол-во занятий									
Учителя-дефектолога (олигофренопедагога)									
3 класс									
Взят на индивидуальные/ групповые п	сихо	КО	ррекці	10НН	ые за	нятия (і	тодчеркнути	5)	
Общее кол-во занятий									
Педагога-психолога									
3 класс							I	J.	
Взят на индивидуальные/ групповые п	сихо	кор	ррекці	ионн	ые за	нятия (і	тодчеркнуті	5)	
						<u> </u>			
Обинае кол во запажий	++	-				-			
Общее кол-во занятий Учителя-дефектолога (олигофренопедагога)									
*						J			
З класс								.)	
Взят на индивидуальные/ групповые п	сихо	кој	ррекци	10HH	ые за Г	І) киткн	тодчеркнуті) 	
Общее кол-во занятий									<u> </u>
Педагога-психолога									
3 класс					•			1	
Взят на индивидуальные/ групповые п	сихо	кој	ррекци	ионн	ые за	і) киткн	подчеркнути	5)	
							-		
Общее кол-во занятий	++	-				-			
Учителя-дефектолога (олигофренопедагога)									

№	Дата	Специ- алист	Содержание коррекционной работы (КР)	Результаты КР
1	1 четве рть	Педагог- психолог		
2	2	Педагог- дефектолог (олигофренопе дагог)		

Динамическое наблюдение развития ребенка в области познавательной, личностной,

коммуникативной сферах

	коммуникати	вной сфера	ax		
Параметр исследования	Характеристика параметра	20 20)	20 2	20
исследования		начало	конец	начало	конец
		года	года	года	года
	Познаватель	ная сфера	1	1	1
Внимание	Концентрация и объем				
	Распределяемость				
	Средний балл				
Память	Зрительная непроизвольная				
	Зрительная произвольная				
	Слуховая произвольная				
	Средний балл				
Мышление	Обобщение невербальное				
	Обобщение вербальное				
	Установление причинно-				
	следственных связей				
	Анализ, синтез				
	Беглость, гибкость				
	Средний балл				
	Личностна	я сфера	1		1
Тревожность					
Структура	Учебный мотив				
мотивации	Мотив достижения				
	Мотив общения				
	Игровой мотив				
	Устойчивость системы				
Волевая	В структуре моторной				
регуляция	деятельности				
Самооценка					
			<u> </u>	1	1

Выводы, рекомендации

Мониторинг динамики развития обучающихся с ОВЗ (ЗПР)

Критерии и показатели динамики развития обучающихся с OB3 (3ПР) напрямую связаны с компетенциями, жизненно значимыми для обучающихся с OB3

компетенциями, жизненно значимыми для обучающихся	1 ¢ OB3		1		
	Уровни (отмечаются индивидуально для каждого обучающегося)				
Критерии и показатели	Видимые изменения (высокий уровень)	Изменения незначительные (средний уровень)	Изменения не произошли (низкий уровень)		
Дифференциация и осмысление картины мира:					
 интересуется окружающим миром ірироды, культуры, замечает новое, задаёт опросы 					
 включается в совместную со зрослым исследовательскую деятельность 					
- адекватно ведёт себя в быту с точки					
рения опасности/безопасности и для себя, и для					
кружающих					
 использует вещи в соответствии с их 					
рункциями, принятым порядком и характером паличной ситуации					
Овладение навыками коммуникации:					
 реагирует на обращенную речь и просьбы 					
 понимает и адекватно реагирует на речь 					
кружающих					
– начинает, поддерживает и завершает					
азговор					
- корректно выражает отказ и недовольство,					
лагодарность, сочувствие и т.д.					
– передаёт свои впечатления, соображения,					
мозаключения так, чтобы быть понятым другим					
еловеком.					
— делится своими воспоминаниями,					
печатлениями и планами с другими людьми – слышит свои речевые ошибки и старается					
іх исправлять					
 замечает ошибки в речи одноклассников 					
		Г	 		
Осмысление своего социального окружения:					
 доброжелателен и сдержан в отношениях с 					
дноклассниками					

- уважительно относится к взрослым		
учителям, родителям, т.д.)		
– достаточно легко устанавливает контакты и		
заимоотношения		
 соблюдает правила поведения в школе 		
– мотив действий – не только «хочу», но и		
надо»		
 принимает и любит себя 		
– чувствует себя комфортно с любыми		
юдьми любого возраста, с одноклассниками		
Последовательное формирование		
<u>гроизвольных</u>		
процессов:		
• умеет концентрировать внимание,		
• может удерживать на чем-либо свое		
нимание		
• использует различные приемы		
апоминания		
• учится продумывать и планировать свои		
ействия		
• способен к саморегуляции и адекватной		
амооценки своих поступков		
• управляет своими эмоциями, поведением,		
ействиями		
• доводит до конца начатое дело		
• знает цель своих действий и поступков		
• старается выполнять все задания и		
гросьбы учителя.		

IX. СВЕДЕНИЯ О РАБОТЕ С РОДИТЕЛЯМИ (законными представителями).

Дата	Специалист	Родитель	Форма и содержание работы.
		(законный	
		представитель)	
	 ЕКТРОННОЙ ПОЛПИСЬЮ	<u> </u>	

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

T	

Х. Психолого-педагогические характеристики обучающегося.				